Universidade Federal do Rio de Janeiro

Nathalia Goulart Beraldini

RESPOSTA DO ANFÍPODE *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) AO ESTRESSE OSMÓTICO EM CONDIÇÕES EXPERIMENTAIS.

Macaé

Junho de 2016

Universidade Federal do Rio de Janeiro

RESPOSTA DO ANFÍPODE *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) AO ESTRESSE OSMÓTICO EM CONDIÇÕES EXPERIMENTAIS.

Nathalia Goulart Beraldini

Dissertação de Mestrado apresentada ao Programa de Pósgraduação em Ciências Ambientais e Conservação, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Ciências Ambientais e Conservação.

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Coorientador: José Luciano Nepomuceno da Silva

Macaé

Junho de 2016.

RESPOSTA DO ANFÍPODE *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) AO ESTRESSE OSMÓTICO EM CONDIÇÕES EXPERIMENTAIS.

Nathalia Goulart Beraldini

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Coorientador: José Luciano Nepomuceno da Silva

Dissertação de Mestrado submetida ao Programa de Pós-graduação em Ciências Ambientais e Conservação, Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Ciências Ambientais e Conservação.

Aprovada por:

Presidente, Profa. Dra. Laura Isabel Weber da Conceição

Prof. Dr. Marcos Paulo Figueiredo de Barros - UFRJ (Titular Interno)

Prof. Dr. Manildo Marciao de Oliveira - IFF (Titular Externo)

Prof. Dra. Raquel de Souza Gestinari - UFRJ (Membro Suplente Externo)

Prof. Dr. Maurício Mussi Molisani -UFRJ (Membro Suplente Interno)

Macaé

Junho de 2016.

RESPOSTA DO ANFÍPODE *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) AO ESTRESSE OSMÓTICO EM CONDIÇÕES EXPERIMENTAIS.

Nathalia Goulart Beraldini

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Coorientador: José Luciano Nepomuceno da Silva

Dissertação de Mestrado submetida ao Programa de Pós-graduação em Ciências Ambientais e Conservação, Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Ciências Ambientais e Conservação.

Aprovada por:

Presidente, Profa. Dra. Laura Isabel Weber da Conceição

Prof. Dr. Marcos Paulo Figueiredo de Barros - UFRJ (Titular Interno)

Prof. Dr. Manildo Marciao de Oliveira - IFF (Titular Externo)

Prof. Dra. Raquel de Souza Gestinari - UFRJ (Membro Suplente Externo)

Prof. Dr. Maurício Mussi Molisani -UFRJ (Membro Suplente Interno)

Macaé

Junho de 2016.

Beraldini, Nathalia Goulart

Resposta do anfipode *Quadrivisio lutzi* (Crustacea, Maeridae) ao estresse osmótico em condições experimentais./Nathalia Goulart Beraldini - Macaé UFRJ, 2016. xvi, f.91: 19 il.; 31 cm.

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Coorientador: José Luciano Nepomuceno da Silva

Dissertação (mestrado) – UFRJ/Programa de Pós-graduação em Ciências Ambientais e Conservação, 2016.

Referências Bibliográficas: f. 49-59

1. Amphipoda. 2. *Quadrivisio*. 3. Osmorregulação . 4.Osmolalidade 5. Expressão gênica.

I. Weber, Laura Isabel da Conceição. II. Universidade Federal do Rio de Janeiro, Programa de Pós-Graduação em Ciências Ambientais e Conservação. III. Resposta do anfípode *Quadrivisio lutzi* (Crustacea, Maeridae) ao estresse osmótico em condições experimentais.

DEDICO A TODOS AQUELES QUE FIZERAM A DIFERENÇA AO LONGO DA MINHA VIDA ACADÊMICA E TORCERAM PELO MEU SUCESSO"

"A PERSISTÊNCIA É O MENOR CAMINHO DO ÊXITO."

(CHARLES CHAPLIN)

AGRADECIMENTOS

Gostaria de agradecer primeiramente ao NUPEM/UFRJ e ao curso de pós-graduação em Ciências Ambientais e Conservação pela oportunidade. Agradeço a CAPES pela bolsa de Mestrado durante todo o curso. Agradeço a Deus por ter me dado forças para me manter firme e ter colocado tantas pessoas especiais ao longo desse caminho. Aos meus orientadores que sempre acreditaram em mim e no meu potencial, ouvindo-me, aconselhando e ajudando sempre a encontrar as melhores soluções para os imprevistos do projeto. Laura Weber e José Nepomuceno são verdadeiros amigos que a ciência me proporcionou. Aos meus amigos de turma pela força. Agradeço aos professores Marcos Paulo Figueiredo de Barros e Mauricio Musse Molisani pela facilitação no uso dos equipamentos para verificar os parâmetros ambientais e ao professor Jackson de Souza Menezes por facilitar o uso do equipamento para medição da osmolalidade. Aos meus familiares que suportaram minha ausência e não me deixaram esmurecer. E ao meu noivo Vinicius de Oliveira Rodrigues que soube lidar muito bem com o meu nervosismo e ausência. A Thais Porto, que foi um verdadeiro anjo durante os biensaios e coletas, além da companhia que também ajudou bastante. Ao João Marcelo S. de Souza e ao prof Dr. Moisés Basilio da Conceição pela ajuda nas coletas. Aos amigos Victor Ferrão, Amanda Ferreira Pinto e Viviane da Conceição Silva que estão comigo desde a gradução e mesmo de longe me ajudaram muito com conselhos me dando ânimo. E por último agradeço ao Arthur Justen, que além de compartilhar a mesma orientadora e turma, também compartilhamos laboratório e muitos assuntos que ajudaram muito na construção dessa dissertação.

RESPOSTA DO ANFÍPODE *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) AO ESTRESSE OSMÓTICO EM CONDIÇÕES EXPERIMENTAIS.

Nathalia Goulart Beraldini

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Resumo da dissertação de mestrado submetida ao Programa de Pós-Graduação em Ciências Ambientais e Conservação, da Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Ciências Ambientais e Conservação

As lagoas costeiras são ambientes instáveis com constantes variações de salinidade, levando aos organismos a uma alta demanda energética exigida pela osmorregulação. Assim, os processos de osmorregulação e estresse oxidativo são parcialmente interligados. Os crustáceos osmorregulam em duas etapas subsequentes: a regulação anisiosmótica extracelular (RAE) e a regulação isosmótica intracelular (RII). O objetivo deste estudo foi investigar a perda da homeostase do anfípode Quadrivisio lutzi em incrementos de salinidade e analisar sua relação com o estresse oxidativo. Foram realizados bioensaios em salinidades entre 3,9 a 32,5, avaliando a osmolalidade do meio e da hemolinfa dos anfipodes e a expressão gênica de enzimas antioxidantes através de amplificação em tempo real. As análises de expressão gênica foram realizadas para os genes da catalase (Qlcat), glutationa peroxidase (*Qlgpx*), da actina (*Qlactb*, gene referência) e da superóxido dismutase (*Qlactb*). Este último foi obtido no presente trabalho. A mortalidade foi maior para as salinidades de 18 e 32. O anfipode mostrou ser capaz de hiper-regular em salinidades de 3,9; osmoconformar entre 9 e 12 e hiporregular a partir de 13, como mostrado pelos valores de osmolalidade. As expressões relativas dos genes da *Qlcat* e *Qlsod* não apresentaram diferenças significativas com o aumento da salinidade, enquanto o gene da *Qlgpx* teve um aumento a partir da salinidade de 30, sendo altamente significativo a 32, sugerindo o aumento do estresse oxidativo. Estes resultados e o aumento significativo da osmolalidade da hemolinfa em salinidades de 30 a 32, sugerem o início da fase RII e do estresse oxidativo.

RESPONSE OF THE AMPHIPOD *Quadrivisio lutzi* (CRUSTACEA, MAERIDAE) TO OSMOTIC STRESS UNDER EXPERIMENTAL CONDITIONS.

Nathalia Goulart Beraldini

Orientadora: Laura Isabel Weber da Conceição

Abstract da dissertação de mestrado submetida ao Programa de Pós-Graduação em Ciências Ambientais e Conservação, da Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Ciências Ambientais e Conservação

Coastal lagoons are unstable environments suffering constantly with variations in salinity, leading the organisms to a high energy demand required in osmoregulation. So, osmoregulation and oxidative stress processes are partially linked. Crustaceans osmoregulate in two subsequent phases: an extracelular anisosmotic regulation (RAE) and an intracelular isosmotic regulation (RII). The aim of this study was to investigate the homeostasis loss in the amphipod Quadrivisio lutzi at increasing salinities and to analyze their relation with oxidative stress. Bioassays were performed at salinities between 3.9 and 32.5, evaluating osmolality of the medium and amphipod hemolymph and the gene expression of antioxidant enzymes by real time amplification. Gene expression analysis was performed by obtaining first the superoxide dismutase (Olsod) gene for Quadrivisio lutzi. Catalase (Olcat), glutathione peroxidase (Qlgpx) and actina (Qlactb, reference gene) genes were already known. Mortality was higher at salinities of 18 and 32. The amphipod was capable of hiper-regulating at 3.9 of salinity, osmocomforming from 9 to 12 and hiporegulating over salinities of 13, as shown by the osmolality values. *Qlcat* and *Qlsod* relative expression did not showed differences with salinity increases, while the *Olgpx* showed an increase in relative expression at the salinity of 30, being highly significant at the salinity of 32, suggesting the increase of the oxidative stress. These results and the significative increase of the hemolymph osmolality at salinities of 30 to 32, suggest the beginning of the RII phase and the oxidative stress.

RESUMO	VIII
ABSTRACT	IX
SUMÁRIO	X
INDICE DE FIGURAS	XII
INDICE DE TABELAS	XIV
INDICE DE ANEXOS	XVI
1. INTRODUÇÃO GERAL	1
1.1. Lagoas Costeiras do Norte Fluminense	1
1.2. Parque Nacional da Restinga de Jurubatiba	2
1.3. Osmorregulação em Crustáceos	4
1.4. Estresse oxidativo e osmorregulação	7
1.5. O ANFÍPODE <i>QUADRIVISIO LUTZI</i>	
2. OBJETIVOS	14
2.1. Objetivo geral	14
2.2. Objetivos específicos	
3. METODOLOGIA	14
3.1. PARÂMETROS FÍSICO-QUÍMICOS DAS LAGOAS COSTEIRAS E SUA RELAÇÃO	OCOM A
PRESENÇA DO ANFÍPODE $QUADRIVISIO$ LUTZI	
3.2. Obtenção de regiões dos genes envolvidos na osmorregulação	16
3.2.1 Alinhamento de sequências e desenho de primers degenerados	16
3.2.2 Amplificação com primers degenerados, sequenciamento e análise	dos
fragmentos obtidos	
3.3. DESENHO DE <i>PRIMERS</i> ESPECÍFICOS PARA PCR EM TEMPO REAL E ESTABE	ELECIMENTOS
DAS CONDIÇÕES DE AMPLIFICAÇÃO	
3.4. Respostas do <i>Q.Lutzi</i> durante ao estresse osmótico	
3.4.1. Bioensaios	
3.4.2. Obtenção da Osmolalidade	
3.5. QUANTIFICAÇÃO DA EXPRESSÃO GÊNICA	
3.5.1. Extração de RNA e síntese do cDNA	
3.5.2. Quantificação da expressão gênica através da amplificação por PO	C R em tempo
real	

Sumário

3.5.3. Analises estatística da expressão gênica	28
4. RESULTADOS	29
4.1. Parâmetros físico-químicos das lagoas e registro do anfípode <i>Quadrivis</i>	SIO
LUTZI	30
4.2. Região do gene da <i>Qlsod</i> obtido	32
4.3. <i>Primers</i> específicos e amplificação com PCR em tempo real	34
4.4. Sobrevivência dos anfípode com o incremento de salinidade durante os	
BIOENSAIOS	36
4.5. VARIAÇÃO DA OSMOLALIDADE DA HEMOLINFA E DO MEIO COM O AUMENTO DA	
SALINIDADE	37
4.6. VARIAÇÃO DA EXPRESSÃO GÊNICA SOB INCREMENTOS GRADUAIS DE SALINIDADE.	40
5. DISCUSSÃO	44
5.1. Parâmetros ambientais e distribuição do <i>Q. lutzi</i>	44
5.2. Osmolalidade da hemolinfa e osmolalidade do meio	45
5.3. Expressão gênica	46
6. CONCLUSÃO	49
7. BIBLIOGRAFIA	50
8. ANEXOS	60

ÍNDICE DE FIGURAS

Figura 1. Alteração de concentração de efetores intracelulares (Modificado de Fernandes, 2010)
Figura 2 . Exemplar macho do anfipode <i>Quadrivisio lutzi</i>
Figura 3. Alteração da osmolalidade da hemolinfa do anfípode <i>Quadrivisio lutzi</i> e do meio a diferentes salinidades . Extraído e modificado de Souza (2015)
Figura 4. Lagoas visitadas, cujos parâmetros físico-químicos foram obtidos14
Figura 5. Região do gene da Glutationa peroxidase (<i>Qlgpx</i>) obtida do anfipode <i>Quadrivisio lutzi</i> por Vieira (2014)
Figura 6. Desenho experimental para a avaliação de respostas durante a osmoregulação do anfipode <i>Quadrivisio lutzi</i>
Figura 7. Parâmetros físico-químicos das lagoas da região Norte Fluminense amostradas
Figura 8. Fragmentos do gene da Superóxido dismutase do anfípode Quadrivisio <i>lutzi</i>
Figura 9 . Sequência nucleotídica de 673 pb correspondente a parte do gene da <i>Qlsod</i> no anfípode <i>Quadrivisio lutzi</i>
Figura 10. Alinhamento da sequência nucleotídica do gene da superóxido dismutase (<i>sod</i>) nos anfipodes <i>Parhyalle hawaienses</i> e <i>Quadrivisio lutzi</i>
Figura 11 . Fragmentos de DNA amplificados a partir dos <i>primers</i> específicos desenhados para o gene da Glutationa peroxidase (<i>Qlgpx</i>) para
Figura 12 . Fragmentos de DNA amplificados a partir dos <i>primers</i> específicos desenhados para o gene da Superóxido dismutase
Figura 13 . Fragmentos de DNA amplificados a partir dos <i>primers</i> específicos desenhados para o gene <i>Qlactb</i>
Figura 14. Sobrevivência do anfípode <i>Quadrivisio lutzi</i> por bioensaio ao longo do tempo e com o aumento gradual de salinidade
Figura 15. Alteração da osmolalidade do meio e da hemolinfa do anfípode <i>Q. lutzi</i> em resposta ao aumento gradual da salinidade do meio
Figura 16 . A . Amplificação por PCR em tempo real mostrando o limiar utilizado para a determinção do Cq (expressão gênica). B . Curva de fusão (<i>melting</i>) correspondente a reação de PCR em tempo real

Figura 17. Distribuição da frequência dos valores de Cq (expressão gênica), para os genes analisados: (ACT) *Qlactb, (SOD) Qlsod, (GPx) Qlgpx* e (CAT) *Qlcat......40*

ÍNDICE DE TABELA

Tabela 1. Etapas da osmorregulação e sua função; genes e as principais enzimas antioxidantescom suas respectivas funções e unidade catalítica
Tabela 2. Função do estresse oxidativo, genes envolvidos e suas respectivas enzimas antioxidantes, com suas funções e unidades catalíticas
Tabela 3. Locais de coleta, datas e coordenadas 15
Tabela 4. Primes degenerados senso e antisenso desenhados para amplificação dos genes de interesse e o tamanho esperado do fragmento amplificado
Tabela 5. Componentes da reação de amplificação dos genes de interesse por PCR18
Tabela 6. Ciclos de temperatura programados no termociclador para amplificação dos genes de interesse por PCR
Tabela 7 . Primers específicos desenhados para os genes Qlactb e Qlcat (Vieira, 2014) e para os genes Qlgpx e Qlsod obtidos no presente trabalho
Tabela 8. Ciclos de temperatura programados no termociclador para teste dos primers específicos. .21
Tabela 9. Componentes da reação de amplificação para o teste dos primers específicos por PCR
Tabela 10. Parâmetros físico-químicos da água da lagoa no momento da amostragem dos anfípodes para os bioensaios, sendo esta a água utilizada nos controles e para preparação das soluções salinas. 22
Tabela 11. Tratamento do RNA com DNase, constituintes e volumes adicionados
Tabela 12. Condições da reação de RT-PCR
Tabela 13. Componentes do kit Hight capacity cDNA Reverse Transcription (Applied Biosystems). 26
Tabela 14. Reação utilizada no PCR em tempo real para a amplificação das regiões gênicasda <i>Qlactb, Qlcat, Qlsod</i> e <i>Qlgpx</i> , com seus respectivos <i>primers</i> específicos
Tabela 15. Parâmetros físico-químicos de cada local de coleta e registro da matéria orgânica vegetal
Tabela 16. Resultados do test U de Mann-Whitney na comparação da mortalidade entre controles e tratados
Tabela 17. Resultado da ANOVA na avaliação do efeito da salinidade sobre a hemolinfa, comparando controle com tratados
Tabela 18. Resultado do Teste de Tukey para Bioensaio I

Tabela 19. Resultado do Teste de Tukey para o Bioensaio III	38
-------------------------------------------------------------	----

INDICE DE ANEXOS

Anexo 1. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Na ⁺ /K ⁺ ATPase	60
Anexo 2. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Na ⁺ /K ⁺ ATPase	64
Anexo 3. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Anidrase carbônica citoplas	mática69
Anexo 4. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Anidrase carbônica	aderida a
membrana	70
Anexo 5. Alinhamento das sequências nucleotídicas da V-H ⁺ -ATPase	72
Anexo 6. Alinhamento das sequências nucleotídicas da V-H ⁺ -ATPase	75
Anexo 7. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Glutationa desidrogenase	78
Anexo 8. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Glutamato piruvato transam	inase82
Anexo 9. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Leucina aminopeptidase	
Anexo 10. Alinhamento das sequências nucleotídicas da Superóxido	dismutase
citoplasmática	
Anexo 11. Salinidades obtidas após a preparação da soluções salinas	91

1. INTRODUÇÃO.

O fenômeno do aquecimento global tem causado grandes modificações no planeta, dentre as principais podemos citar as mudanças climáticas (Germani et al., 2015). Aparentemente, o aumento gradual da temperatura do planeta é um processo natural, que vem sendo intensificado pela destruição da camada de ozônio e pelo acúmulo dos gases causadores do efeito estufa na atmosfera. Embora esses gases sejam emitidos naturalmente, as atividades antrópicas vêm contribuindo significativamente para esse aumento (Hoegh-Guildberg e Bruno, 2010). Tal fato tem repercussão direta sobre a biodiversidade, podendo causar danos irreversíveis aos ecossistemas ou modificá-los drasticamente (Bellard et al., 2012.). Marengo et al. (2007) alertaram que o Brasil é um país vulnerável às mudanças climáticas, especialmente quanto à ocorrência de eventos como secas e enchentes (Almeida e Kovac., 2014). Esta instabilidade da pluviosidade pode causar alterações significativas nas condições ecológicas e da biodiversidade dos ecossistemas (Aarset e Zachariassen., 1988).

1.1. Lagoas Costeiras do Norte Fluminense.

Lagoas são corpos de água continentais sensíveis aos impactos ambientais adversos, de baixa resiliência, ou seja, são ecossistemas extremamente frágeis (Gomes e Pereira, 2014). Em contrapartida, estudos já comprovaram a grande diversidade biológica apresentada por esses ambientes (Reid e Esteves, 1984; Aguiaro e Caramaschi, 1995; Suzuki, 1997; Branco, 1998). Os sistemas aquáticos naturais são abertos e dinâmicos e por isso sofrem modificações contínuas na sua composição química (Costa et al. 2008). As lagoas costeiras atuam como filtros, retendo a matéria orgânica e inorgânica oriunda do continente (Esteves et al 2004), o que colabora para o aumento da sua produtividade (quantidade de carbono orgânico produzido por unidade de área e de tempo). Esse quadro vivenciado por esses ambientes sem dúvidas contribui para a biodiversidade, assim como a sua localização em regiões de interfase (entre o mar e águas interiores) indicam sua grande importância ecológica (Esteves, 1998).

Distribuídos ao longo da costa brasileira, esses corpos de água sofrem constantemente com ressacas, *spray* marinho, intrusão de águas subterrâneas e de rios, taxas de precipitação e evaporação (Minello, 2004), e outros eventos naturais que contribuem significativamente para a variação da salinidade. A salinidade é definida como a concentração em gramas dos sais minerais dissolvidos em 1 kg de água, destacando-se o cálcio, magnésio, sódio, potássio,

bicarbonato, cloreto e sulfato (Esteves, 2011a). Além disso, a salinidade das lagoas costeiras pode ser influenciada por ações antrópicas como abertura de barra, construção de portos, descargas de fertilizantes (Silva et al., 2000; Piscart et al., 2005) e utilização de sal para remoção de gelo e neve (Blasius e Merritt, 2002). A fauna que compõe esses ecossistemas em constante mudança precisa conviver com essas variações, que podem se tornar grandes problemas para reprodução e sobrevivência dos indivíduos (Huszar e Silva, 1992).

As propriedades físico-químicas, como salinidade e temperatura, são importantes fatores na evolução geomorfológica das lagoas costeiras (Esteves et al., 2004), além de afetar significativamente a atividade biológica desses ecossistemas (Costa et al., 2008). Segundo Kjerfve (1994) outra característica comum às lagoas costeiras é sua profundidade, em geral elas são rasas, o que as torna ainda mais vulneráveis a variações no balanço hídrico, térmico e salino (Smith, 1994).

As lagoas da região do norte do estado do Rio de Janeiro estão localizadas na bacia hidrográfica do Rio Paraíba do Sul e abrange as cidades de Campos dos Goytacazes, Cardoso Moreira, São Fidélis, São Francisco de Itabapoana, São João da Barra, Carapebus, Conceição de Macabu, Quissamã e Macaé (Suzuki, 1997).

1.2. Parque Nacional da Restinga de Jurubatiba.

O Parque Nacional da Restinga de Jurubatiba (PARNA) com uma dimensão de 14.992,39 ha (http://www.icmbio.gov.br/parnajurubatiba/) corresponde a uma importante unidade de conservação ambiental da região Norte Fluminense do Estado do Rio de Janeiro. O número de lagoas distribuídas ao longo do parque varia entre 14 e 18, de acordo com os períodos de estiagem e cheias podendo ser doce ou salobra (Esteves, 2011a). São elas: Cabiúnas, Comprida, Carapebus, Casa Velha, Paulista, Lagoa das Garças, Piri-piri I, Piri-piri II, Maria Menina, Robalo, Preta, Pires, Visgueiro e Ubatuba.

Esses ecossistemas caracterizam-se tanto pela fauna única e diversificada quanto pela gama de ambientes em termos de parâmetros ambientais como concentração de matéria orgânica, volume de água, temperatura e salinidade (Esteves, 1998; Farjalla et al., 2009). Tais parâmetros são influenciados pelo volume de chuvas e interferência marinha, que podem ocorrer sazonal ou anualmente, sendo previsíveis ou imprevisíveis (Esteves, 1998).

Algumas lagoas do Parque são ricas em substâncias húmicas (SH), moléculas complexas formadas por estruturas aromáticas, originárias da decomposição da matéria orgânica alóctone, o que confere uma coloração escura bem característica às lagoas (Esteves

2011a). As SH compõem a maior fração do carbono orgânico dissolvido das lagoas (Esteves, 2011a; Steinberg et al., 2008), e em baixas concentrações, em organismos não adaptados levam ao estresse oxidativo, pois diminuem a capacidade antioxidante (Steinberg et al., 2010). Já em altas concentrações essas substâncias diminuem o pH do ambiente podendo afetar a biodiversidade e estimular o endemismo (Esteves, 1998).

De acordo com dados obtidos por Esteves (1998) as lagoas Piri-piri I, Piri-piri II, Maria Menina, Robalo, Preta, Pires e Visgueiro são consideradas hipersalinas, com salinidade superior à marinha de 35. A lagoa de Ubatuba é salina, já a das Garças, Paulista, Casa Velha, Carapebus e Cabiúnas variam de doces a salobras, com salinidades entre 0 e 21, respectivamente, dependendo da pluviosidade. Dentre as lagoas citadas a de maior salinidade documentada até hoje é a lagoa Visgueiro em 2001, que atingiu os 70,1 (Farjalla et al., 2001). Em relação ao pH, foi observado por Esteves (1998), Farjalla et al. (2001) e Hollanda-Carvalho (2002) que as lagoas Comprida, Paulista e Garças apresentam caráter ácido atingindo no máximo pH 6. Assim, as lagoas com maior concentração de substâncias húmicas são as Comprida, Paulista e das Garças. No entanto, as lagoas Cabiúnas, Carapebus, Paulista, Piri-piri I e II e Casa Velha foram classificadas por Esteves (1998) como intermediárias em relação às substâncias húmicas; enquanto as outras são consideradas claras, ou seja, com baixa concentração de substâncias húmicas . A lagoa Casa Velha pertence ao grupo de lagoas que desaparece nas épocas de estiagem, no entanto mesmo cheia apresenta baixa profundidade, atingindo até 0,80 m (Hollanda-Carvalho, 2002).

A lagoa de Carapebus é a maior dentre as que compõem o PARNA, com 6,5 km² de extensão e aproximadamente 4 m de profundidade (Farjalla et al., 2001). A lagoa abrange a área urbana da cidade de Carapebus e sofre as consequências geradas pela constante presença do homem. Além de ser utilizada para atividades recreativas, sofre com despejo de efluentes domésticos e abertura de barra em períodos de cheia (Farjalla et al., 2001). Esta lagoa também é rica em substância húmicas, porém de pH básico.

Dentre os animais que compõem esses ambientes aquáticos estão alguns crustáceos, capazes de sobreviver e se reproduzir em ambientes sensíveis, como os representados pelas lagoas. Os crustáceos são originalmente marinhos (Barnes et al., 2005) e, tendo colonizado ambientes salobros e de água doce, tiveram que enfrentar barreiras osmóticas e iônicas severas.Esses animais desenvolveram mecanismos para se adaptar à variação de salinidade para que a sobrevivência, a distribuição e as estratégias reprodutivas do grupo não fossem afetadas bruscamente (Augusto, 2005). Isso inclui desenvolver a capacidade de regular a

osmolalidade da hemolinfa em relação ao ambiente em que vive o que contribui para explicar o sucesso evolutivo desses animais (Charmantier et al., 2009). Adaptações como redução da concentração dos líquidos corporais até valores compatíveis com a função celular; redução da ingestão de água; redução da permeabilidade do tegumento; aumento da excreção de água pela glândula antenal; e presença de transporte ativo de solutos permitiu aos crustáceos colonizar os ambientes mais diversos já que essas adaptações reduzem os gastos energéticos para a manutenção dos gradientes osmóticos e iônicos elevados (Gilles e Delpire, 1997).

Devido às características mencionadas, os crustáceos em geral, são considerados bons bioindicadores de ambientes aquáticos (Barnes et al., 2005), ou seja, são animais capazes de gerar uma resposta biológica mediante alterações no meio físico em que vivem (Baptista et al., 2003). A salinidade é um dos mais importantes fatores abióticos que afetam as condições fisiológicas dos crustáceos, além de também influenciar sua distribuição e abundância. Ainda não há um consenso sobre como os crustáceos lidam com a osmorregulação (Romano e Zeng, 2012), sendo importante o estudo desse tema a fim de elucidar os mecanismos envolvidos e prever possíveis consequências em casos de alterações ambientais.

1.3. Osmorregulação em Crustáceos

Os crustáceos apresentam duas fases consecutivas de osmorregulação (Mantel e Farmer, 1983; Augusto, 2005). A primeira fase denominada Regulação Anisosmótica Extracelular (RAE) é a responsável pela manutenção da osmolalidade e composição da hemolinfa, onde ocorrem alterações na permeabilidade à água e íons pela superfície do corpo ou por mecanismos ativos de absorção ou excreção pelos epitélios de interfase entre o organismo e o meio externo (brânquias e glândulas antenais). Durante esta fase, enzimas como Na⁺/K⁺ ATPase, Anidrase carbônica (CA) e V-H⁺ATPase têm um papel importante promovendo estes eventos (Firmino et al., 2011) (Tabela 1). As duas primeiras enzimas citadas são consideradas o componente molecular central no processo sistêmico de transporte e regulação de íons, visto que estão presentes nas brânquias de todas as espécies eurialinas, aquelas capazes de tolerar uma ampla variação de salinidade (Henry et al., 2003).

Etapas	Função da Etapa	Gene de interesse (Sigla)	E.C	Função da Enzima (produto gênico)	Unidades Catalítica
		Na+/K+ ATPase	3.6.3.9	Transporte de íons	А
DAE	Manter a osmolaridade e	Anidrase carbônica (CA)	4.2.1.1	Transporte e dissociação do CO ² e controle do pH	Sítio A
RAE composição da hemolinfa	composição da hemolinfa	Vacuolar-H+-ATPase (V-ATPase; ATPsintase)	3.6.3.14	Bombeamento de prótons	В
	Ajustar os níveis de efetores osmóticos orgânicos e inorgâ-	Glutamato desidrogenase (GDH GTDH)	1.4.1.2	Síntese de aminoácidos	-
nicos, volum RII ção do intrace	nicos, mantendo o volume e composi- ção do meio intracelular	Alanina aminotransferase1; pyruvato transaminase (GPT 1; ALAT)	2.6.1.2	Síntese de Alanina	-
		Leucina aminopeptidase 1 (LAP)	3.4.11.1	Liberação de aminoácidos em terminais amino de proteínas ou substratos peptídicos	-

Tabela 1. Etapas da osmorregulação e sua função; genes, códigos enzimáticos (E.C) com suas respectivas funções e unidade catalítica.

A Anidrase carbônica apresenta duas isoformas principais: a citoplasmática e a aderida à membrana. Essas enzimas respondem de maneiras diferentes à variação de salinidade. De acordo com Serrano e Henry (2008), em crustáceos decápodes, por exemplo, a CA associada à membrana responde melhor em animais aclimatados a alta salinidade enquanto que a CA citoplasmática apresenta maior ação em baixas salinidades, visto que esta enzima está amplamente envolvida com a captação de íons.

A V-H⁺-ATPase é composta por dois domínios, um citoplasmático e um associado à membrana, estes por sua vez são formado por várias subunidades diferentes. Esses domínios precisam estar acoplados para que a enzima esteja no seu modo ativo (Firmino et al., 2011). Estudos feitos por Weihrauch et al. em 2001 com caranguejos da espécie *Carcinus maenas* verificaram a presença dessa enzima nas brânquias de animais expostos a alterações de salinidade, através da expressão da subunidade B do domínio citoplasmático, pois além de fazer parte do domínio catalítico, é também a porção mais conservada da enzima. Mas, as respostas obtidas indicaram que os animais extremamente euralinos apresentaram uma maior expressão da enzima, enquanto aqueles animais denominados moderados não demonstraram o mesmo padrão de expressão.

O inicio da segunda fase da osmorregulação, a Regulação Isosmótica Intracelular (RII), indica o estresse osmótico, caracterizado pela alteração do volume celular, induzida pela diferença de concentração de soluto entre o meio intra e extracelular (Fernandes, 2010). Sendo assim a principal função da RII é reverter essa perda da homeostase mantendo o volume e composição do meio intracelular através do ajuste dos níveis internos de efetores osmóticos orgânicos como peptídeos e aminoácidos livres (Figura 1), e inorgânicos como K⁺ e Ca²⁺. Quando submetidos a meio hipo-osmótico as células tendem a inchar enquanto no meio hiperosmotico elas murcham acionando assim diferentes sistemas de transporte de íons e solutos orgânicos na membrana plasmática para recuperar o volume celular (Häussinger et al., 1994). Mudanças no volume celular interferem nas funções metabólicas. Mediante a perda de volume celular a degradação de proteínas, glicogênio e lipídeos é estimulada enquanto sua síntese é inibida, visando aumentar a concentração de efetores osmóticos (Häussinger, 2004).



Figura 1. Alteração da concentração de efetores intracelulares (Modificado de Fernandes, 2010).

Na etapa RII é importante a atividade de enzimas como a Glutamato desidrogenase (GDH) (Wang et al., 2012), Glutamato piruvato transaminase (GTP) (Burton e Feldman, 1983) e a Leucine aminopeptidase (LAP) (Gillespie, 1991) (Tabela 1). A GDH está dividida em quatro classes, mas apenas a GDH-1 e GDH-2 têm uma ampla distribuição taxonômica. Essas enzimas, localizadas nas mitocôndrias, são mais expressas nos tecidos musculares e estão diretamente ligadas a degradação de proteínas liberando aminoácidos no meio. No entanto, em estudos feitos com o crustáceo copépode *Tigriopus californicus* (Baker, 1912), não se observou aumento significativo na atividade e expressão da GDH mediante estresse hiperosmótico (Wang et al., 2012). Já a GPT é uma isoenzima que participa da fase final da síntese da alanina e está presente no citoplasma de células do hepatopâncreas (Burton e Feldman, 1983). A LAP é uma das maiores aminopeptidases citosólicas, quando considerado o tamanho. Esta enzima tem sido identificada em muitos micro-organismos, mas pouco é conhecido ainda sobre sua estrutura, atividade e funções biológicas (Hatta et al., 2006). Aloenzimas específicas da LAP foram responsáveis pela sobrevivência diferencial de mexilhões *Mytilus galloprovincialis* submetidos a diferentes condições de salinidade (Koehn et al., 1980).

As duas etapas da osmorregulação em crustáceos se complementam. A hemolinfa funciona como um tampão contra alterações no volume intracelular. Então, quanto mais eficaz for a primeira etapa RAE, mais protegida ficará a célula, reduzindo o papel da fase RII (Batista, 2010). A ativação ou inativação dessas etapas ajuda a classificar os organismos em osmorregulares ou osmoconformadores. Durante a osmorregulação as enzimas presentes na primeira fase tendem a aumentar sua atividade para manter a concentração iônica da hemolinfa estável (Batista, 2010). Hiper-regulação consiste em manter a osmolalidade da hemolinfa superior ao meio; enquanto na hiporegulação, a concentração de íons da hemolinfa se mantêm inferior a do meio. Quando o animal não é capaz ou deixa de realizar esses processos, ele passa a ser denominado osmoconformador, condição na qual a concentração osmótica da hemolinfa acompanha a do meio externo. Os íons presentes na água, devido ao gradiente eletroquímico, entram na hemolinfa e a célula tem que começar a trabalhar para que suas estruturas não sejam danificadas.

1.4. Estresse oxidativo e osmorregulação

A ativação do metabolismo energético como resultado do estresse osmótico, com a consequente alteração do equilíbrio eletrolítico (Lignot et al., 2000), leva à geração de espécies reativas de oxigênio (ERO), podendo causar dano oxidativo (Lushchak, 2011). Sabe-se que 5% dos processos de oxidação biológica em organismos aeróbicos levam ao surgimento dessas moléculas (Hermes-Lima e Gonçalves., 2001).

No entanto, os organismos que sofrem as consequências da presença dessas ERO desenvolveram um mecanismo de defesa contra os efeitos dessas moléculas. Estes podem ser tanto enzimáticos quanto não enzimáticos (vitaminas). As enzimas que participam desse processo de defesa são as chamadas antioxidantes, responsáveis por diminuir a presença das ERO e assim evitar os problemas causados pelo estresse oxidativo (Segall et al., 2000). Dentre elas estão a glutationa peroxidase (gpx), a superóxido dismutase (sod) e a catalase (cat) (Tabela 2).

A gpx é a principal enzima antioxidante responsável por eliminar o peróxido de hidrogênio (H₂O₂) gerado pela respiração celular (Aruoma, 1998), além de ser conhecida por desempenhar um papel fundamental na reprodução de crustáceos (Xia et al.,2013). Esta enzima apresenta 6 classificações, variando em estrutura molecular, substrato e sítio catalítico (Freitas, 2011). A expressão e atividade da gpx demostraram ser significativamente reguladas positivamente em estudos envolvendo camarões da espécie *Penaeus monodon* e *Macrobrachium rosenbergii* infectados com micróbios, indicando uma tentativa do organismo de eliminar ERO excessivas provocadas pela infecção (Liu et al. 2010 e Yeh et al.,2013).

Função do estresse oxidativo	Gene de interesse	E.C da Enzima	Função da Enzima	Unidade Catalítica
Eliminar as espécies reativas de oxigênio, evitando dano oxidativo das células.	Superóxido dismutase mitocondrial e citoplasmática (<i>sod</i>)	1.15.1.1	Remove o radical superóxido das ERO	Manganês dependente (Mn)
	Catalase (<i>cat</i>)*	1.11.1.6	Evita o acumulo de metahemoglobina e decompõe o peróxido de hidrogênio	-
	Glutationa peroxidase (gpx)	1.11.1.9	Reduz qualquer peróxido de hidrogênio	Selênio dependente

Tabela 2. Função do estresse oxidativo, genes envolvidos seus códigos enzimáticos (E.C) e suas respectivas enzimas antioxidantes com suas funções e unidades catalíticas.

*Gene já caracterizado para o anfipode Q. lutzi por Vieira (2014).

A enzima sod faz parte da primeira linha de defesa do organismo contra o dano oxidativo. Ela é responsável por catalisar a quebra do ERO superóxido em oxigénio e peróxido de hidrogênio (Marchand et al., 2009). Em geral ela está presente em todos os organismos vivos e é dependente de um cofator metálico para realizar a catálise. Assim, a sod se divide em dois grandes grupos a Cu/Zn sod, que é a forma citoplasmática dependente de cobre e zinco, e a Mn sod, que é a forma mitocondrial, dependente de magnésio. Mas, em animais onde o transporte de oxigênio é feito por meio da hemocianina dependente de cobre (Cu), como nos crustáceos, a Cu/Zn sod passou a ser extracelular e a Mn sod citoplasmática substituiu sua função (Marchand et al, 2009). De acordo com Brouwer et al (2003) a citMn sod é a forma precursora da enzima que é transportada para a mitocôndria onde é clivada, perdendo sua sequência sinal N-terminal e dando origem a mitMn sod.

A cat completa esse grupo de enzimas que desempenham um papel central na desintoxicação enzimática (Arockiaraj, 2012). Esta é uma das enzimas mais eficientes encontradas dentro da célula, fortemente expressa, sua função resume-se em manter o equilíbrio redox celular promovendo a eliminação do peróxido de hidrogênio (Zhang, et al, 2008). A enzima é altamente conservada e apresenta estrutura tetramérica, sendo cada subunidade idêntica com um sítio ativo muito estável (Arockiaraj, et al, 2012).

Mediante a alteração físico-química no ambiente e a resposta do organismo em questão, a expressão gênica e atividade dessas enzimas podem ser moduladas (Batista, 2010). Dessa forma, a expressão aumentada das enzimas antioxidantes nos indica a tentativa do

organismo em combater o estresse oxidativo para permanecer vivo (Batista, 2010). No camarão *Litopenaeus vannamei* foi possível observar mudanças na atividade das enzimas cat, sod, gpx e da Na⁺/K⁺ - ATPase já nas 24 h de exposição a alterações agudas de salinidade (Liu et al., 2007; Erchao et al., 2011).

Estudos que envolvem análise de expressão gênica são realizados atualmente por PCR em tempo real, técnica de alta precisão, que fornece exatamente a quantidade de ácidos nucleicos amplificáveis a partir de uma determinada reação (Randoc, et. al., 2004). Sendo assim, como saber se a expressão de um determinado gene foi efetivamente alterada pelas condições do experimento ou se foi um artefato da técnica? Para solucionar essa questão e obter resultados mais robustos e confiáveis, deve-se utilizar um gene de referência, ou seja, um gene que não seja influenciado pelas condições experimentais e assim possa ser comparado com os genes de interesse (Randoc, et. al., 2004). Os genes de referência mais utilizados, em diferentes táxon e tratamentos são os correspondentes as seguintes proteínas: β -actina, uma proteína citoplasmática que constitui os microfilamentos do citoesqueleto (Perrim e Ervasti, 2010); β -tubulina que é uma proteína globular de 55 kDA e responsável por constituir os microtúbulos do citoesqueleto; e o gliceraldeido-3-fosfato desidrogenase (GAPDH - EC 1.1.2.12), que com 37 kDa, participa efetivamente da via glicolítica.

1.5. O anfípode Quadrivisio lutzi.

O gênero *Quadrivisio* foi descrito pela primeira vez por Stebbing (1907) e caracteriza-se por quatro olhos bem desenvolvidos. O anfipode *Q. lutzi* (Figura 1) foi descrito por Shoemaker (1933) em Georgetown, Guiana. Os machos podem atingir 11 mm de comprimento com uma média de $7,2 \pm 2,2$ mm com sua curvatura natural (LB), enquanto as fêmeas podem chegar a 10 mm de comprimento com uma media de $5,7 \pm 1,8$ mm (Medeiros e Weber, 2016). A espécie já foi relatada em São Paulo, Brasil (Leite et al., 1980) e corresponde a uma das diversas espécies de invertebrados observados nas lagoas costeiras do norte do estado do Rio de Janeiro (Henriques-de-Oliveira et al., 2007.; Medeiros e Weber, 2016).

Este crustáceo é encontrado no sedimento das lagoas, associado a matéria orgânica vegetal ou eventualmente, associado às macrófitas na coluna de água. A ordem Amphipoda abrange invertebrados considerados como bons bioindicadores por serem sensíveis a estressores (Domingues e Bertoletti, 2006) e de fácil manejo em laboratório por apresentar ciclo de vida curto e desenvolvimento direto. Os anfípodes representam também um

importante papel nas cadeias tróficas, pois são animais omnívoros decompositores que degradam a matéria orgânica morta, principalmente vegetal.



Figura 2. Exemplar macho do anfipode Quadrivisio lutzi.

O anfipode *Quadrivisio lutzi* representa um modelo invertebrado interessante para estudos de monitoramento ambiental e já tem sido utilizado em estudos de ecotoxicologia (Weber et al., 2013; Souza, 2015). Esta espécie, que pode ser abundante em algumas lagoas e em algumas épocas do ano (como nos períodos de chuva), se torna extremamente rara em períodos de estiagem. Em um estudo recente constatou-se que o anfípode *Quadrivisio lutzi* apresenta um alto potencial reprodutivo que lhe permite recuperar seus tamanhos populacionais em pouco tempo nos ambientes altamente instáveis das lagoas costeiras da região (Medeiros e Weber, 2016).

A necessidade de avaliar a persistência desta espécie nas lagoas costeiras do Norte Fluminense, levou à realização de um estudo sobre sua tolerância à salinidade e temperatura (Souza, 2015). Este autor observou que o anfipode *Q. lutzi* hiper-regula até aproximadamente 18 de salinidade (Figura 3) igualando a concentração da hemolinfa a do meio numa salinidade de 20, caracterizando um quadro de osmoconformação. Ainda como resultado desse estudo, a concentração letal (LC50) de sal para o anfipode *Q. lutzi*, foi de 35,9. A maior concentração sem efeito observado (CENO) foi de 18 de salinidade, enquanto a menor concentração com efeito observado (CEO) foi de 26,9 (Souza, 2015).

Vieira (2014) avaliou a expressão de enzimas do estresse oxidativo no anfipode Q. *lutzi* submetidos a fração solúvel de petróleo. Neste estudo foi estabelecida a *Qlactb* como o melhor gene de referência quando avaliada junto com os outros genes candidatos a β -tubulina e GAPDH. Também foram obtidas nesse estudo as sequência nucleotídicas da *Qlcat* e *Qlgpx* do anfipode *Q.lutzi*.



Figura 3. Alteração da osmolalidade da hemolinfa do anfípode *Quadrivisio lutzi* e do meio a diferentes salinidades. As setas indicam o ponto de osmoconformação e o possível inicio do estresse oxidativo. Extraído e modificado de Souza (2015).

O estudo da análise da expressão gênica das enzimas antioxidantes no anfípode *Q*. *lutzi* mediante o aumento gradativo da salinidade permitirá observar a relação entre osmorregulação e estresse oxidativo. No momento da perda da capacidade de hiper-regular observada por Souza (2015) acreditas-se que enzimas antioxidades comecem a ser mais expressas visando reverter o quadro de estresse oxidativo, já o aumento da expressão desses genes poder comprovar um quadro prévio de estresse osmótico responsável por desencadear o estresse oxidativo.

2. OBJETIVOS

2.1. Objetivo geral

Determinar o momento no qual ocorre a perda da homeostase do anfípode *Quadrivisio lutzi* frente ao aumento de salinidade e nestas condições avaliar um possível aumento do estresse oxidativo.

2.2. Objetivos específicos

-Determinar os parâmetros ambientais das lagoas costeiras da região norte do estado do Rio de Janeiro em relação à ocorrência do anfípode *Quadrivisio lutzi*.

-Identificar e caracterizar o gene que codifica para a enzima Superóxido dismutase no anfipode *Quadrivisio lutzi*.

-Desenhar *primers* para o gene da Superóxido dismutase do anfípode *Quadrivisio lutzi* e estabelecer as condições de amplificação por PCR em tempo real.

-Analisar o processo de osmorregulação através da avaliação da osmolalidade da hemolinfa e da expressão de genes possivelmente envolvidos nestes processos.

3. METODOLOGIA

3.1. Parâmetros físico-químicos das lagoas costeiras e sua relação com a ocorrência do anfípode *Quadrivisio lutzi*.

Os parâmetros físico-químicos, de turbidez, dureza, temperatura, pH, oxigênio dissolvido e salinidade foram obtidos de 22 lagoas presentes na região norte fluminense no município de Campos: Lagamar; no município de Quissamã: Pitanga, Ubatuba, Casa Velha, Barrinha, Preta, Pires, Catingosa, Visgueiro, Robalo, Maria Menina, Peri-peri I, Peri-peri II, Garças, Bezerra, Amarra-boi, Paulista e Encantada; município de Carapebus: Carapebus; município de Macaé: Cabiúnas, Comprida e Imboassica (Tabela 3, Figura 4). A transparência da água das lagoas, foi determinada através da profundidade na qual desaparece completamente o disco de Secchi, de acordo com Esteves (2011b). A dureza da água foi obtida utilizando um kit comercial da marca LabconTest, onde cada ponto de dureza (1º dH) correspode a 71,6 ppm de CaCO₃. Os parâmetros das lagoas foram obtidos com um aparelho portátil multiparamétrico marca YSI, modelo 556. As informações correspondentes às coletas como data, coordenadas e município são encontradas na Tabela 3. Para cada lagoa foi verificada a ocorrência do anfípode *Q. lutzi*.



Figura 4. Lagoas visitadas, cujos parâmetros físico-químicos foram obtidos. As lagoas indicadas com estrelas indicam a ocorrência do anfípode *Quadrivisio lutzi*; as indicadas com círculos foram avaliadas, mas não foram encontrados anfípodes. Município de Quissamã: (PT) Pitanga, (PR) Preta, (CT) Catingosa, (VG) Visgueiro, (RB) Robalo, (MM) Maria Menina, (PI) Peri-peri I, (PII) Peri-peri II, (GZ) Garças, (BZ) Bezerra, (AB) Amarra-boi, (PL) Paulista e (EN) Encantada; Município de Carapebus: (CP) Carapebus; Município de Macaé: (CO) Comprida, (CB) Cabiúnas e (IB) Imboassica.

PONTO	LOCAL	MUNICÍPIO	COORDENADAS	DATA
1	Lagamar (LM)	Campos	22°03'35,1''S; 41°05'00,7''W	29/02/2016
2	Pitanga (PT)	Quissamã	22°09'40,8''S; 41°17'53,3''W	29/02/2016
3	Ubatuba (UB)*	Quissamã	Não amostradas	29/02/2016
4	Casa Velha (CV)*	Quissamã	Não amostradas	29/02/2016
5	Barrinha (BR)**	Quissamã	Não amostradas	29/02/2016
6	Preta (PR)	Quissamã	22°10'25,7''S; 41°20'51,3''W	29/02/2016
7	Pires (PE)**	Quissamã	Não amostradas	29/02/2016
8	Catingosa (CT)	Quissamã	22°11'12,7''S; 41°23'45,7''W	29/02/2016
9	Visgueiro (VG)	Quissamã	22°11'21,4''S; 41°24'21.7''W	29/02/2016
10	Robalo (RB)	Quissamã	22°12'02,4''S; 41°26'09,7''W	03/03/2016
11	Maria Menina (MM)	Quissamã	22°12'02,4"'S; 41°27'03.0"W	03/03/2016
12	Peri-peri I (PPI)	Quissamã	22°12'14''S; 41°27'34 1''W	03/03/2016
13	Peri-peri II (PPII)	Quissamã	22°12'27,2''S; 41°28'19 1''W	03/03/2016
14	Garças (GZ)	Quissamã	22°12'44''S; 41°29'15 6''W	03/03/2016
15	Bezerra (BZ)	Quissamã	22°13'03,6"S; 41°30'11 2"W	03/03/2016
16	Amarra boi (AB)	Quissamã	22°13'14,6'' S; 41°30'47 5''W	03/03/2016
17	Paulista (PL)	Quissamã	22°14'02,5''S; 041°32'40 4''W	03/03/2016
18	Encantada (EM)	Quissamã	22°14'12,1''S; 41°32'59''W	03/03/2016
19	Carapebus (CP)	Carapebus	22°14'11,9"S; 41°35'28 8"W	03/03/2016
20	Comprida (CO)	Macaé	22°16'53,3"S; 41°39'21 8"W	17/03/2016
21	Cabiúnas (CB)	Macaé	22°17'57,0"S; 41°41'19.9"W	17/03/2016
22	Imboassica (IB)	Macaé	22°15'11,9''S; 41°35'28,8''W	07/03/2016

Tabela 3. Locais de coleta, datas e coordenadas.

*Completamente secas; **Quase seca e extremamente lodosa o que impossibilitou a amostragem.

3.2. Obtenção de regiões dos genes envolvidos na osmorregulação

3.2.1 Alinhamento de sequências e desenho de primers degenerados

Visto que o modelo animal escolhido não apresenta seu genoma sequenciado, obtivemos os genes de interesse a partir da sequência de outros organismos, em sua maioria crustáceos, disponíveis no banco de dados do NCBI (*National Center for Biotechnology Information*, EUA; http://www.ncbi.nlm.nih.gov), do projeto genoma do anfípode *Parhyale hawaiensis*

(http://asgard.rc.fas.harvad.edu) e do genoma do cladócero *Daphnia pulex* (*Daphnia* Genomics; http://wfleabase.org/). Foram obtidas as sequências e alinhadas dos seguintes genes: Na+/K+ ATPase; anidrase carbônica citoplasmática; anidrase carbônica aderida à membrana; V-ATPase; leucine aminopeptidase; glutamato desidrogenate; glutamato piruvato transaminase; superoxide dismutase citoplasmática e mitocondrial (Tabela 4).

As ferramentas de bioinformática *blast* e *tblastn* foram empregadas visando obter as sequências gênicas com a maior similaridade possível. As fases abertas de leitura (ORFs) das sequências obtidas foram extraídas com o programa *ORF Finder* (NCBI, EUA).

As sequências obtidas para cada gene foram alinhadas com o auxílio do programa online ClustalW2 (EMBL-EBI, Inglaterra), que permitiu identificar as regiões mais conservadas de cada gene (Anexo 1 a 10). A partir desses pequenos fragmentos com pouca variação entre as espécies foram desenhados os primers degenerados (Tabela 4). Outras características indicadas por PCR Primer Design Guidelines - Premier Biosoft (http://premierbiosoft.com) também foram levadas em consideração (18 a 24 nucleotídeos; 40 a 60% de CG; 50 a 60°C; Hairpin > -3 e Self-dimer >-6) e o programa Oligoanalyser (IDT, Integrated DNA Technologies: http://www.idtdna.com/analyzer/Applications/OligoAnalyzer/) foi empregado para otimização de condições como Tm (temperatura de fusão), potencial de autoanelamento e potencial de formação de homo e heterodímeros. Além disso, foi observada a posição da última base no extremo 3'OH do primer, pois esta não poderia corresponder a última base de um códon, visto que essa é a posição mais variável, podendo levar a ineficácia do mesmo. O s primers foram sintetizados pela empresa Macrogen Inc. (Seul, Coréia do Sul) e foram ressuspendidos em TE (10 mM de Tris-HCl e 0,1 mM de EDTA) a uma concentração de 100 μM.

		Sequências (5'-3)		
Gene	Nome dos <i>primers</i>	Primer senso (nt)	Nome dos primers	Primer antisenso (nt)	Tamanho fragmento esperado
	1				(pb)
Na+/K+ ATPase	PNaK-F1	tcaactcyaccaacaartacc (21)	PNak-R1 PCA2-R1	atgataccyacrgacttg (18)	418 296
Anidrase carbônica citoplasmática	PCA1-F2	cagtcsccyattgacatc (18)		aggaacatcccvagyacr (18)	
Anidrase carbônica aderida à membrana	PCA3-F1	cagtcbcccatcaacmtyg (19)	PCA3-R1	gtygatggtgtgtctcrga (18)	173
V-ATPase	PVATP-F1	gtgtgyctsttcttgaactt (20)	PVATP-R1	atctccttggggaaratwc(19)	726
Leucine aminopeptidase	PLAP-F2	tyggcaagggcatygtmta (19)	PLAP-R2 PLAP-R3	catccgtgttrttgatytc (19) crtgatayttgccwgtkg (18)	850 630
Glutamato desidrogenase	PGDH-F1	agaaratcacycgtcgctt (19)	PGDH-R1	tggttsaggttcttbagcc (19)	886
Glutamato piruvato transaminase	PGPT-F1 PGPT-F2	cscartatccdmtgtattc (19) agaaggaactggadmagg (18)	PGPT-R1 PGPT-R2	cyttsgagcakgacatgaa(19) cttcttgaacgasyrgaac (19)	341 691

Tabela 4. *Primes* degenerados senso e antisenso desenhados para a amplificação dos genes de interesse, mostrando o tamanho esperado de cada fragmento.

(r) a ou g; (y) c ou t; (s) g ou c; (k) g ou t; (m) a ou c; (d) a, g ou t; (w) a ou t; (v) a, g ou c; (b) g, c ou t.

3.2.2 Amplificação com primers degenerados, sequenciamento e análise dos fragmentos obtidos.

Com o objetivo de testar os *primers* degenerados, foi utilizado o DNA genômico do anfípode *Q. lutzi* disponível no laboratório. As reações de amplificação dos genes de interesse foram realizadas pela Reação em Cadeia da Polimerase (PCR) com os componentes descritos na Tabela 5, e submetidas ao ciclos de temperatura descrito na tabela 6 utilizando o termociclador *Mastercycler (Eppendorf)*. Os *primers* foram testados utilizando um gradiente de temperaturas de 46°C a 60°C para a etapa de anelamento, variando as concentrações de

MgCl₂ da reação, visando aumentar a especificidade dos *primers*.

Componentes	1 reação (μl)	Concentração Final
Água livre de nucleases	Para ajustar volume final	
Tampão de reação 5x	5	1x
$MgCl_2$ [25mM]*	1,5 à 3	1,5 – 3 mM
dNTPs [10mM]	1	0,4 mM
Primer senso [10mM]	0,1	0,04 µM
Primer antisenso [10mM]	0,1	0,04 µM
Enzima Taq DNA polimerase 10 U/µl	0,3	3U
Total dos componentes	24	
DNA	1	100-200 ng/µl
Volume final da reação	25	

Tabela 5. Componentes da reação de amplificação dos genes de interesse por PCR.

*Componente que sofreu variação no decorrer dos testes visando otimizar a reação e aumentar a especificidade dos *primers*.

Tabela 6. Ciclos de temperatura programados no termociclador para amplificação dos genes de interesse por PCR.

Ciclos	Etapas	Temperatura	Tempo
		(°C)	(min)
1	Desnaturação inicial	94	4
	Desnaturação	94	1
35-40*	Anelamento dos	Gradiente de 46,1	1
	primers	a 60	-
	Extensão	72	1
1	Extensão final	72	7

*Número de ciclos variou no decorrer dos testes, visando obter os fragmentos desejados.

Em seguida o produto de PCR foi submetido a eletroforese durante 50 min em um gel de agarose 1,5% em tampão TEB 1x (0,9 M Tris-borato; 0,02 M EDTA). Após a eletroforese, o gel foi imerso em solução de brometo de etídio (0,5 μ g/mL) por 30 min e logo foi digitalizado com fotodocumentador sobre um transiluminador com luz UV 254 nm. Os fragmentos com tamanho esperado foram isolados a partir do gel e purificados com o *Kit Wizard Purification Systems* (Promega). Uma vez conferido o sucesso da purificação, os fragmentos de DNA foram enviados à empresa Macrogen Inc. para seu sequenciamento.

Aqueles com apenas um fragmento amplificado foram enviados para sequenciamento como produto de PCR. As sequências obtidas foram analisadas com o auxilio do programa *ChromasPro* version *1.6* (Technelysium Pty Ltd). Essas sequências foram comparadas com sequências de outros organismos, através das ferramentas de bioinformática *blastx* e *tblastx* (NCBI, EUA), visando identificar se o fragmento em questão correspondia ao gene esperado.

3.3. Desenho de *primers* específicos para PCR em tempo real e estabelecimento das condições de amplificação.

Devido a não ter conseguido amplificar os fragmentos dos genes da Tabela 4, com exceção do *Qlsod*, foi dada continuidade ao trabalho apenas com os genes *Qlactb*, *Qlcat*, *Qlgpx* e *Qlsod*. Foi necessário desenhar somente *primers* específicos para *Qlgpx* e *Qlsod*, já que se dispunha de *primers* para *Qlactb* e *Qlcat* (Vieira, 2014).

Após a análise das sequências obtidas do *Qlsod* e confirmada sua correspondência com a região gênica de interesse, foi comparada com sequências homólogas de outros crustáceos para identificar regiões de éxons e íntrons e em seguida desenhar *primers* específicos adequados para ensaios de PCR em tempo real. O processo de desenho dos *primers* específicos se deu com o auxílio da ferramenta online *Real-time PCR* (IDT-Integrated *DNA Technologies, EUA*). Para o desenho de *primers* específicos do gene da *Qlgpx* foi utilizada a sequência obtida por Vieira (2014) (Figura 5). Na Tabela 7 são apresentados os *primers* específicos utilizados neste estudo.

TGCAACCAGTTCGGCAAGCAAGAGCCTGGAGCAACTGCCGAGGAGATCATGAACGGCATCAGATA CGTGCGTCCAGGAGGAGGCTTCCAGCCCGCCATCGACCAATTCTTCGCGAAGGTGGACGTCAACG GCGCGGACGAGCTGCCTCTCTACACCTACCTCAAGGGCTCCTGCAGTCACACGTTCACTGAATTC AAGCGCCCCAGCGTTCTTTTCTACTCGCCGTTGCGTTTGGGCGACATTTACTGGAACTTCGAGAA ATTCCTG

Figura 5. Região do gene da Glutationa peroxidase obtida do anfípode *Quadrivisio lutzi* por Vieira (2014).

SEQUÊNCIAS (5'-3')				
Gene	Nome do <i>primer</i>	Primer senso (nt)	TM (°C)	Tamanho do fragmento esperado (pb)
Qlactb	Act-q1-F1 Act-q1-R1	ctggtattgtgctcgactctg (21) aaccacgctcagtcatgatc (20)	62,2 60,4	147
Qlcat	Cat-q1-F1 Cat-q1-R1	gacttgcacaacgccattg (19) gaatcagaggatagtcaccgtg (22)	60,2 62,7	145
Qlgpx	GPx-q-F GPx-q-R	tcatgaacggcatcagatacg (21 agtgaacgtgtgactgcag (19)	62,2 62,2	143
Qlsod	SODC-q-F SOD-q-R	caaacatggctccaaactcc (20) caacctgagcccttcactc (19)	58,4 59,5	142

Tabela 7. *Primers* específicos desenhados para os genes da *Qlactb* e *Qlcat* (Vieira, 2014) e para os genes *Qlgpx* e *Qlsod* obtidos no presente trabalho.

Os *primers* específicos foram testados por PCR nas condições descritas na Tabela 8 e 9. Foram utilizados amostras de DNA genômico e controles negativos (sem DNA) para verificar a ocorrência de possível contaminação. Em seguida o produto de PCR foi submetido a eletroforese em um gel de agarose 1,5% como descrito anteriormente, para verificar a eficácia dos *primers*.
Ciclos	Etapas	Temperatura (°C)	Tempo (min)
1	Desnaturação inicial	94	4
	Desnaturação	94	0,5
30	Anelamento dos primers	60	0,25
	Extensão	72	0,25
1	Extensão final	72	5

Tabela 8. Ciclos de temperatura programados no termociclador para teste dos primers específicos

 Tabela 9. Componentes da reação de amplificação para teste dos *primers* específicos.

 1 reação (rrL)

Componentes	I reaçao (μL)	final	
Água livre de nucleases	Para ajustar volume final		
Tampão de reação 5x	3	1x	
MgCl ₂ [25mM]	1	1,5 mM	
dNTPs [10mM]	0,3	0,2 mM	
Primer senso [10mM]	0,3	0,2 µM	
Primer antisenso [10mM]	0,3	0,2 µM	
Enzima Taq DNA polimerase 10 U/µl	0,4	4U	
Total dos componentes	14,5		
DNA	0,5	100-200 ng/μL	
Volume final da reação	15 µL		

3.4. Resposta do Q. lutzi durante ao estresse osmótico.

3.4.1. Bioensaios

Exemplares do anfipode *Q. lutzi* foram coletados na lagoa de Carapebus (ver Tabela 3), acondicionados em recipientes plásticos com vegetação e água da lagoa, e transportados para o laboratório. As coletas para os três bioensaios foram realizadas nos dias 11 de agosto de 2015; 13 de janeiro de 2016 e 13 de abril de 2016, respectivamente. Vinte litros de água da lagoa também foram coletadas para a manutenção dos anfípodes, cujos parâmetros físico-químicos foram determinados (Tabela 10). A dureza foi determinada com o kit dureza total Gh da empresa LabconTest e os outros parâmetros foram determinados pelo aparelho

multiparamétrico especificado anteriormente (Ponto 3.1). Durante a triagem, os anfipodes foram separados com o auxilio de uma pipeta plástica pasteur por sexo e acondicionados em recipientes de vidro de 1 L contendo água da lagoa filtrada em filtro de papel e esterilizada com UV 254 nm da lagoa. O alimento consistiu em restos de matéria vegetal seca obtidas da lagoa, esterilizados por autoclavagem, mais um suplemento alimentar neon-MEP200 da marca Alcon. Eles foram mantidos em incubadora com fotoperíodo de 12/12h (dia/noite) e temperatura de $27 \pm 1^{\circ}$ C. Durante o período de aclimatação de cinco dias no laboratório, a água na qual foram mantidos os anfipodes era substituída a cada dois dias.

Tabela 10. Parâmentros físico-químicos da água da lagoa no momento da amostragem dos anfipodes para os bioensaios, sendo a agua utilizada nos controles e para preparação das soluções salinas.

Parâmetros físico- químicos	Bioensaio I	Bioensaio II	Bioensaio III
Salinidade	9,0	5,4	3,9
pН	7,51	6,7	6,7
O_2 dissolvido (mg/L),	7,2	7,2	7,9
Saturação (%)	95	89	92
Dureza (ppm CaCO ₃)	>450	>450	>450
Temperatura (°C)	26,5	27	29,3

A água com as diferentes salinidades foi preparada da seguinte forma: o sal marinho artificial (Natural Ocean, Up-Acqua, Anexo 11) foi pesado de acordo com a salinidade de desejada e dissolvido em água da lagoa filtrada, esterilizada e misturada com o auxilio de um agitador magnético. Uma vez alcançada à salinidade desejada esta era incubada por 24h para atingir a temperatura necessária para o bioensaio. No momento da exposição dos anfípodes à salinidade era medida novamente, para conferir possíveis variações.

Devido ao quadro de agressividade descrito por Souza (2015) nessa espécie, os machos utilizados neste experimento foram individualizados. De acordo com Buikema e Benfield (1979) as fêmeas podem apresentar alteração na osmolalidade durante a produção de ovos e incubação dos mesmos, devido a demanda energética exigida pelo processo. Portanto é recomendada a utilização somente de machos para este tipo de análise. Em todos os bioensaios os anfípodes foram acondicionados em recipientes tipo *fingerbowl* contendo 70 mL de água proveniente da lagoa, devidamente filtrada e esterilizada, onde permaneceram por mais dois dias em período de aclimatação na unidade experimental.

No bioensaio I (Figura 6), um total de 110 anfipodes foram expostos em duplicata ao aumento gradual de salinidade (9, 12, 15, 18, 21 e 24) a cada 48 h. Neste bioensaio o controle correspondeu à salinidade de 9, na qual foram encontrados os anfipodes na lagoa Carapebus. Cinco indivíduos do controle e de cada tratamento após 48h eram encaminhados para retirada imediata da hemolinfa e posterior analise da osmolalidade; outros cinco eram preservados na solução *RNAlater* (Qiagen) e congelados em ultrafreezer (-74°C) para as análises da expressão gênica.

No bioensaio II (Figura 6), um total de 148 anfípodes foram expostos em duplicata ao aumento gradual de salinidade (5, 4, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 e 30) a cada 48 h. Neste bioensaio o controle correspondeu à salinidade de 5,4 na qual foram encontrados os anfípodes na lagoa Carapebus. Cinco indivíduos do controle e de cada tratamento eram preservados em RNAlater (Qiagen) e armazenados em ultrafreezer após 48h de exposição a cada salinidade.

No bioensaio III (Figura 6), um total de 43 anfípodes foram expostos ao aumento gradual de salinidade (3,9, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30 e 32) a cada 48 h. Neste bioensaio o controle correspondeu à salinidade de 3,9 na qual foram encontrados os anfípodes na lagoa Carapebus. Cinco indivíduos do controle e nas salinidades de 27, 30 e 32 foram retiradas após 48h de exposição para análise da osmolalidade. Para a análise da expressão gênica dos indivíduos expostos por 48h a salinidade de 32, foram extraídos dois grupos de cinco indivíduos para preservação em *RNAlater*.

A sobrevivência foi avaliada para cada bioensaio e comparadas pelo Teste U de Mann-Whitney a um nível de significância de 0,05. Essa análise foi realizada com o pacote estatístico STATISTICA, v7 (Statsoft, Inc.).



Figura 6. Desenho experimental para a avaliação de respostas durante a osmoregulação do anfipode *Quadrivisio lutzi*. "X" representa as salinidades que não foram possíveis a amostragem de indivíduos; as bolas vermelhas representam as salinidades em que foram amostrados indivíduos para a analise da osmolalidade e a azul indica a salinidade em que foram amostrados indivíduos para a análise da expressão gênica.

3.4.2. Obtenção da Osmolalidade.

Os animais foram anestesiados em gelo e sua hemolinfa foi obtida com seringa de insulina (0,3 mL; agulha de 6 mm e 0,25 mm de calibre) alcançando o canal sanguíneo dorsal. A hemolinfa de cinco indivíduos de um mesmo tratamento era coletada num mesmo microtubo e congelada a -20°C e logo descongeladas para a avaliação da osmolalidade. A análise foi realizada no osmômetro de pressão de vapor VAPRO® da empresa WESCOR, no Laboratório de Ciências Morfo-fisiológicas do NUPEM/UFRJ. A análise do efeito da salinidade sobre a osmolalidade da hemolinfa e do meio foi realizada por uma ANOVA para os bioensaios I e III de forma independente. Dada a significância do efeito da salinidade sobre a osmolalidade se procedeu a realizar um teste *post-hoc* de Tukey HSD de comparação de médias, com o valor de 0,05 de significância, através do programa STATISTICA, v7.

3.5. Quantificação da Expressão gênica.

3.5.1. Extração de RNA e síntese do cDNA.

O RNA de um grupo de 4 anfipodes machos, dos bioensaios II e III, foi extraído com o *minikit RNeasy* (Qiagen), seguindo o protocolo do fabricante. Esse processo foi realizado para os anfipodes dos diferentes tratamentos de salinidade. A quantificação e estimativa da pureza do RNA foram obtidas num aparelho Nanodrop (Thermo Scientific), através da determinação da sua absorvância a 260 e 280 nm.

Após a extração de RNA, para dar seguimento à síntese do cDNA, as amostras foram tratadas com a enzima DNase, livre de RNases (RQ1, Promega). Isto, foi necessário para evitar a amplificação a partir de resquícios de DNA genômico, possivelmente presentes em amostras a concentrações padronizadas de 50 μ g/ μ L. O preparo da reação foi feito de acordo com a Tabela 11. As reações eram incubadas a 37 °C durante 30 min e logo eram adicionados 2 μ L de tampão de inativação (20mM de EGTA, pH 8), sendo então incubadas a 65 °C durante 10 min adicionais. Em seguida foi realizada a reação de transcrição reversa (RT) seguindo as condições descritas na Tabela 12 e utilizando o *kit Hight capacity cDNA Reverse Transcription* (Applied Biosystens) (Tabela 13), de acordo com o protocolo do fabricante, visando obter a primeira fita de DNA complementar (cDNA) por RT-PCR. O cDNA foi utilizado na etapa seguinte, como molde para a amplificação por PCR em tempo real. Nas reações de transcrição reversa (RT) foram feitos controles negativo (sem RNA) para aumentar a confiabilidade do processo, excluindo a possibilidade de contaminação e confirmando a eficácia dos reagentes e condições de reação. As reações ocorreram no termociclador *Mystercycler Gradiente* (Eppendorf).

Componentes	5 1x	
H ₂ O	Ajustar	-
RQ1 DNase tampão 10x	2 μL	1x
RQ1 DNase exp 11/13	2 μL	2U
RNA	Variável	50 μg/ μL
Volume total da reação	22µL	

Tabela 11. Tratamento do RNA com DNase, constituintes e volumes adicionados.

Tabela 12. Condições da reação de RT-PCR.

Etapas	Tempo (min)	Temperatura (°C)
Incubação	10	25
Incubação	60	37
Incubação	60	37
Inativação da enzima	5	85

 Tabela 13. Componentes do kit Hight capacity cDNA Reverse Transcription (Applied Biosystens)

Componentes	1 reação (μL)	Concentração Final
H ₂ O livre de enzimas nucleases	4,2	
Tampão RT buffer 10 x	2	1 x
dNTPs (100 mM)	0,8	0,4 mM
Rondon Primer 10 x	2	1 x
Enzima trancriptase Reversa (50 U/µl)	0,3	15U/ μL
Total dos componentes	9	
RNA	10	
Inibidor de RNAse	1	
Volume final da reação	20	

Para confirmação da síntese de cDNA as amostras foram submetidas a uma PCR para a amplificação do fragmento do gene *Qlactb*, nas condições do PCR em tempo real. Amplificando os fragmentos esperados, seguia-se para o PCR em tempo real. Foram feitas curvas de diluição dos cDNAs para determinar a melhor concentração dos mesmos para uso nas reações de PCR em tempo real. Reações foram conduzidas utilizando diluições de cDNA nas proporções de 1/10, 1/25, 1/50, 1/100, 1/1000 e 1/10000, com os oligonucleotídeos iniciadores para amplificação dos genes *Qlactb*, *Qlcat*, *Qlsod* e *Qlgpx*.

3.5.2. Quantificação da expressão gênica através da amplificação por PCR em tempo real.

A expressão gênica no anfipode *Q. lutzi* a diferentes salinidades do meio foram feitas em triplicata no termociclador Rotor-GeneQ (QIAGEN®) utilizando o *kit* SYBR®Green, de acordo com as recomendações do fabricante (Tabela 14). A programação de ciclagem utilizada para esta reação seguiu as seguintes etapas: desnaturação inicial, 5 min a 95°C; e 40 ciclos de 5 min a 95°C e 10 s a 60°C.

Tabela 14. Reação utilizada no PCR em tempo real para a amplificação das regiões gênicas do *Qlactb*, *Qlcat*, *Qlsod* e *Qlgpx*, com seus respectivos *primers* específicos.

Componentes PCR em tempo real	Volume (µL)
SYBR®Green	5
Água	3
Primer senso(10 µM)	0,5
Primer anti-senso(10 µM)	0,5
cDNA (50 µg/µL)	1
Total	10

Foi construída uma curva padrão para cada gene, com fator de diluição seriada do cDNA (1:10, 1:100, 1:1.000 e 1:1.0000) partindo com a concentração inicial, que corresponde à amostra de cDNA sem diluição. Esta curva padrão permitiu obter a eficiência da reação de amplificação, necessária para o cálculo da expressão relativa.

3.5.3. Análises estatística da expressão gênica

A normalidade dos dados de Cq (Número de ciclos no momento de cruzar o limiar de fluorescência do sinal de fundo) obtidos como expressão gênica para os genes analisados foi verificado pelo teste de Kolmogorov-Smirnov a uma significância de 0,05. A eficiência da amplificação determinada pelos *primers* utilizados para a amplificação por PCR em tempo real das regiões gênicas, foi utilizada para o cálculo da concentração da expressão dos genes

alvo no tratamento, já descontando a resposta de seu respectivo controle como mostra a formula a seguir:

Concentração gene alvo = $(E_{alvo})^{\Delta Cq}$; onde E representa a eficiência dos *primers* para o gene alvo e ΔCq corresponde à diferença entre o Cq do controle respectivo e do tratamento (Pfaffl et al., 2002).

A expressão relativa foi obtida a partir destas concentrações calculadas a partir da eficiência dos *primers*, considerando o *Qlactb* como gene de referência:

Expressão relativa_{alvo}= Concentração_{alvo}/Concentração_{Actina}

Em seguida os dados foram analisados estatisticamente por uma ANOVA pelo programa STATISTICA, V7.

4. RESULTADOS

4.1. Parâmetros físico-químicos das lagoas e registro do anfípode Quadrivisio lutzi.

As lagoas Ubatuba, Casa Velha, Barrinha e Pires se encontravam completamente secas ou em condições de muita densidade e lodo, não permitindo obter os parâmetros físicoquimicos da água. Os parâmetros determinados das outras lagoas são apresentados na Tabela 15. Anfípodes da espécie *Q. lutzi* foram encontrados somente em três das 22 lagoas amostradas: Lagamar, Carapebus e Imboassica.

Tabela 15. Parâmetros físico-químicos de cada local de coleta e registro de vegetação e do anfípode
 Q. lutzi.

Local (Sigla)	Transparência (m)	Dureza (ppm CaCO ₃)	Temperatura (°C)	pН	OD (mg/L)	Salinidade	Vegetação	Q.lutzi
Lagomar (LM)	0,2	71,6	29,69	7,53	5,3	6,7	Gramínea e alga	presente
Pitanga (PT)	0,05	17,9	29,9	3,68	4,15	2,99	Macrófitas	ausente
Preta (PR)	0,48	35	32,65	6,33	3,74	23,85	Gramínea	ausente
Catingosa (CT)	0,26	17,9	31,8	6,94	9,5	24,48	-	ausente
Visgueiro (VG)	-	71	37,44	8,04	7,98	55,32	-	ausente
Robalo (RB)	0,20	125,3	29,5	8,8	7,96	53,89	Gramínea	ausente
Maria Menina (MM)	0,2	161,1	29,4	8,2	7,3	20,28	Gramínea	ausente
Peri -peri I (PPI)	0,2	71,6	28,9	8,13	7,2	10,11	Gramínea	ausente
Peri- peri II (PPII)	26	89,5	29,7	7,73	7,14	7,74	Gramínea	ausente
Garças (GZ)	45	71,6	29,6	7,6	7,6	22,16	Gramínea	ausente
Bezerra (BZ)	0,2	35,8	30,4	7,64	7,61	3,18	Gramínea e Macrófitas	ausente
Amarra boi (AB)	0,27	17,9	30,98	3,56	9,6	0,2	-	ausente
Paulista (PL)	100	17,9	29,37	3,7	8,09	1,04	Macrófitas	ausente
Encantada (EM)	1	35,8	29,44	5,2	7,82	8,16	Gramínea	ausente
Carapebus (CP)	0,95	17,9	29,5	5,9	9,4	4,4	Gramínea	presente
Comprida (CO)	35	17,9	28,91	4,44	6,33	0,08	Gramínea	ausente
Cabiúnas (CB)	120	17,9	28,61	5,7	4,15	0,23	Gramínea e Macrófitas	ausente
Imboassica (IB)	0,49	20	28,38	7,24	5,97	0,30	Macrófitas	presente

A figura 7 apresenta os valores de cada um dos parâmetros obtidos nas lagoas, indicando os limites máximos e mínimos da ocorrência do anfípode. Os limites estabelecidos para a temperatura e salinidade seguiram os valores obtidos por Souza (2015) no estudo da tolerância de *Q. lutzi* a estes fatores, sendo 8°C o limite inferior de temperatura e 0,2 de salinidade.



Figura 7. Parâmetros físico-químicos das lagoas da região Norte Fluminense amostradas. São destacados os valores mínimos (linha verde) e máximos (linha vermelha) da ocorrência da espécie *Quadrivisio lutzi*. (LM) Lagamar; (PT) Pitanga; (PR) Preta; (CT) Catingosa; (VG) Visgueiro; (RB) Robalo; (MM) Maria Menina; (PI) Piri-piri I; (PII) Piri-piri II; (GZ) Garças; (AB) Amarra-boi; (PL) Paulista; (EM) Encantada, (CP) Carapebus; (CO) Comprida; (CB) Cabiúnas e (IB) Imboassica. *Valores obtidos de Souza (2015).

Entre as lagoas onde já foi encontrada a espécie em outras ocasiões, temos a lagoa Preta com valor de oxigênio baixo (< 4 mg/L) e salinidade levemente acima de 23; a lagoa Paulista com pH abaixo de 4 e a lagoa das Garças, que se mostrou levemente acima de 21 de salinidade e levemente acima do pH 7,5. Entre as lagoas onde esta espécie nunca foi encontrada até o momento, as lagoas Pitanga, Amarra-boi, Encantada, Comprida e Cabiúnas apresentaram pH baixos, geralmente abaixo de 5,5. Pitanga e Cabiúnas apresentaram além do pH ácido, oxigênio dissolvido (O.D) menor que 4,5 mg/L. Outras são hipersalinas, como Catingosa (S >23), Vesgueiro e Robalo com salinidades acima de 50. As lagoas Maria Menina e Peri-peri I apresentaram pH maior que 8. Peri-peri II apresenta leve aumento da dureza e Bezerra diminuição da transparência quando comparadas com os limites colocados para o anfípode.

4.2. Região do gene Qlsod.

O fragmento obtido do gene *Qlsod* com os *primers* degenerados mostrou o tamanho esperado de aproximadamente 700 pb (Figura 8) e a análise da sequência (Figura 9) revelou similaridade (54%) com o gene da Mn *Phsod2* do anfípode *Parhyalle hawaienses* (Figura 10) indicando que corresponde efetivamente a sequência nucleotídica do gene da *Qlsod* do anfípode *Q. lutzi*. Esta sequência foi obtida utilizando os *primers* desenhados a partir do alinhamento da Mn *Phsod2*.



Figura 8. Fragmentos do gene da Superóxido dismutase do anfipode *Q. lutzi*, amplificado com *primers* degenerados PSODC-F1 e PSODC-R1. (M) Marcador molecular de 100 pb;. (1 e 2) produto amplificado do indivíduo 5; (4 e 5) produto amplificado do indivíduo 6; (7 e 8) produto amplificado do indivíduo 7; (9 e 10) produto amplificado do indivíduo 8. (CN) controle negativo, sem DNA.

TTTCTG GACAAACATGGCTCCAAACTCCTCTACGTCTGCTCCTCAGCCCACTGGTGATCT	60
TCTGGCAGCCATTAACTCCAGATTTGGTTCCTTCCAAGCCTTCCAGGTAAACTTTGTAGG	120
ATCACACGTTTCTTTCTAGTTTTTTGTATGAAACTCAATTCTTCTCCAGAGTATTGTGCT	180
TCAACAATTTTCAGCTATATGAAAAGATTAAATATGAACTTTTGAACTTTCCTTCGTGAT	240
TGCATAATCTGTTGATCGGCAAGTTACTGCTGAACCTGATGATGATTGTATCATTTTCGG	300
TTGCTATGCGTAGTAACGCCACAATCCGATAGCCTAGTGGTAGGAGGCTCTGAGTCAGTA	360
TCAAAGGCACTGCYATCACATTTGGACCAGCGTGTACCTGATATAAGCTACCATTTCTAG	420
CGTGATTGCTTTTCTTGGCTGAGGGATTATTGAGCACTTCCTTAAAATACATCCGCTTCC	480
TATGGATGATCTAGATGAAAAATAAGTCGTCTGGAATGTTGTGGAAATTATTTTATTGAA	540
AAATGTATTTTTCTAATTTGCGACTTATGTTTGTGTACAGGAGAAGTTCAGCACCGCCAG	600
CGTGGGAGTGAAGGGCTCAGGTTGGGGCTGGCTTGGCTACTGCCCCACTAAAGATCAACT	660
TGAGATCGCCACCTGCCA	720

_

Figura 9. Sequência nucleotídica de 673pb correspondente à parte do gene *Qlsod* do anfipode *Quadrivisio lutzi*. Em Negrito é representada a região de anelamento dos *primers* degenerados.

P.hawaienses CCAAGACCGTCCACCGCTACCGCTCGAGTAAGAAGAACCCCGTCATCGGCTCGGGG 0.lutzi ******* * ** * ** * * ***** P.hawaienses TCGGCCTCGGGAACTGCCGCTGTGAGCGACGCGACTTAAGCGAGACCTTCAAGACTATCC Q.lutzi TTGGACTCGGGAAGTGAGGGTGCGACCGCCACGACTTGAAGAGGACATGTGTTTGTATTC * ** ******* ** * ** ** ** * ***** * P.hawaienses TGGGCTTGAACCGTTGTTACCGTGACTCCTCTAGGGGGCACCCGAGTCCCCGCCTCGAAC Q.lutzi AGCGTTTADATC-TTTTTATGTDAAAAAGTTATTTTATAAAGGTGTTGTAAGGTCTG-C Q.lutzi * * * * * * * * * * * P.hawaienses TTCGTAACCCGCGGTACAACCAGGTTTTCTAC---CACACCAAGTCCACTGGAGGTGGTA Q.lutzi TGAATAAAAGTAGATCTAGTAGGTATCCTTCGCCTACATAAAATTC-CTTCACGAGTTA Q.lutzi **** * ** * * * * ** * * ** P.hawaienses ACTTAAACTCCCGTCCCTTGTCTCGCAACGT-CCGCCGCTGCAGCAAGAACCGGACCCGC Q.lutzi TTAGGGAGTCGGTTCTTTTCGTTAGTGMCGTATCTTTACCATCGAATATAGTCCATGTGC ** ** * * *** * * ** P.hawaienses AGCAA--CTCGAACCGGCGTCGTCGGAACTCCAACAACTACATCGGGACTACTACGAACC Q.lutzi GACCAGGTTTACACTATCGTCACGGAAACT---ATGACTGAGTCTCCGGAGGATGGTGATC **** * **** * *** * P.hawaienses ACACCACCTAGAGGTATTACTCCG-GTCTCTATACCCCGAGGTCGGGGAACATTAGTATA Q.lutzi CGATAGCCTAACACCGCAATGATGCGTATCGTTGGCTTTTACTATGTTAGTAGTAGTCCA
 P.hawaienses
 AATTCCCCACCGTTCCGCACGAGAGGGGAACGAGAGGGGGTCGAGACGGAACTACACCAGT

 Q.lutzi
 AGT-CGTCATTGAACGGCTAGTTGTCTAATACGTTAGTGCTTCCTTTCAAGTTTTCCAGT
 P.hawaienses TTCTACCTTAACTAGACTCCCAACTCTTGACAAC--CGACTCGTCGGACCCGGTGGACGA Q.lutzi ATA-AATTAGAAAAGTATATCGACTTTTAACAACTTCGTGTTATGAGACCTCTT--CTTA * *** ** **** P.hawaienses CCTGACACTACGGTCGTTGTATTAGACGGTAGTTGACCTACGACGCTCGGAGTAGACGTC Q.lutzi ACTCAAAGTATGTTWTTTTGATCWTTTCTTTGCACAC-TAGGATGTTTCAAATGGACCTT ** * * * * ** ** ** ** ** ** ** P.hawaienses GTAATCGTTCGACTAAAAAGGCCTAAACCAGTTGAAGTTACGGCCTCTCGAGTCGATTAA Q.lutzi CCGAACCTTCCTTGGTTTAGACCTCAATTACCG----ACGGTCT-TCTAGTGGTC---* * *** **** ** ** *** * ** *** ** * P.hawaienses ATGCGAGTTCTCGTCGTCATATATCCGTAGGAATAAAGGTAACCTGTACCACTCCTTACACA Q.lutzi ACCCGAGTCCTCGCCTGCGTCTCCTCAAACCTCGGTACAACACAGGTCTTTTACCAGGAC Q.lutzi * * * * * * * * * * * * ***** **** * P.hawaienses TCAAATGAACTA Q.lutzi CAAAGTTCCTTA ** *

Figura 10. Alinhamento da sequência nucleotídica do gene da Superóxido dismutase nos anfipodes *Parhyalle hawaienses* e *Quadrivisio lutzi*. a qual teve 53,7% de similaridade com o gene da Mn *Phsod2* do anfipode *Parhyalle hawaienses*. Região inicial do fragmento representa uma região de exons mostrando uma maior similaridade entre as sequências.

4.3. Primers específicos e amplificação com PCR em tempo real.

A amplificação dos genes alvo por PCR utilizando os *primers* específicos foi positiva para o gene da *Qlgpx* com os *primers* GPx-q-F e GPx-q-R; obtendo o fragmento esperado de 143 pb (Figura 11). Os *primers* específicos para o *Qlsod* (SODC-q-F e SOD-q-R) também amplificaram os fragmentos de 142 pb esperado para o gene (Figura 12).

O fragmento do *Qlactb* de 147 pb foi amplificado com sucesso com os *primers* Actq1-F1 e Act-q1-R1 (Figura 13), obtidos de Vieira (2014); e também o gene da *Qlcat* foi amplificado com os *primers* Cat-q1-Fe Cat-q1-R1 obtendo-se um fragmento de DNA de 145 pb (Figura 12). Todos os genes amplificados a partir de amostras de cDNA, eliminando as chances de contaminação por DNA genômico, como demonstrado pela ausência de amplificação no branco.



Figura 11. Fragmentos de DNA amplificados a partir dos *primers* específicos desenhados para o gene da Glutationa peroxidase para PCR em tempo real. (M) Marcador molecular de 100 pb (Promega); (CN) Controle negativo do RT-PCR; (BR) Branco, sem cDNA; (1 e 3) produto amplificado do indivíduo 1; (2 e 4) produto amplificado do indivíduo 2



Figura 12. Fragmentos de DNA amplificados a partir dos *primers* específicos desenhados para o gene da Superoxido dismutase para PCR em tempo real. (M) Marcador molecular de 100 pb (Promega); (CN) Controle negativo do RT-PCR; (BR) Branco sem cDNA. (1 e 2) produto amplificado do indivíduo 1.



Figura 13. Fragmentos de DNA amplificados por PCR em tempo real, a partir dos *primers* específicos desenhados para o gene (1 a 9) *Qlactb* e(10 a 15) *Qlcat*, observado em gel de agarose 1%. (M) Marcador molecular de 100 pb (promega); (CN) Controle negativo do RT-PCR; (BR) Branco sem cDNA. (1 e 10) produto amplificado indivíduo 1; (3 e 11) produto amplificado do indivíduo 2; (5 e 13) produto amplificado individuo 3; (7), produto amplificado do indivíduo 4.

4.4. Sobrevivência dos anfípodes com o incremento de salinidade durante os bioensaios

As sobrevivências dos anfípodes da espécie *Q. lutzi* nos bioensaios são apresentadas na Figura 14. Não houve diferença significativa entre a sobrevivência dos controles e tratados do bioensaio I. Já nos bioensaios II e III, os tratados mostraram uma sobrevivência significativamente menor que os controles (Tabela 16), portanto houve influência da salinidade na sobrevivência dos anfípodes.



Figura 14. Sobrevivência do anfípode *Q. lutzi* por bioensaio ao longo do tempo (dias) com o aumento gradual da salinidade.

Tabela 16. Resultados do Test U de Mann-Whitney para comparação da mortalidade entre controle e tratados.*Valores significativos

Comparação	Z ajustado	p
C x T		
Bioensaio 1	-1,46	0,14358
Bioensaio 2	-2,94	0,01261*
Bioensaio 3	-3,95	0,00008*

4.5. Variação da osmolalidade da hemolinfa e do meio com o aumento da salinidade

A variação da osmolalidade do meio e da hemolinfa do anfipode *Q. lutzi* com o aumento da salinidade pode ser observada na Figura 15. A osmolalidade da hemolinfa do anfipode se manteve sempre menor ao do meio a partir da salinidade de 9, mostrando sua capacidade de hiporegular. No entanto na salinidade de 3,9 os anfipodes se encontravam

hiper-regulando. Na salinidade de aproximadamente 30, ocorreu um abrupto aumento da osmolalidade.



Figura 15. Alteração da osmolalidade do meio e da hemolinfa do anfípode *Q. lutzi* em resposta ao aumento gradual da salinidade do meio. Letras maiúsculas diferentes representam médias diferentes do bioensaio (III) e letras minúsculas representam a comparação de medias no bioensaio (I) de acordo com o teste de Tukey. Os círculos representam agrupamentos de medias similares que diferem significativamente de outros agrupamentos de acordo com a ANOVA, quando comparadas todas as médias sem a distinção de bioensaios.

Comparando os controles e tratados de cada bioensaio houve diferença significativa na osmolalidade da hemolinfa e meio (Tabela 17). Lembrando que a salinidade dos controles corresponde a mesma do local de onde os anfípodes foram obtidos.

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••			
Bioensaio	Comparação	F	р
	СхТ		
I x III	Hemolinfa	139,4	<0.00000*
I x III	Meio	1.458	<0.00000*
Ι	Hemolinfa	16,2	=0,001974*
Ι	Meio	787,6	<0,00000*
III	Hemolinfa	173,8	=0,000108*
III	Meio	2.638,4	=00000000*

Tabela 17. Resultado da ANOVA da avaliação do efeito da salinidade sobre a hemolinfa comparando controles com tratados.

No bioensaio I a osmolalidade da hemolinfa do controle se mostrou significativamente diferente da osmolalidade observada nas salinidades igual e acima de 18 (Tabela 18). Já no bioensaio III houve diferença significativa entre as quatro salinidades observadas exceto entre as salinidades de 30 e 32 (Tabela 19).

Tabela 18. Resultado do Teste de Tukey HSD de comparação de média para o BioensaioI

		1	2	3	4	5	6
	Salinidade	195	275	240	310	360	365
1	9	-	0,09534	0,47700	0,02045*	0,00343*	0,00294*
2	13		-	0,68697	0,8697	0,07565	0,06008
3	16			-	0,15292	0,0167*	0,01377*
4	18				-	0,38633	0,30903
5	21					-	0,99991
6	24						

Tabela 19. Resultado do Teste de Tukey HSD de comparação de médias para o Bioensaio III.

		1	2	3	4
	Salinidade	282,50	455,00	775,0	750
1	4	-	0,00879*	0,00038*	0,00041*
2	27		-	0,00102*	0,00131*
3	30			-	0,76934
4	32				-

4.6. Variação da expressão gênica sob incrementos graduais de salinidade

A amplificação por PCR em tempo real dos genes *Qlactb*, *Qlcat*, *Qlgpx* e *Qlsod* foi obtida como podemos observar na Figura 16.



Figura 16. A. Amplificação por PCR em tempo real mostrando o limiar utilizado para a determinção do Cq. B. Curva de fusão (*melting*) correspondente a reação de PCR em tempo real com *primers* para os genes (Actina) *Qlactb*, (CAT) *Qlcat*, (SOD) *Qlsod* e (GPx) *Qlgpx* a partir das amostras de cDNA do anfipode *Quadrivisio lutzi*. Branco, sem amostra de cDNA (preto).

Os valores de Cq obtidos para os genes apresentaram distribuição normal como pode ser observado nos histogramas de frequência dos valores de Cq por gene (Figura 17). Os valores de Cq como expressão absoluta obtidos nas diferentes salinidades, se observam na Figura 18. Analisando os valores absolutos por uma ANOVA fatorial, não foi encontrado efeito da salinidade. Ao analisar por gene e comparando as salinidades também não foram encontradas diferenças significativas.



Figura 17. Distribuição da frequência dos valores de Cq(expressão gênica),para os genes analisados: (ACT) *Qlactb*; (SOD) *Qlsod*; (Gpx) *Qlgpx* e (CAT) *Qlcat*. Em vermelho predição de distribuição normal de acordo com o teste de Kolmogorov-Smirnov, mostrando a normalidade dos dados.



Figura 18. Valores de Cq por gene e salinidade na análise da expressão gênica absoluta. (ACT) *Qlactb*; (SOD) *Qlsod*; (GPx) *Qlgpx* e (CAT) *Qlcat*.

Ao fazer a análise da expressão gênica relativa ao gene de referência *Qlactb*, podemos observar uma elevação da *Qlgpx* na salinidade de 32 (Figura 19). Nesta análise, todos os valores relativos do *Qlactb* passam a ser igual a 1, indicando que valores menores a 1 dos outros genes representam espressão reduzida em relação ao *Qlactb* e maiores a 1, expressão aumentada em relação a esta referência. A ANOVA mostrou que não há diferenças significativas na expressão gênica relativa nas diferentes salinidades para os genes *Qlsod* (p = 0,6048) e *Qlcat* (p = 0,9147). A expressão gênica relativa da *Qlgpx* na salinidade de 32 foi significativamente superior (p=0,000435) às observadas nas outras salinidades.



Figura 19. Expressão relativa ao gene *Qlactb* dos genes da (SOD) *Qlsod*, (CAT) *Qlcat* e (GPx) *Qlgpx* no anfipode *Q. lutzi* durante o aumento gradativo de salinidade.

5. DISCUSSÃO

5.1. Parâmetros ambientais e distribuição do Q. lutzi.

Os parâmetros físico-químicos da água das lagoas podem influenciar significativamente a sobrevivência da biota. A temperatura, enquanto parâmetro físico, afeta o metabolismo dos organismos. Quanto maior for a temperatura dentro dos limites tolerados para cada espécie, mais acelerado será o crescimento da mesma (Vinatea et al., 2010). Já além dos limites toleráveis ocorre o aumento do metabolismo podendo levar até a inativação de enzimas (Cairns et al., 1975). O anfípode *Q. lutzi* mostra pouca tolerância ao aumento de temperatura observando-se que 20 % e 100 % morrem em 48 h a 32°C e 37°C, respectivamente (Souza, 2015).

Os parâmetros químicos de pH, OD (oxigênio dissolvido) e dureza apresentam relação com a decomposição da matéria orgânica, pois esse processo é responsável pela maior parte do carbono presente nesses ambientes, além de aumentar o consumo de oxigênio pelos organismos decompositores e consequentemente acidificar o meio (Rollof, 2006). A vida aquática depende do pH, pois alterações nesse parâmetro afetam o crescimento e a reprodução da biota, sendo o valor ideal entre 6,0 e 9,0 (Vinatea et al., 2010). Neste estudo foi observado que a presença do anfípode se enquadra nesse intervalo, já que até o momento não foi registrado ocorrência da espécie em aguas com valores de pH inferior ou superior aos mencionados.

Acredita-se que naquelas lagoas onde as condições são próximas das condições onde anfípodes têm sido encontrados, sua ausência possa estar explicada pela ausência de vegetação como mostra a Tabela 15. A matéria orgânica vegetal serve como fonte de alimento e microhabitat, já que os anfípodes são encontrados entre as raízes, na dobra de folhas ou apenas associados à matéria vegetal morta. Zaabar et al. (2015) observou em seu estudo que a riqueza de espécies de anfípodes diminui em épocas do ano em que a vegetação também é escassa, corroborando essa associação.

A salinidade é um parâmentro químico muito importante que, em ambientes como os representados pelas lagoas costeiras, sofre variações constantes. De acordo com Zaabar et al. (2015) a salinidade e a temperatura são os principais fatores abióticos responsáveis pela distribuição dos anfípodes. Espécies eurialinas são adaptadas a sobreviver com constantes variações de salinidade. No entanto, pudemos observar neste estudo que o aumento gradativo

de salinidade acima de 21 influência negativamente a sobrevevivência desses animais, assim como já havia sido observado por Souza (2015).

5.2. Osmolalidade da hemolinfa e osmolalidade do meio.

Os crustáceos apresentam um eficiente mecanismo osmorregulatório, com duas etapas consecutivas RAE e RII, onde a primeira é típica da osmoregulação, quando a osmolalidade da hemolinfa é mantida diferente do meio. Segundo Freire (2013) os organismos eurialinos osmoreguladores são menos dependentes da RII devido a eficiência da RAE.

No presente estudo, onde os animais foram encontrados em salinidade de 9, foi observado um comportamento osmoconformador entre 9 e 12 de salinidade mantendo a hemolinfa em aproximadamente 200 mmol/Kg e hiporregulador a partir de 15 de salinidade com aproxidamente 300 mmol/kg. No entanto, aqueles indivíduos coletados a 3,9 de salinidade se encontravam hiper-regulando a 300 mmol/kg. Já estudos realizados por Souza (2015) com o anfípode *Quadrivisio lutzi* retirado da lagoa Carapebus vivendo com 0,6 de salinidade, se encontrava hiper-regulando na osmolalidade de 400-500 mmol/Kg de concentração interna. Quando submetidos à salinidade próxima de 21, eles passaram a osmoconformar em aproximadamente 600 mmol/Kg. Em salinidades superiores a 21, acredita-se iniciar o estresse osmótico, já que houve uma notável perda de homeostase do organismo (Souza, 2015).

A diferença de resposta do anfipode *Q. lutzi* entre o presente trabalho e o de Souza, (2015) pode ser explicada possivelmente pelo tempo de aclimatação que os animais tiveram a diferentes salinidade da lagoa de procedência. Ainda assim, devemos levar em consideração a possibilidade de que existam diferenças genéticas que determinem linhagens diferentes que se comportem e sobrevivam de maneiras diferentes a variação de salinidade.

Esse comportamento hiper-regulador e hiporregulador é comum em crustáceos que habitam água doce (Houston, 2013) e é o padrão observado em várias espécies de camarões estuarinos (Freire et al., 2003; Augusto et al., 2009). Augusto et al. (2009) observaram em seus estudos com camarões da espécie *Paleomon northrop*, que vivem em ambientes com variação constantes de salinidade, um comportamento fisiológico semelhante de hiper e hiporregulação. No entanto, em anfípodes este não é um padrão comum de osmorregulação, tendo sido observado apenas em duas espécies; no *Gammarus fossarum*, um anfípode de água doce capaz de tolerar altas salinidades (Dorgelo, 1977) e na espécie estuariana *Gammarus chevreuxi*. No presente trabalho o *Q. lutzi*, apresentou o mesmo comportamento

hiper-regulador em baixa salinidade e hiporegulandor em alta salinidade conforme observado por Houston (2013) no anfípode *G. chevreuxi*. Esta resposta fisiológica levou o autor a hipotetizar que espécies com esse padrão osmorregulatório possam ter evoluído de linhagens de água doce que tenham sido expostas posteriormente a variações de salinidade, como segundo passo evolutivo.

5.3. Expressão gênica

Para analisar a expressão de genes envolvidos na resposta ao estresse oxidativo e sua relação com as fases da osmorregulação através do PCR em tempo real, é essencial a comparação com um gene que não mude sua expressão mediante às condições experimentais, para que seja usado como referência na determinação da expressão relativa. Alguns dos genes mais utilizados na literatura são os da β -actina, GAPDH e β -tubulina (Heckmann et al., 2006). Recentemente os três genes mencionados foram testados no anfipode *Q. lutzi* em experimentos envolvendo exposição ao petróleo, onde o *Qlactb* foi o que melhor respondeu como gene de referência de expressão invariante (Vieira, 2014). O gene da β -actina, teve também confirmada sua estabilidade de expressão para uso como gene referência em *Daphnia magna* (Lyu et al., 2014). A proteína β -actina compõe os microfilamentos do citoesqueleto dos animais e demais eucariotos e é altamente conservada entre as espécies (Perrim e Ervasti, 2010).

A partir dos dados observados de osmolalidade, já podíamos prever que os genes de resposta ao estresse oxidativo estudados não apresentariam mudanças significativas de expressão gênica nas primeiras salinidades (3,9 a 18). A partir da salinidade de 15 e até 32, os anfípodes permaneceram hiporregulando. No entanto, a partir de 30 de salinidade, a osmolalidade da hemolinfa sofreu uma elevação considerável, sugerindo que possa ter iniciado a fase RII de controle do volume celular, pois as medidas de osmolalidade superam os valores em que previamente foi descrito hiper-regulando (400-500 mmol/Kg) (Souza, 2015). Espera-se que as enzimas que participam das defesas antioxidantes só tenham sua expressão aumentada a partir do início da fase RII, que seria ativada previamente pelo estresse osmótico e levaria consequentemente ao estresse oxidativo, pois a demanda de ATP exigida pela fase RII é muito superior a da RAE (Fernandes, 2010).

Os genes *Qlsod* e *Qlcat* não apresentaram uma variação significativa nas suas expressões relativas mediante o aumento da salinidade. No entanto, a expressão relativa da *Qlgpx* apresentou uma diferença significativa na salinidade de 32 em relação a expressão nas

salinidades menores. A maior expressão da *Qlgpx* na salinidade de 32 pode ser uma resposta ao início do estresse oxidativo e também pode representar uma tentativa de se combater aumentos ainda maiores do estresse oxidativo. Considerando que a alteração da osmolalidade da hemolinfa ocorreu a partir da salinidade de 30, com a expressão de *Qlgpx* superior aos valores obtidos para as salinidades menores e podendo refletir o início da RII, pode-se considerar um retardo de 24-48 h para o início do estresse oxidativo após o deflagrar da RII.

A sod é uma enzima mitocondrial que faz parte da primeira linha de defesa do organismo ao estresse oxidativo, já que é capaz de eliminar o superóxido (O_2^-) mesmo ele estando em baixas concentrações (Barreiros et al., 2006; Marchand et al., 2009). No entanto a catalase presente nos peroxissomos é capaz de interferir na atividade da sod já que ao decompor o peróxido de hidrogênio, ocorre a liberação de H₂O e O₂, o que leva ao aumento da concentrações de O₂⁻. O superóxido (O_2^-) em altas concentrações são eliminados naturalmente, diminuindo assim a atividade da sod e/ou a expressão do *sod* (Weydert et al., 2008). Esse quadro pode ser observado na Figura 18, ainda que não tenham sido verificadas diferenças significativas, podemos notar uma relação entre a *Qlcat* e a *Qlsod*, de forma que enquanto um tem sua expressão aumentada a outra diminuía, e vice-versa.

As enzimas gpx e cat apresentam basicamente a mesma função bioquímica, que é de transformar H_2O_2 derivada da atividade da sod e de enzimas oxidases peroxissomais, em moléculas menos reativas (Hipara et al., 2004). A gpx, presente nas mitocôndrias e citosol, devido sua alta afinidade ao H_2O_2 , é mantida em concentraçãoes mais estáveis sendo responsável por reduzir os peróxidos de hidrogênio gerados a todo momento pela respiração celular, em duas moléculas de água. Já a catalase (peroxissomal) é naturalmente mais expressa devido a sua pouca afinidade pelo H_2O_2 que é degradado em H_2O e O_2 . A sutil diminuição da expressão da catalase em 21 de salinidade, observada no presente estudo, coincide com o momento crítico para a osmorregulação indicado por Souza (2015), onde o anfipode encontra-se com a máxima concentração osmótica interna que pode suportar (osmoconformação), sinalizando o início da RII.

O aumento dos níveis de expressão da Qlgpx observados em 32,5 de salinidade pode estar indicando um início prévio do estresse osmótico com a posterior estabilização do estresse oxidativo, já que alta afinidade da gpx pela H₂O₂ permite que sua concentração se mantenha estável até que sua atividade não seja compatível com o aumento da geração de moléculas de H₂O₂ (Oga et al., 2008). Na literatura há registros do aumento da atividade dessa enzima logo nos primeiros momentos de exposição à baixa salinidade no carangueijo *Uca* *maracoani*, que vive em estuários (Batista, 2010). No presente estudo mostramos que ao menos um dos genes envolvido na resposta ao estresse oxidativo tem seus níveis de expressão aumentados durante um estresse osmótico.

6. CONCLUSÃO

Os parâmetros físico-químicos que se mostraram mais efetivos em limitar a ocorrência do anfípode *Q. lutzi* nas lagoas do Norte Fluminense do estado do Rio de Janeiro, foram o pH, menor que 6 e superior a 9, a salinidade superior a 20 e a temperatura sendo suportada até 32°C.

O anfipode *Q. lutzi* é capaz de hiper-regular a salinidades com osmolalidade menor que 200 mg/L, osmoconformar em salinidades de 200 mg/L e hiporegular em salinidade com osmolalidade superior a 300 mg/L.

A salinidade da lagoa na qual se encontra os anfípode pode modificar o comportamento osmorregulatório do *Q. lutzi*.

A osmolalidade interna tolerável para o anfípode Q. lutzi é entre 200 e 500 mmol/kg.

Os altos valores de osmolalidade encontrados nas salinidades de 30 e 32, além da faixa de osmolalidade tolarável pelo anfípode, sugerem que nestas salinidades a fase RII já se encontra ativa.

A alta expressão da *Qlgpx* na salinidade de 32 é um indicativo do ínicio prévio do estresse osmótico e do estresse oxidativo.

Pode-se concluir que antes do ínicio do estresse osmótico a *Qlgpx* é transcrita a níveis basais.

7. BIBLIOGRAFIA

- Aarset, A.V.; Zachariassen, K.E. 1988. Low temperature tolerance and osmotic regulation in the amphipod *Gammarus oceanicus* from Spitsbergen waters. Polar Research, 6 (1): 35– 41.
- Aguiaro, T.; Caramaschi, E. 1995. Ichthyofauna composition of three coastal lagoons in the north of the state of Rio de Janeiro (Brazil). Arquivos de Biologia e Tecnologia, 38 (4): 1181-1189.
- Almeida, P.M.M.; Kovac, M.S. 2014. Análise multitemporal do padrão de chuvas na zona oeste do rio de janeiro no âmbito das mudanças climáticas. Universidade Estadual Do Rio de Janeiro.
- Arockiaraj, J.; Easwvaran, S.; Vanaraja, P.; Singh, A.; Othman, R.Y.; Bhassu, S. 2012. Molecular cloning, characterization and gene expression of an antioxidant enzyme catalase (MrCat) from *Macrobrachium rosenbergii*. Fish & Shellfish Immunology, 32(5): 670-682.
- Aruoma O.I. 1998 Free radicals, oxidative tress, and antioxidants in human health and disease. Journal of the American Oil Chemists' Society, 75(2): 199-212.
- Augusto, S.A.A. 2005. Invasão da água doce pelos crustáceos: o papel dos processos osmorregulatórios.. Tese de Doutorado em Biologia Comparada, Departamento de Biologia, Universidade de São Paulo, São Paulo. 148p.
- Augusto, S.A.; Pinheiro, A.S.; Greene, L.J.; Laure, H.J.; Mcnamara, J.C. 2009. Evolutionary transition to frehwater by ancestral marine palaemonids: evidence from osmoregulation in a tide pool shrimp. Aquatic Biology, 7: 113-122.
- Baker, C.F., 1912. Notes on the Crustacea of Laguna Beach. First Annual Report of the Laguna Marine Laboratory, 1: 100-11
- Barnes, D.R.; Fox, S.R.; Ruppert, E.E. 2005 Crustacea. In: Barnes, D.R.; Fox, S.R.; Ruppert, E.E. Zoologia dos invertebrados: Uma abordagem funcional-evolutiva. São Paulo: Roca, 702-813p.

- Barreiros, A.L.B.S.; David, J.M.; David, J.P. 2006. Estresse oxidativo: relação entre geração de espécies reativas e defesa do organismo. Química nova, *29*(1): 113.
- Batista, U.H. 2010. Osmorregulação e ativação do sistema antioxidante por alteraçãode salinidade nas espécies de caranguejos *Uca maracoani* (Latreille, 1802-1803), *Uca thayeri* (Rathbun, 1900) e *Uca mordax* (Smith, 1870). Dissertação de Mestrado em Zoologia, Setor de Ciências Biológicas, Universidade do Paraná, Curitiba. 62p.
- Baptista, C., Pinheiro, M.A.A.; Blankensteyn, A.; Borzone, C.A. 2003. Estrutura populacional de *Callinectes ornatos* Ordway (Crustacea, Portunidae) no Balneário Shangri-lá, Pontal do Paraná, Paraná, Brasil. Revista Brasileira de Zoologia, 20: 661-666.
- Bellard, C.; Bertelsmeier, C.; Leadley, P.; Truiller, W.; Courchamp, F. 2012. Impacts of climate change on the future of biodiversity. Ecology Letters, 15(4): 365–377.
- Blasius, B.J.; Merritt, R.W. 2002. Field and laboratory investigations on the effects of road salt (NaCl) on stream macroinvertebrate communities. Environmental Pollution, 120(2): 219-231.
- Branco, C.W.C. 1998. Comunidades zooplactônicas e aspectos limnológicos de três lagoas costeiras da região Norte Fluminense (Macaé, RJ). Tese de doutorado. Universidade Federal do Rio de Janeiro IBCCF, Rio de Janeiro, 277p.
- Brouwer, M.; Brouwer, T.H.; Grater, W.; Brown-Peterson, N. 2003. Replacement of a cytosolic copper/zinc superoxide dismutase by a novel cytosolic manganese superoxide dismutase in crustaceans that use copper (haemocyanin) for oxygen transport. Biochemical Journal, 374(1): 219-228.
- Buikema, A.L., Benfield, E.F. 1979. Use of macroinvertebrate fauna and water quality of saline river system in south-western Australia. Hydrobiologia, 248: 143-160.
- Burton, R.S.; Feldman, M.W. 1983. Physiological effects of an allozyme polymorphism : Glutamate-pyruvate transaminase and response to hyperosmotic stress in the copepod *Tigriopus californicus*. Biochemical Genetics, 21: 239–251.

- Cairns, J.Jr.; Heath, A.G.; Paker, B.C. 1975. The effects of temperature upon the toxicity of chemicals to aquatic organism. Hydrobiologia, 47: 135-171.
- Charmantier G.; Charmantier-Daures M.; Towle D. 2009. Osmotic and ionic regulation in aquatic arthropods. In: Evans D. H. (ed.) Osmotic and ionic regulation cells and animals. CRC Press, Boca Raton, Flórida. 165-230 p.
- Conti, B.J. 2011 Considerações sobre as mudanças climáticas globais. Revista do departamento de Geografia. 16: 70-75.
- Costa, C.R.; Olivi, P.; Botta, C.M.; Espindola, E.L. 2008. A toxicidade em ambientes aquáticos: discussão e métodos de avaliação. Química Nova, 31(7): 1820-1830.
- Dorgelo J. 1977. Comparative ecophysiology of gammarids (Crustacea: Amphipoda) from marine, brackish and fresh-water habitats exposed to the influence of salinity-temperature combinations. IV. Blood sodium regulation. Netherlands Journal of Sea Research, 11: 184-199.
- Domingues, D.F.; Bertoletti, E. 2006. Seleção, manutenção e cultivo de organismos aquáticos. In Zagatto, P. A.; Bertoletti, E. (eds), Ecotoxicologia aquática. Princípios e aplicações. Editora Rima, São Carlos, SP: 153-184.
- Erchao, L.; Arena, L.; Lizama G.; Gaxiola G.; Cuzon, G.; Rosas, C.; Chen, L.; Wormhoudt, V.A. 2011. Glutamate dehydrogenase and Na+- K+ ATPase expression and growth response of *Litopenaeus vannamei* to different salinities and dietary protein levels. Chinese Journal of Oceanology and Limnology, 29: 343–349.
- Esteves, F.A. 1998. Lagoas costeiras: origem, funcionamento e possibilidades de manejo. In Esteves, F. A. (ed.), Ecologia das lagoas costeiras do Parque Nacional da Restinga de Jurubatiba e do Município de Macaé (RJ). NUPEM. Universidade Federal do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, Brazil, 63-87p
- Esteves F.A. 2011a. Do índio Goitacá à economia do petróleo: Uma viagem pela história e ecologia da maior restinga protegida pelo Brasil. Rio de Janeiro: Editora Essentia, 225 pp.

Esteves F.A. 2011b. Fundamentos de Limnologia. 3ª Ed . São Paulo: Editora Interciência, 790 pp.

- Esteves, F.A.; Enrich-Prast, A.; Bozelli, R. L.; Meirelles, F.P. 2004. Lagoas costeiras da Restinga de Jurubatiba: descrição de suas variáveis limnológicas. Rocha, C.F.D., Esteves, F.A.; Scarano, F.R. Pesquisas de longa duração na Restinga de Jurubatiba: ecologia, história natural e conservação. Rio de Janeiro: Rima, 376.
- Farjalla, V.F.; Faria, B.M.; Esteves, F.A.; Bozelli, R.L. 2001. Bacterial density and biomass, and relation with abotic factors, in 14 coastal lagoons of Rio de Janeiro state. In: Faria, B.M.; Farjalla, V. F.; Esteves F. A. (eds), Aquatic microbial ecology in Brazil. Serie Oecologia Brasiliensis, 9:65-76.
- Farjalla V.F.; Farias B.M.; Esteves F.A. 2002 The relationship between DOC and planktonic bacteria in tropical coastal lagoons. Arch. Hydrobiol. 16: 97-119.
- Farjalla, V.F.; Amado, A.M.; Suhett, A.L.; Meirelles-Pereira, F. 2009. DOC removal paradigms in highly humic aquatic ecosystems. Environmental Science and Pollution Research, 16: 531-538.
- Firmino, K.C.S.; Faleiros, R.O.; Masui, D.C.; McNamara, J.C.; Furriel, R.P.M. 2011. Shortand long-term, salinity-induced modulation of V-ATPase activity in the posterior gills of the true freshwater crab, *Dilocarcinus pagei* (Brachyura, Trichodactylidae). Comparative Biochemistry and Physiology, 160: 24-31.
- Fernandes, F.A. 2010. Estresse Osmótico: Proteínas de estresse e balanço oxidativo em *Neohelice granulata* (Crustacea, Decapoda, Veronidae). Tese de Doutorado, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, 175p.
- Freire C.A.; Cavassin F.; Rodrigues E.N.; Torres A.H.; McNamara J.C. 2003 Adaptive patterns of osmotic and ionic regulation, and the invasion of fresh water by the palaemonid shrimps. Comparative Biochemistry and Physiology A, Molecular and Integrative Physiology, 136: 771-778.
- Freire, C.A.; Souza-Bastos, L.R.; Amado, E.M.; Prodocimo, V.; Souza, M.M. 2013. Regulation of muscle hydration upon hypo-or hyper-osmotic shocks: differences related to invasion of the freshwater habitat by decapod crustaceans. Journal of Experimental Zoology - Ecological Genetics and Physiology, 319A(6): 297-309.

- Freitas, A.S. 2011. Avaliação do disseleneto de difelina e análogos como substratos da tioredoxina redutase. Tese de Doutorado, Universidade Federal de Santa Maria. 153p.
- Germani, Y.F.; Figueiredo, S.A.; Calliari, L.J.; Tagliani, C.R.A. 2015 Vulnerabilidade costeira e perda de ambientes devido à elevação do nível do mar no litoral sul do Rio Grande do Sul. Revista de Gestão Costeira Integrada, 15(1): 121–131.
- Gilles, R. e Delpire, E. 1997. Variations in salinity, osmolarity and water availability: vertebrates and invertebrates. In: Dantzeler, W. H. (ed). Handbook of Comparative Physiology. Oxford University Press, New York. 1523-1586.
- Gillespie, J.H. 1991. The causes of molecular evolution. Oxford University Press, 336 pp.
- Gomes, M.A.F.; Pereira, L. C. 2014 Aspectos geoambientais e áreas frágeis no Brasil. Revista Intellectus, 01: 5–19.
- Hatta, T.; Kouji, K.; Miyoshi, T.; Umemiya, R.; Liao M.; Inoue, N.; Xuan, X.; Tsuji, N.; Fujisaki, K. 2006. Identification and characterization of a leucine aminopeptidase from the hard tick *Haemaphysalis longicornis*. International Journal for Parasitology, 36: 1123– 1132.
- Häussinger, D. 2004 Neural control of hepatic osmolytes and parenchymal cell hydratation. The Anatomical Record, 280A (1): 893-900.
- Häussinger, D.; Lang, F.; Gerok, W. 1994. Regulation off cell function by the hydratation state. American journal physiology- Endocrinology and Metabolism, 267(3): 343-345.
- Henriques-de-Oliveira, C.; Baptista, D.F.; Nessimian, J.L. 2007. Sewage input effects on the macroinvertebrate community associated to *Typha domingensis* Pers in coastal lagoon in southeastern Brazil. Brazilian Journal of Biology, 67: 73-80.
- Heckmann, L-H.; Connon, R.; Hutchinson, T.H.; Maund, S.J.; Sibly, R.M.; Callaghan, A.
 2006. Expression of target and reference genes in *Daphnia magna* exposed to ibuprofen.
 BMC Genomics, 7(175): 1-8.

- Henry, R.P.; Gehnrich, S.; Weihrauch, D.; Towle, D.W. 2003. Salinity-mediated carbonic anhydrase induction in the gills of the euryhaline green crab, *Carcinus maenas*. Comparative Biochemistry and Physiology, 136(03): 243–258.
- Hermes-Lima, M.; Gonçalves, M.S. 2001. Pyridoxal isonicotinoyl hydrazine (PIH) prevents copper mediated free radical formation. Molecular Cellular Biochemistry, 228: 73-82.
- Hipara, J.L.; Clemente, M.V.; Pervaiz, S. 2004. Intracellular acidification triggered by mitochondrial-derived hydrogen peroxide is an effector mechanism for drug-induced apoptosis in tumor cells. The Journal of Biological Chemistry, 276: 514-521.
- Hoegh-Guildberg, O.; Bruno, J.F. 2010. The impact of climate change on the world's marine ecosystems. Science, 328(5985): 1523–1528.
- Hollanda-Carvalho, P. 2002. Caracterização e distribuição da ictiofauna de lagoas do Parque Nacional da Restinga de Jurubatiba, Rio de Janeiro, Brasil. Monografía de Bacharelado, UFRJ, RJ. 72p.
- Houston, S. 2013. Osmotic regulation of the amphipod *Gammarus chevreuxi* (Sexton, 1912). The Plymouth Student Scientist, 6(1): 104-118.
- Huszar, V.L.M.; Silva, L.H. 1992. Comunidades fitoplanctônicas de quatro lagoas costeiras do norte do estado do Rio de Janeiro, Brasil. Acta Limnologica Brasil, 4: 291-314.
- Koehn, R.K.; Newell, R.I.; Immermann, F. 1980. Maintenance of an aminopeptidase allele frequency cline by natural selection. Proceedings of the National Academy of Sciences, 77(9): 5385-5389.
- Kjerfve, B. 1994. Coastal lagoons. In: Kjerfve, B. (ed.) Coastal lagoon processes. Elsevier Oceanography, 68: 1-8.
- Leite, F.P.P.; Tararam, A.S.; Wakabara, Y. 1980. Composição e distribuição da fauna de Gammaridea na região da Enseada da Fortaleza Ubatuba, Estado de São Paulo. Boletim do Instituto de Oceanografia, São Paulo, 29: 279-299.

- Lignot, J.H.; Spanings-Pierrot C.; Charmantier, G. 2000 Osmoregulatory capacity as a tool in monitoring the physiological condition and the effect of stress in crustaceans. Aquaculture, 191(1): 209–245.
- Liu, Y.; Wang, W.N.; Wang, A.L.; Wang, J.M.; Sun, R.Y. 2007. Effects of dietary vitamin E supplementation on antioxidant enzyme activities in *Litopenaeus vannamei* (Boone, 1931) exposed to acute salinity changes. Aquaculture, 265: 351-358.
- Liu KF, Yeh MS, Kou GH, Cheng W, Lo CF. 2010. Identification and cloning of a seleniumdependent glutathione peroxidase from tiger shrimp, Penaeus monodon, and its transcription following pathogen infection and related to the molt stages. Developmental & Comparative Immunology, 34(9): 935 – 944.
- Lushchak, V.I. 2011. Environmentally induced oxidative stress in aquatic animals. Aquatic Toxicology, 101: 13-30.
- Li, E.; Arena, L.; Lizama, G.; Gaxiola, G.; Cuzon, G.; Rosas, C.; Chen, L. Wormhoudt, V.A. 2010. Glutamate dehydrogenase and Na⁺/K⁺ ATPase expression and growth response of *Litopenaeus vannamei* to different salinities and dietary protein levels. Chinese Journal of Oceanology and Limnology, 29: 343–349.
- Lyu, K.; Zhu, X.; Chen, R.; Chen, Y.; Yang, Z. 2014. Molecular cloning of manganese superoxide dismutase gene in the cladoceran *Daphnia magna*: effects of microcystin, nitrite, and cadmium on gene expression profiles. Aquatic Ecotoxicology, 148: 55-64.
- Mantel, L.H.; Farmer, L.L. 1983. Osmotic and ionic regulation. In: Mantel, L.H. (Ed.) The Biology of Crustacea. Academic Press, Nova York, 5: 53-161.
- Marchand, J.; Leignel, V.; Moreau, B.; Chénais, B. 2009. Characterization and sequence analysis of manganese superoxide dismutase from Brachyura (Crustacea: Decapoda): Hydrothermal Bythograeidae versus littoral crabs. Comparative Biochemistry and Physiology. 153(2): 191–199.
- Medeiros, T.B.; Weber, L.I. 2016. Aspects of the reproductive biology of the freshwater/brackish amphipod *Quadrivisio lutzi* (Crustacea, Amphipoda) from na unstable coastal lagoon of southeastern Brazil. Nauplius, 24p.

- Minello, M. 2004. Metanogênese sob a variação de salinidade em lagoas costeiras do Norte Fluminense: Implicações nas condições osmóticas e na competição por substratos. Tese de Doutorado. Universidade Federal do Rio de Janeiro, 56p.
- Marengo, J.A.; Alves, L.; Valverde, M.; Rocha, R.; Laborbe, R. 2007. Eventos extremos em cenários regionalizados de clima no Brasil e América do Sul para o Século XXI: Projeções de clima futuro usando três modelos regionais. Relatório, 5, Ministério do Meio Ambiente MMA, Secretaria de Biodiversidade e Florestas SBF, Diretoria de Conservação da Biodiversidade DCBio Mudanças Climáticas Globais Efeitos sobre a Biodiversidade Sub projeto: Caracterização do clima atual e definição das alterações climáticas para o território brasileiro ao longo do Século XXI, 495-516.
- Morritt, D.; Spicer, J.I. 1996. Developmental ecophysiology of the beachflea Orchestia gammarellus (Pallas) (Crustacea: Amphipoda) II. Embryonic osmoregulation. Journal of Exprimental Marine Biology and Ecology, 207: 205-216.
- Oga, S.; Camargo, M. M. A.; Batistuzzo, J. A. O. 2008. Fundamentos de Toxicologia. 3ª Ed. São Paulo: Etheneo editora, 515p.
- Pfaffl, M.W.; Horgan, G.W.; Dempfle, L. 2002. Relative expression software tool (REST[©]) for group-wise comparison and statistical analysis of relative expression results in realtime PCR. Nucleic Acids Research, 30(9): 1-10.
- Piscart, C.; Lecerf, A.; Usseglio-Polstera, P.; Moreteau, J.C.; Beisel, J.N. 2005. Biodiversity patterns along a salinity gradient: the case of net-spinning caddisflies. Biodiversity and Conservation, 14: 2235-2249.
- Perrim, B.J.; Ervasti, J.M. 2010. The actin gene family: function follows isoform. Cytoskeleton, 67: 630-634.
- Radonic, A.; Thulke, S.; Mackay, I. M.; Land, O.; Siegert, W.; Nitschu, A. 2004. Guideline to reference gene selection for quantitative real-time PCR. Biochemical and Biophysical Research Communications, 313(4): 856–862.
- Reid, J.W.; Esteves, F.A. 1984. Considerações ecológicas e biogeográficas sobre a fauna de copépodos (Crustacea) planctônicos e bentônicos de 14 lagoas costeiras do estado do Rio
de Janeiro, Brasil. In: Lacerda, L.D.; Araujo, D.S.D.; Cerqueira, R.; Turcq. B. (Orgs.) Restingas: Origem, estrutura, processos. CEUFF, Niterói, 195-216.

Rollof, T.A. 2006. Efeitos da não aplicação do controle de qualidade da água nas indústrias alimentícias. Saúde e Biologia, 1(1): 52-57.

- Romano, N.; Zeng C. 2012. Osmoregulation in decapod crustaceans: implications to aquaculture productivity, methods for potential improvement and interactions with elevated ammonia exposure. Aquaculture, 334: 12-23.
- Ruppert, E. E.; Fox, R.S.; Barnes, R.D. 2005. Zoologia dos Invertebrados: uma abordagem funcional-evolutiva. 7^a Ed. São Paulo: Editora Roca, 1168p.
- Segall, L.; Daly, S.E.; Boxenbaum, N.; Lane, L.K.; Blostein, R. 2000. Distinct catalytic properties of the $\alpha(1)$, $\alpha(2)$ and $\alpha(3)$ isoforms of the rat (Na+,K+)-ATPase. Biophys, 78: 456.
- Serrano, L.; Henry, R.P. 2008. Differential expression and induction of two carbonic anhydrase isoforms in the gills of the euryhaline green crab, *Carcinus maenas*, in response to low salinity. Comparative Biochemistry and Physiology, 3:186–193.
- Silva, E.I.L.; Shimizu, A.; Matsunami, H. 2000. Salt pollution in a Japanese stream and its effects on water chemistry and epilithic algal chlorophyll-a. Hydrobiologia, 437: 139–148.
- Smith, N.P. 1994. Water, salt and heat balance of coastal lagoons. Elsevier Oceanography Series, 60: 69-102.
- Souza, H.O. 2015 O modelo animal *Quadrivisio* aff. *lutzi* (Crustacea, Gammaridea): Estudo da tolerância a variações ambientais (salinidade e temperatura) e contribuição na padronização de bioensaios. Dissertação de Mestrado, Universidade Federal do Rio de Janeiro, 77p.
- Steinberg, C.E.; Meinelt, T.; Timofeyev, M.A.; Bittner, M.; Menzel, R. 2008. Humic substances. Environmental Science and Pollution Research, 15(2):128-135.
- Steinberg, C.E.; Ouerghemmi, N.; Herrmann, S.; Bouchnak, R.; Timofeyev, M.A.; Menzel,R. 2010. Stress by poor food quality and exposure to humic substances: *Daphnia magna*

responds with oxidative stress, lifespan extension, but reduced offspring numbers. Hydrobiologia, 652(1): 223-236.

- Suzuki, M.S. 1997. Abertura da barra na Lagoa de Grussaí, São João da Barra RJ. Aspectos hidroquímicos, dinâmica da comunidade fitoplanctônica e metabolismo. Tese de Doutorado. Universidade Estadual do Norte Fluminense, Rio de Janeiro. 117p.
- Stebbing, T.R.R. 1907. The fauna of brackish ponds at Port Canning, Lower Bengal. Part V.-Definition of a new genus of amphipoda, and description of the typical species. Records of the Indian Museum, 1: 159-162.
- Shoemaker, C.R. 1933. Amphipoda from Florida and The West Indies. Americam Museum Novitates, 598: 1-24.
- Vieira, P.N. 2014. Resposta ao estresse oxidativo na exposição ao petróleo: escolha de um gene de referência e análise da expressão do gene da catalase no anfípode *Quadrivisio aff. lutzi* (Crustacea, Gammaridea). Dissertação de Mestrado, Universidade Federal do Rio de Janeiro, 65p.
- Vinatea, L.; Gálvez, A.O.; Browdy, C.L.; Strokes, A.; Venero, J.; Haveman, J.; Lewis, B.L.; Lawason, A.; Shuler, A.; Leffler, J.W. 2010. Photosynthesis, water respiration and growth performance of *Litopenaeus vannamei* in a super-intensive raceway culture with zero water exchange: interaction of water quality variables. Aquacultural Engineering, 42: 17– 24.
- Xia, X.F.; Zheng, J.J.; Shao, G.M.; Wang, J.L.; Liu, X.S.; Wang, Y.F. 2013. Cloning and functional analysis of glutathione peroxidase gene in red swamp crayfish *Procambarus clarkii*. Fish & shellfish immunology, 34(6): 1587-1595.
- Wang, Y.; Li, E.; Yu, N.; Wang, X.; Cai, C.; Tang, B.; Chen, L.; Wormhoudt, V.A. 2012. Characterization and expression of glutamate dehydrogenase in response to acute salinity stress in Chinese Mitten crab, *Eriocheir sinensis*. Plos One, 7(5): 1–10.
- Weber, L.I.; Carvalho, L.J.; Sá, N.; Silva, V.; Beraldini, N.; Souza, V.; Conceição, M. 2013. Genotoxic effects of heavy oil water-soluble fraction in the brackish/freshwater amphipod

Quadrivisio aff. lutzi (Gammaridea) assessed by the comet assay. Ecotoxicology, 22: 642-655.

- Weihrauch, D.; Ziegler, A.; Siebers, D.; Towle, D.W. 2001. Molecular characterization of Vtype H⁺-ATPase (b-subunit) in gills of euryhaline crabs and its physiological role in osmoregulatory ion uptake. The Journal of Experimental Biology, 37: 25–37.
- Weydert, C.J.; Zhang, Y.; Sun, W.; Waugh, T.A.; Teoh, M.L.; Andringa, K.K.; Oberley, L.W. 2008. Increased oxidative stress created by adenoviral MnSOD or CuZnSOD plus BCNU (1, 3-bis (2-chloroethyl)-1-nitrosourea) inhibits breast cancer cell growth. Free Radical Biology and Medicine, 44(5): 856-867.
- Yeh SP, Liu KF, Chiu ST, Jian SJ, Cheng W, Liu CH. 2009. Identification and cloning of a selenium dependent glutathione peroxidase from giant freshwater prawn, Macrobrachium rosenbergii. Fish & Shellfish Immunology, 27(2):181 – 191.
- Zaabar, W.; Zakhama-Sraieb, R.; Charfi-Cheikhrouha, F.; Achouri, M. S. 2015. Abundance and diversity of amphipods (Crustacea: Peracarida) on shallow algae and seagrass in lagoonal ecosystem of the Mediterranean Tunisian coast. Zoological Studies, 54(1): 1-11.
- Zhang, Q.; Li, F.; Zhang, X.; Dong, B.; Zhang, J.; Xie, Y.; Xiang, J. 2008. cDNA cloning, characterization and expression analysis of the antioxidant enzyme gene, catalase, of Chinese shrimp *Fenneropenaeus chinensis*. Fish and Shellfish Immunology, 24: 584–591.

8. ANEXOS

Anexo 1. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da Na⁺/k⁺ ATPase das espécies *Callinectes sapidus* (GenBank AF327439.1); *Caprella sp.*(GenBank AY303369); *Drosophila melanogaster* (GenBank 48971); *Eriocheir sinensis* (GenBank KC691291); *Exopaleamon carinicauda* (GenBank JQ360623); *Litipenaeus stylirostris* (GenBank JN561324); *Parhyale hawaienses; Pennaeus monodon* (GenBank KF177338); *Portunus trituberculatus* (GenBank JX173959). (*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os primers.

P monodon	
I stulirostris	
E carinicauda	
D trituborquiat	
P. CIICUDerCurat	
C.sapidus	ACAACACCATCATCGAGGCAGATACCTCAGAGGACCAGTCAGGCTGCCAGTACGACAAGA
E.sinensis	ACAACACCATTATTGAAGCCGACACCTCTGAGGATCAGTCAG
Caprella sp.	CATTGAAGCTGACACCTCAGAGGATCAATCTGGTGGACAGATCGACAAGG
P.Hawaienses	ACAACCAGATCGTCGAAGCCGACACATCTGAGGATCAGTCTGGCGGTCAGATCGACAAGG
D.melanogaster	ATAATCAGATCATCGAGGCCGACACAACTGAGGATCAGTCGGGTGTTCAATACGATAGAA
	* ** ** ** * ** ** ** ** ** ** ** **
P.monodon	CCTCACAAGGCTGGAAGGCTCTGTCCAGAATTGCTGCCCTCTGTAACCGTGCTGAATTCA
I. stulirostris	
E carinicauda	
P.trituberculat	
C.sapidus	CTTCCGATGGATGGAAGGCTCTCTCCCGGATTGCTGCTCTCTGCAACCGTGCTGAATTCA
E.sinensis	GCTCTGAAGGGTGGAAGACCCTCTCCAGGATCGCTGCTCTATGCAACCGTGCTGAGTTCA
Caprella sp.	CATCTGACGGATGGAAGGCACTCTCCACCATTGCTGCCCTATGCAACAGAGCTGAATTCA
P.Hawaienses	GATCCACAGGATGGAAGGCCCTCTCCACCATCGCTGCCCTCTGCAACAGGGCTGAGTTCA
D.melanogaster	CCAGCCCTGGATTCAAGGCGCTCTCTCGCATTGCCACTCTCTGTAACCGTGCCGAGTTCA
	** * ** * ** ** ** * ** ** ** ** ** **
P.monodon	AGAGTGGCATGGAAAACACTCCCATCCTGAAACGTGAAGTAAACGGCGATGCTTCTGAAG
I. stulirostris	AGACTGGTATGGAAAACACTCCCATCCTGAAACGTGAAGTAAACGGCGATGCTTCTGAAG
E carinicauda	
D trituborquiat	
P.LIILUDEICUIAL	
C.sapidus	
E.SINENSIS	AAACTGGCCAGGAAGATGTTCCCATCCTGAAACGAGAGGTGAACGGTGATGCTTCTGAGG
Caprella sp.	GGTCTGGTCAAGATGGTGTATCTATCCTGAAGAGAGAAGTTAACGGTGATGCCTCTGAAG
P.Hawaienses	AGTCCGGACAAGACGGAGTGTCCATCCTGAAACGTGAAGTCAACGGCGATGCTTCCGAGG
D.melanogaster	AGGGAGGCCAAGATGGCGTCCCAATCCTCAAGAAAGAAGTCAGTGGAGATGCCTCCGAGG
	** * * ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
P.monodon	CTGCTCTGCTGAAGTGCGTAGAATTGGCTGTTGGTGATGTAAAGGGCTGGCGTGCACGCA
L.stulirostris	CTGCTCTGCTGAAGTGTGTAGAATTGGCTGTTGGTGATGTTAAGGGCTGGCGTGCACGCA
E.carinicauda	CTGCTCTATTGAAATGTGTTGAATTAGCTTGCGGTGATGTTAAGGGCCTGGCGTGCACGAA
P trituberculat	CTGCTCTGCTGAAGTGTGTGTGGAACTTGCCCATAGGAGATGTGAGGGGGCTGGCCGCTCCCCGCA
C sapidus	
E sinonaia	
E.SINENSIS	
Caprella sp.	CTGUTUTGUTUAAGTGUTGTGAAUTTGUUTGTGGTGATGTUATGGGUTGGAGGAAGAAGA
P.Hawaienses	CTGCTCTCCTCAAGTGCTGTGAACTGGCCTGTGGTGACGTCATGGAATGGAGGAAACGCA
D.melanogaster	CTGCTCTGCTCAAGTGCATGGAACTGGCTCTGGGCGATGTGATGAACATTCGCAAGCGTA
	* ** ** * ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
P.monodon	ACAAGAAGGTATGTGAAATTCCTT <u>TCAACTCAACCAAGTACC</u> AAGTATCCATTCACA
L.stulirostris	ACAAGAAGGTATGTGAAATTCCTT <u>TCAACTCCACCAACAAGTACC</u> AAGTATCCATCCACG
E.carinicauda	ACAAGAAGGTATGCGAGATTCCCTTCAATTCTACTAACAAGTACCAAGTGTCTATTCATG
P.trituberculat	ACAAGAAGGTCTGTGAGATTCCTTTCAACTCCACCAACAAGTACCAGGTGTCTATCCACG
C.sapidus	
E sinensis	
caprerra sp.	ACAAGAAGAICIGIGAAAICCCCI <u>ICAACICCACCAAGTACC</u> AAGTGTCTATCCACG

P.Hawaienses	ACAAGAAGATCTGCGAGATTCCCTTCAACTCCACCAACAAATACCAGGTGTCTATCCACG
D.melanogaster	ATAAGAAGATTGCCGAGGTGCCCT <u>TCAACTCCACCAACAAATACC</u> AAGTGTCCATCCACG
	* ***** * ** ** * ** **** ** ** ***** ****
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	ATACTGAGGATAAGAACGACCCACGATACCTTCTTGTGATGAAGGGAGCCCCTGAGAGGA AGACCGAGGATAAGAACGACCCACGATACCTTGTTGTGATGAAGGGAGCCCCTGAGAGAA AAACTGAAGACAAGAACGACCCACGATATCTTCTTGTAATGAAGGGCGCTCCTGAGAGAA AGACCCAGGACAAGAACGACCTCCGCTACCTGCTTGTAATGAAGGGTGCTCCAGAGAGA AGACCCAGGACAAGAATGACCTCCGCTACCTGCTTGTGATGAAGGGTGCTCCAGAGAGA AGACCCAGGACAAGAATGATCCTCGCTACCTCCTCGTAATGAAGGGTGCCCCCGAGAGAA AGACTGAGGATAAGAGCGACCCTAGATACCTTCTTGTCATGAAGGGTGCCCCCGAGAGAA AAACCGAAGACAAGAAGCGACCCTAGGTACCTGCTTGTGATGAAGGGCGCCCCCGAGAGAA AAACCGAAGACAAGAGCGATCCCCAGGTACCTGCTTGTGATGAAGGGCGCCCCCGAGAGAA AAACCGAAGACAACGACCCCCAGGTACCTGCTTGTGATGAAGGCGCCCCCGAGAGAA AAACCGAAGACAACGATCCCCGCTACTTGCTCGTTATGAAGGGCGCCCCCGAAGGA AAACCGAAGAAACAACGACCCCCGCTACTTGCCTGTAATGAAGGCGACCCCCGAACGTA * ** * ** * * * * * * * * * * * * * *
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	TCCTGGAACGTTGCTCCACCATCTACATCAATGGAGAAGAAAAGGCCCTCGACGAAGAAATCCTGGAACGTTGCTCCACCATCTACATCAATGGAGAGAGA
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	TGAAGGAAGCTTTCAACAATGCCTACCTTGAATTGGGTGGCCTTGGAGAGCGTGTACTTG TGAAGGAAGCTTTCAACAATGCCTACCTTGAATTGGGGGGGCTTGGAGAGCGTGTACTTG TGAAGGAAGCTTTCAACAATGCCTACCTTGAATTGGGAGGGCTTGGAGAGCGTGTGCTAG TGAAGGAATCTTTCAACAATGCTTACTTGGAATTGGGTGGG
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	GTCTCTGCGACTATGTGCCAACTGACAAGTACCCTCATGGATACCCCTTTGATGCTG GTTTCTGTGACTACATGCTGCCAACTGACAAGTACCCTCTTGGATACCCCTTCGATGCTG GATTTTGTGACTATGTCTGCCCTCCGACAAGTATCCCCTTGGCTATCCCTTTCGATGCTG GCTTCTGTGACTATGTCTGCCCTCCGACAAGTATCCCCTGGGCTATCCTTTCGATGCTG GCTTCTGTGACTACATACTTCCCTCAGACAAGTATCCCCTGGGTTATCCCTTCGATGCTG GTTTCTGTGACTACAGACTGCCTGCTGACAAAGTATCCCCTGGGTTATCCCTTCGATGCTG GCTTCTGTGACTACAGACTGCCTGCTGACAAATACCCTGTTGGTTTCCCATTCGATTCTG GCTTCTGTGACTACAGACTGCCTGCCGACAAGTACCCCTATGGCTTCCCATTCGATGCTG GTTTCTGTGACTACAGACTGCCTGCCGACAAGTACCCCTATTGGCTTCCCATTCGATGCTG GTTTCTGTGACTTATGCTGCCATCCGACAAGTATCCCAACGGCTTTAAGTTCAACACCCG * * *** ** * * ** ** **** *** ** ** **
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	ATGCTGTAAACTTCCCTGTCCATGGTCTGCGCTTCGTGGGTCTGATGTCTATGATTGAT
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses	CTCCACGTGCTGCTGTACCTGATGCTGTAGCAAAGTGCAGATCTGCTGGTATCAAGGTTA CTCCTCGTGCTGCTGTACCCGATGCTGTAGCAAAGTGCAGATCTGCTGGTATCAAGGTTA CTCCCAGGGCTGCTGTACCTGACGCTGTTGCAAAGTGCCGATCTGCTGGTATTAAGGTAA CTCCCCGTGCCGCGCGCGCGCGCGGCCAAGTGCCGTTCTGCTGGTATCAAGGTCA CTCCCCGTGCTGCTGTGCCCGACGCCGTGTGGGCCAAGTGCCGTTCTGCTGGTATCAAGGTCA CCCCAGGGCTGCCGTGCCCGATGCCGTCACAAGTGCCGATCTGCTGGTATCAAGGTCA CCCCAAGAGCTGCCGGTGCCCGATGCCGTCACAAGTGCCGATCTGCTGGTATCAAGGTCA

D.melanogaster	CCCCACGTGCTGCCGTGCCCGATGCCGTTGCCAAGTGCCGATCGGCCGGC
2	* ** * ***** ** ** ** ** ** *** *** *** ** ** ** **
P.monodon	TCATGGTTACTGGTGATCACCCCATCACTGCCAAGGCTATTGCCAAGTCTGTAGGTATCA
L.stulirostris	TCATGGTTACTGGTGATCACCCCATCACTGCCAAGGCTATTGCCAAGTCTGTAGGTATCA
E carinicauda	
P trituborculat	
C. appidua	
C.sapidus	TCATGGTTACTGTGATCACCCCATCACTGCCAAGGCCATTGC <u>CAAGTCTGTGGGGTATCA</u>
E.sinensis	TCATGGTTACTGGTGATCACCCTATCACTGCCAAGGCTATTGC <u>CAAGTCTGTGGGTATCA</u>
Caprella sp.	TCATGGTCACTGGTGATCATCCCATCACTGCCAAGGCTATTGC <u>CAAGTCCGTGGGTATCA</u>
P.Hawaienses	TCATGGTTACCGGTGACCATCCCATCACTGCCAAGGCTATTGC <u>CAAGTCCGTAGGTATCA</u>
D.melanogaster	TCATGGTCACCGGCGATCACCGATCACTGCCAAGGCCATCGC <u>CAAGTCTGTCGGTATTA</u>
	****** ** ** ** ** ** ********** ** **
P.monodon	TCTCTGAAGGAAACGAGACTGTTGAGGATATTGCACAGAGGCTGAACATTCCTATCAAGG
Latulirostris	
E carinicauda	
P. CIICUDerCurat	
C.sapidus	TTTCTGAGGGCAATGAGACTGTGGAGGACATTGCCCAGAGACTCAACATTCCCATCAAGG
E.SINENSIS	TTTCTGAGGGCAACGAGACTGTGGAGGACATTGCCCAGAGGCTCAACATTCCCATCAAGG
Caprella sp.	<u>T</u> CAGCGAGGGTAACGAAACTGTTGATGATATTGCAAACAGACTGAACATCCCCATCAAGG
P.Hawaienses	<u>T</u> CAGCGAGGGTAACGAAACCGTCGAGGATATTGCCAACCGCCTCAACATTCCCATCAAGG
D.melanogaster	TATCCGAGGGCAACGAGACCGTCGAGGACATTGCCCAGCGCCTCAACATACCCGTCTCTG
	* ** ** ** ** ** ** ** ** ** * * * * ****
P.monodon	AGGTTGACCCCACTGAAGCAAAGGCTGCTGTAGTTCACGGCTCTGAACTTCGTGACATGA
L stulirostris	AGGTCGACCCCACTGAAGCCAAAGGCTGCTGTAGTTCACGGTTCTGAACTTCGTGACATGA
E carinicauda	
D trituborquiat	
P. CIICUDerCurat	
C.sapidus	AGGTCGAUCUCUGCGAGGCUAAGGCTGUTGTGGTCUACGGUTUTGAGTTGAGGGAUATGA
E.sinensis	AAGTTGATCCTCGTGAAGCCAAGGCTGCTGTGGTTCACGGCTCTGAGCTGAGGGACATGA
Caprella sp.	AGGTTGATCCCAGACAAGCTAAAGCTGCTGTTGTGCACGGTATTGAACTCAGGGACATGA
P.Hawaienses	AGGTCGACCCCAGACAAGCGAAGGCTGCTGTTGTGCACGGTATTGAACTCAGGGACATGA
D.melanogaster	AAGTGAATCCCCGCGAGGCCAAGGCCGCCGTCGTCCATGGCGCTGAGCTTCGTGATGTGT
	* ** * ** * ** ** ** ** ** ** ** ** **
P.monodon	CATCTGAGCAGTTGGATGATGTCCTCCTCCACCACACTGAAATCGTGTTTGCCCGTACCT
L.stulirostris	CATCCGAGCAGTTGGATGATGTCCTCCTCCACCACACTGAAATCGTGTTTGCCCGTACCT
E.carinicauda	CTTCCGAACAGTTGGATGATATCCTCCTTCATCACACTGAGATTGTGTTTGCTCGTACTT
P trituberculat	Сттстбаасасствасатсасстсттатссатсасаствасаттстстссссссвтасст
C appidua	
C.Sapidus	
E.SINENSIS	
Caprella sp.	CTTCAGACCAACTCGATGATATTCTCAGACACCACACAGAGATCGTGTTCGCCCGTACCT
P.Hawalenses	CTTCTGATCAGCTCGACGACATCCTCAGGCACCACACCGAGATCGTGTTTGCTCGTACAT
D.melanogaster	CCAGCGACCAGCTGGATGAAATCCTCCGCTACCACACCGAGATCGTCTTCGCCCGTACCT
	* ** ** * ** * ** * ***** ** ** ** ** *
P.monodon	CCCCACAACAGAAACTGATCATTGTAGAAGGTTGCCAGCGTATGGGTGCCATTGTGGCTG
L.stulirostris	CCCCACAACAGAAGCTGATCATTGTAGAAGGTTGCCAGCGTATGGGTGCCATTGTGGCTG
E.carinicauda	CTCCACAACAAAAGCTGATCATTGTAGAGGGTTGCCAGCGTATGGGTGCCATTGTGGCTG
P trituberculat	CCCCACAGCAGAAGCTCATCATTGTGGAGGGCTGCCAGCGTATGGGAGCCATTGTAGCTG
C appidua	
C.Sapidus	
E.SINENSIS	
Caprella sp.	CTCCCCAGCAGAAACTCATTATCGTAGAAGGTTGCCAGAGGCTTGGTGCTATCGTAGCTG
P.Hawaienses	CACCCCAACAGAAGCTCATCATCGTCGAGGGTTGCCAACGGTTGGGTGCCATTGTCGCCG
D.melanogaster	CGCCCCAGCAGAAATTGATCATTGTCGAGGGTTGCCAGCGCATGGGAGCTATTGTGGCCG
	* ** ** ** ** * ** ** ** ** ** ** ** * *
P.monodon	TAACTGGTGATGGTGTGAATGATTCTCCTGCTCTGAAGAAGGCTGATATTGGGGTTGCTA
L.stulirostris	TAACTGGTGATGGTGTGAATGATTCTCCTGCTCTGAAGAAGGCTGATATTGGTGTTGCTA
E.carinicauda	TGACTGGTGATGGTGTAAATGATTCTCCTGCTCTGAAGAAGGCTGATATTGGTGTTGCTA
P.trituberculat	TAACTGGAGATGGTGTAAATGACTCCCCTGCCCTCAAGAAGGCCGATATTGGTGTGGCCA
C.sapidus	TAACTGGAGATGGTGTAAATGACTCCCCTGCCCTCAAGAAGGCCGATATTGGTGTGGCCA
E.sinensis	TGACTGGAGATGGTGTGAATGACTCCCCAGCTCTCAAGAAGGCTGATATTGGCCCTGCCCA
Caprella en	
P Hawajongoo	
D melanogaeter	
	101010010101010101000011101000001010UUUU00000UU1000001011000V

	* ** ** ****** ** ** ** ** ** ** ** **
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	TGGGTATTGCTGGTTCTGATGTGTCCAAGCAAGCTGCTGACATGATCCTGTTGGATGACA TGGGTATTGCTGGTTCTGATGTGTCCAAGCAAGCTGCTGACATGATTCTGTTGGACGACA TGGGTATTGCTGGTTCTGATGTATCAAAACAAGCGGCTGACATGATTTTGCTGGATGATA TGGGTATTGCTGGATCCGACGTGTCTAAGCAGGCTGCCGACATGATCCTGTTGGATGACA TGGGTATTGCTGGATCCGACGTGTCCAAGCAGGCTGCCGACATGATCTGTTGGATGACA TGGGTATTGCGGGTTCCGACGTGTCCAAGCAGGCTGCTGACATGATCTGTTGGACGACA TGGGTATTGCCGGGTTCCGACGTGTCCAAGCAGGCTGCTGACATGATCTTGCTGGACGACA TGGGTATTGCCGGGTTCCGACGTATCCAAACAAGCTGCTGACATGATCTTGCTTG
P.monodon	ACTTTGCTTCCATTGTCACTGGTGTTGAAGAGGGCAGACTTATTTTCGACAACCTGAAGA
L.stulirostris	ACTTTGCTTCCATTGTCACCGGTGTTGAAGAGGGCAGACTTATTTTCGACAACCTGAAGA
E.carinicauda	ACTTTGCTTCCATTGTCACTGGTGTTGAAGAGGGTAGACTGATTTTTGATAACCTGAAGA
P.trituberculat	ACTTTGCTTCTATTGTCACTGGTGTAGAAGAGGGCAGGCTTATTTTTGATAACCTGAAGA
C.sapidus	ACTTTGCTTCTATTGTCACTGGTGTGGAAGAGGGCAGGCTTATTTTTGATAACCTGAAGA
E.sinensis	
Caprella sp.	
P.Hawalenses	
D.melanogaster	AAAGTGGGACUGG-ACAAAAATATUAUCAAAATTGGUUTTUUATTAGGUAGTAATTATA
P.monodon L.stulirostris E.carinicauda P.trituberculat C.sapidus E.sinensis Caprella sp. P.Hawaienses D.melanogaster	AATCCATTGCT-TACACCCTGACATCTAACATCCCTGAGATCTCTCCTTTCTTGTTCTT- AATCCATTGCT-TACACCCTGACATCTAACATCCCTGAGATCTCCCCTTTTTGTTCTT- AGAGTATTGCT-TACACACTGACCTCCAACATCCCTGAGATCTCCCCCTTCTTGTTCTT- AATCTATTGCC-TACACCCTCACTCCAACATCCCTGAGATCTCCCCCTTCTTGTTCTT- AATCTATTGCC-TACACCCTCACTTCCAACATCCCCGAGATCTCCCCCTTCTTGTTCTT- AGTCCATTGCC-TACACCCTCACCTCCAACATCCCTGAGATCTCCCCCTTCTTGTTCTT- AGTCCATTGCC-TACACCCTCACCTCCAACATCCCTGAGATCTCCCCCTTCTTGTTCTT- AGTCCATTGCC-TACACCCTCACTTCCAACATTCCTGAGATCTCTCCCTTCTTGTTCTT- AGTCCATCGCT-TACACCCTCACTTCCCAACATTCCTGAGATCTCTCCCTTCTTGTTCTT- AGTCCATCGCT-TACACCTCCACTTCCAACATTCCTGAAATTTCTCTCTGTCCTTC ATTTTAAAGCAGCATAAAATTAATTTGAAAATGAGTGTGGATATTTT-TTTCTTGTCCACG * * ** * * * * * * * * * * * * * * * *
P.monodon	
E.carinicauda	CATGATTGCATCTACTCCACTGCCTCTTGGAACTGTGACCATCTCTGCATTGATTTG
P.trituberculat	CATGATTGCCTCCGTGCCTCTTCCTCTGGGCACCGTCACCATTCTCTGCATTGATCTG
C.sapidus	CATGATTGCCTCCGTGCCTCTACCTCTGGGCACTGTTACCATTCTCTGCATTGATCTG
E.sinensis	CATGATTGCCTCCGTGCCTCTTCCTCTGGGAACAGTTACCATCCTCTGCATCGATCTG
Caprella sp.	CATGGTTGGCTCAGTACCCCTGCCCCTTGGAACTGTAACCATTCTTTGCATTGATCTG
P.Hawaienses	CATGTGTGCCTCTGTGCCACTTCCTCTAGGCACTGTCACCATTCTTTGCATCGATCTC
D.melanogaster	CATTAACCATTCCATATTAACATTTAAAAGGATTTTGTTGAATACGCGTTTAATGTTTTT
Dmanadan	
r.monouon L.stulirostric	
E carinicauda	
P.trituberculat	GGTACTGACATGGTGCCCTGCCCATTTCCCCTTGCCCTATGAAGAAGCTGAGTCAGATATTATG
C.sapidus	GGTACTGACATGGTGCCTGCCATTTCCCTTGCCTATGAAGAAGCTGAGTCAGATATTATG
E.sinensis	GGTACTGACATGGTGCCTGCCATTTCCCTTGCCTATGAAGAAGCTGAGTCAGATATTATG
Caprella sp.	
P.Hawaienses	GGTACCGACATGGTAAGTACCACACTAAGATCTAGCTAG
D.melanogaster	AGTATGGGAAAATACGGTATAATTTTCCTTTCTGCATGAACTCATGTTTTCGGTTTA

Anexo 2. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da Na⁺/k⁺ ATPase das espécies *Daphnia pulex* (*Genome Daphnia* ID hxAUG25p2s4g75t1); *Litopenaeus stylirostris* (GenBank: JN561324.1); *Parhyale hawaienses* (Sequence ID isotig11552); *Penaeus monodon* (GenBank: KF177338.1). (*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os primers.

P.monodon GCTTCAAGGTCGACAACTCTTCCCTGACTGGAGAATCCGAACCCCAGAGCCGATCATCCG L.stylirostrys GCTTCAAGGTTGACAACTCTTCCCTGACTGGAGAATCCGAACCCCAGAGCCGATCACCCG P.hawaienses -----CAGGAGAGTCTGAGCCCCAGTCTCGGTCGCCAG D.pulex AGTTCAAAGTCGACAACTCTTCATTGACTGGAGAATCCGAGCCTCAGAGCCGATCTCCCG * ***** ** ** ** *** ** ** * * P.monodon AATACACTTCCGAGAATCCCCTTGAGACCAA<u>GAACTTGGCTTTCTTCTC</u>CACCAATGCTG L.stylirostrys AATACACTTCCGAGAACCCCCTTGAGACCAA<u>GAACTTGGCTTTCTTCTC</u>CACCAATGCTG P.hawaienses ACTTTACAAACGACAACCCTCTGGAGACGAG<u>GAACCTTGCTTTCTTCTC</u>TACCAACGCCG D.pulex AATTCACCAACGACAACCCGCTGGAAACCAA<u>GAACTTGGCTTTCTTCTC</u>CACCAACGCCG * * ** P.monodon TCGAAGGTA-----L.stylirostrys TCGAGGGTA-----TCGAAGGTA-----P.hawaienses TCGAAGGTAAATCAAAATTCTAACCATTTTACACAGAGACCACTTTTTAAACGTTAATTT D.pulex **** **** -----CCTGCAAGGGTGTCGTTATCATGATTGGTGACAACACTGT P.monodon L.stylirostrys -----CTTGCAAGGGTATCGTTATCATGATTGGTGACAACACTGT L.styrre P.hawaienses -----CTGCCCGGGGTGTCGTCATCAACATCGGTGACCACACCGT TTTCTTGTTTCATTCAGGTACTGCCAAAGGTATTATTATCAGCATCGGTGACAACACAGT D.pulex *** * * **** * * ** ***** **** ** P.monodon GATGGGTCGTATTGCTGGTTTGGCATCTGGATTGAAAACTGGTGAAACCCCCATTGCCAA L.stylirostrys P.hawaienses CATGGGTCGTATTGCTGGCCTGGCCACCGCCTGGAGACTGGAGACACCCCCATTGCCAA D.pulex GATGGGTCGCATCGCTGGATTGGCTTCCGGTTTGAGCTCCGGACAGACGCCCATCGCCAA ******* ** ***** * * * * * * * * * ** * ** ***** ***** P.monodon GGAAATTACCCATTTCATTCACATCATTACTGGTGTGGCTGTGTTCTTGGGTGTGACCTT L.stylirostrys GGAAATTACCCATTTCATTCACATCATTACTGGTGTGGCTGTGTTCTTGGGTGTGACCTT P.hawaienses GGAAATCGCTCACTTCATCCACATCATCACCGGTGTGGCTGTCTTCCTCGGAGTGACTTT D.pulex GGAGATTGAGCATTTCATTCACATCATTACGGGAGTGGCCGTCTTCTTGGGAGTTTCCTT ** ***** ****** ** ** *** ** *** *** *** *** P.monodon CTTCGTTATTGCCTTCATCCTTGGGTACCATTGGTTGGATGCTGTTGTGTTCCTCATTGG L.stylirostrys CTTCGTTATTGCCTTCATCCTTGGGTACCATTGGTTGGATGCTGTTGTGTTCCTCATTGG P.hawaienses CTTCGTCGTTGCCTTCATTGTTGGTTACTACTGGCTGGACGCCGTTGTGTTCCTTATTGG D.pulex TTTCATTATCGCTCTCGCTCTCGGCTACAACTGGCTCGATGCCGTCATCTTTTTAATCGG *** * * ** * ** *** * *** * ** ** * ** P.monodon TATCATTGTAGCCAATGTGCCTGAGGGTCTGCTAGCCACTGTCACTGTGTGCTTGACTCT L.stylirostrys TATCATTGTAGCCAATGTGCCTGAGGGTCTGCTAGCCACTGTCACTGTGTGCTTGACTCT TATCATTGTCGCCAACGTGCCCGAAGGTCTGCTGGCCACTGTAACTGTGTGTCTCACCCT P.hawaienses D.pulex CATCATCGTCGCCAACGTACCCGAGGGTCTGCTCGCCACCGTCACCGTCTGTTTGACCCT P.monodon TACTGCCAAGCGCATGGCTGCCAAGAACTGCCTTGTAAAGAACTTGGAAGCTGTGGAAAC L.stylirostrys TACTGCCAAGCGCATGGCTGCCAAGAACTGCCTTGTAAAGAACTTGGAGGCTGTGGAAAC P.hawaienses CACTGCCAAGCGAATGGCTGCCAAGAACTGTCTCGTCAAGAACTTGGAAGCCGTCGAAAC GACGGCCAAGCGCATGGCCAAGAAGAATTGCTTGGTCAAGAATCTGGAGGCTGTCGAAAC D.pulex **** ** * ** ***** ** ****** **** **** ** ** **** CCTTGGTTCCACTTCCACCATTTGCTCTGATAAGACTGGTACCCTCACCCAGAATCGTAT P.monodon L.stylirostrys CCTGGGTTCCACTTCCACCATTTGCTCTGATAAGACTGGTACCCTCACCCAGAATCGTAT P.hawaienses CCTGGGCTCTACGTCCACCATTTGCTCAGATAAGACCGGAACCCTCACCCAGAACCGTAT D.pulex CCTTGGATCCACATCGACCATCTGCTCAGATAAGACTGGAACCTTGACACAGAACCGAAT

P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GACAGTAGCACATATGTGGTTCGACAACACCATCATTGAGGCTGATACATCTGAAGATCA GACAGTAGCACATATGTGGTTCGACAATACCATCATTGAAGCTGATACATCTGAAGATCA GACTGTCGCCCACATGTGGTTCGACAACCAGATCGTCGAAGCCGACACATCTGAGGATCA GACCGTTGCCCATATGTGGTTCGACGGCCAAATTATCGAAGCCGATACCAGCGAAAACCA *** ** ** ** ** ****************
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GTCTGGCTG GTCTGGCTG
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CCAGTATGACAAGACCTCACAAGGCTGGAAGGCTCTG CCAGTATGACAAGACCTCACAAGGCTGGAAGGCTCTG TCAGATCGACAAGGGATCCACAGGATGGAAGGCCCTC CTGTTTTTTTTTGCAGGTGCCCAATACGACAAGACCAGTTTGGGATGGAAGGCCTTG ** ***** ** ****** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TCCAGAATTGCTGCCCTCTGTAACCGTGCTGAATTCAAGAGTGGCATGGAAAACACTCCCTCTAGAATTGCTGCCCTCTGTAACCGTGCTGAATTCAAGACTGGTATGGAAAACACTCCCTCCACCATCGCTGCCCTCTGCAACAGGGCTGAGTTCAAGTCCGGACAAGACGGAGTGTCCTGCCGCGTCGCTTGCCTGTGCAGCCGAGCCGAATTCAAAATGGGCCAACAGAGCATGCCC** *** *** ** * * * * ** ** *** *** ***
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ATCCTGAAACGTGAAGTAAACGGCGATGCTTCTGAAGCTGCTCTGCTGAAGTGCGTAGAA ATCCTGAAACGTGAAGTAAACGGCGATGCTTCTGAAGCTGCTCTGCTGAAGTGTGTAGAA ATCCTGAAACGTGAAGTCAACGGCGATGCTTCCGAGGCTGCTCTCCTCAAGTGCTGTGAA GTTTTGAAACGCGAAGTCAACGGCGACGCCTCTGAGGCCGCCCTGTTGAAATGCGTCGAA * ******* ***** ****** ** ** ** ** ** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TTGGCTGTTGGTGATGTAAAGGGCTGGCGTGCACGCAACAAGAAGGTATGTGAAATTCCT TTGGCTGTTGGTGATGTTAAGGGCTGGCGTGCACGCAACAAGAAGGTATGTGAAATTCCT CTGGCCTGTGGTGACGTCATGGAATGGA
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TTCAACTCAACCAAGTACCAAGTATCCATTCACAATACTGAGGATAAGAACGACCCA TTCAACTCCACCAACAAGTACCAAGTATCCATCCACGAGACCGAGGATAAGAACGACCCA TTCAACTCCACCAACAAATACCAGGTGTCTATCCACGAAACCGAAGACAAGAGCGATCCC TTCAACTCGTCCAACAAGTACCAGGTGTCGATCCACGAGAACGAAGAACAAGAACGACGGC ******** ****** ***** ** ** ** ** ** **
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CGATACCTTCTTGTGATGAAGGGAGGCCCCTGAGAGGATCCTGGAACGTTGCTCCACCATC CGATACCTTGTTGTGATGAAGGGAGCCCCTGAGAGGATCCTGGAACGTTGCTCCACCATC AGGTACCTGCTTGTGATGAAGGGCGCTCCCGAGAGGATCCTCGAGCGCAGCTCCACTATT CGCTACTTTATGGCCATGAAGGGAGCGCCCCGAGCGCATTCTCGATCTCTGCTCGACCATT * *** * * * * * ******* ** ** ** ** **
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TACATCAATGGAGAAGAAAAGGCCCTCGACGAAGAAATGAAGGAAG
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TACCTTGAATTGGGTGGCCTTGGAGAGAGCGTGTACTTGGTCTCTGCGACTATGTGCTGCCATACCTTGAATTGGGCGGTCTTGGAGAGAGCGTGTACTTGGTTTCTGTGACTACATGCTGCCATATCTCGAACTCGGAGGCCTGGGTGAGCGTGTACTGGGCTTCTGCGACTACAGACTGCCTTACATGAGCCTGGGAGGTCTCGGCGAGCGAGCCCTCGGCTTCTGCGATTTCAACTTGCCG***************************************************************************************************************************************************************************** </td
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ACTGACAAGTACCCTCATGGATACCCCTTTGATGCTGATGCTGTAAACTTCCCTGTCCAT ACTGACAAGTACCCTCTTGGATACCCCTTCGATGCTGATGCTGTGAACTTCCCTGTCCAT GCTGACAAGTACCCTATTGGCTTCCCATTCGATGCTGATAACTGCAACTTCCCCGTGCAC CTGGACCAGTTCCCCAAAGGCTTCAAATTCGACGCCGATGAAGTCAATTTCCCCATCAAC *** *** *** ** ** ** ** ** *** *** ***

P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GGTCTGCGCTTCGTGGGTCTGATGTCTATGATTGATCCTCCACGTGCTGCTGCTGTACCTGAT GGTCTGCGCTTCGTTGGTCTGATGTCCATGATTGATCCTCCTCGTGCTGCTGTACCCGAT GGCCTCCGCTTCGTTGGGCTCATCTCACTCATTGATCCTCCCCGTGCTGCTGCTGCCGAT GGAATGCGATTCGTCGGACTCATGTCCATGATCGATCCCCCACGTGCCGCCGTACCCGAT ** * ** ***** ** ** ** ** ** ** ** ** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GCTGTAGCAAAGTGCAGATCTGCTGGTATCAAGG GCTGTAGCAAAGTGCAGATCTGCTGGTATCAAGG GCCGTCGCCAAGTGCAGGTCTGCCGGTATCAAGG GCCGTCGCCAAGTGCCGCTCCGCCGGAATTAAAGGTAATTGTTTTTCATTTCAACCATTT ** ** ** ****** * ** ** ** ** ** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TTATCATGGTTACTGGTGATC TTATCATGGTTACTGGTGATC TTATCATGGTTACTGGTGATC AATTGGAATCTTTTTTATATAATCTTTTATTTATTTAGTTATCATGGTTACCGGTGACC * ********* ***** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ACCCC <u>ATCACTGCCAAGGCTATT</u> GCCAAGTCTGTAGGTATCATCTCTGAAGGAAACGAGA ACCCC <u>ATCACTGCCAAGGCTATT</u> GCCAAGTCTGTAGGTATCATCTCTGAAGGAAACGAGA ATCCC <u>ATCACTGCCAAGGCTATT</u> GCCAAGTCCGTAGGTATCATCAGCGAGGGTAACGAAA ACCCC <u>ATCACTGCCAAGGCTATC</u> GCCCGATCTGTCGGTATCATTTCCGAGGAGAGTGAAA * *************** ***** *** ** ** ******
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CTGTTGAGGATATTGCACAGAGGCTGAACATTCCTATCAAGGAGGTTGACCCCACTGAAG CTGTTGAGGACATTGCACAGAGGTTGAACATTCCCATCAAGGAGGTCGACCCCACTGAAG CCGTCGAGGATATTGCCAACCGCCTCAACATTCCCATCAAGGAGGTCGACCCCAGACAAG CCGTCGAAGATATCGCCGAGCGTCTCAACATTCCCGTCGACCGTGTCAACCCGAGAGACG * ** ** ** ** ** ** * * * * * * * * ****
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CAAAGGCTGCTGTAGTTCACGGCTCTGAACTTCGTGACATGACATCTGAGCAGTTGGATG CAAAGGCTGCTGTAGTTCACGGTTCTGAACTTCGTGACATGACATCCGAGCAGTTGGATG CGAAGGCTGCTGTTGTGCACGGTATTGAACTCAGGGACATGACTTCTGATCAGCTCGACG CCAAGGCCGCCGTCATCCACGGTGGTGAATTGCGTGACTTGACCCCGGCCCAACTCGACG * ***** ** ** * * ***** **** * * **** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ATGTCCTCCTCCACCACACTGAAATCGTGTTTGCCCGTACCTCCCCACAACAGAAACTGA ATGTCCTCCTCCACCACACTGAAATCGTGTTTGCCCGTACCTCCCCACAACAGAAGCTGA ACATCCTCAGGCACCACACCGAGATCGTGTTTGCTCGTACATCACCCCAACAGAAGCTCA ACATCCTTCGCTACCACACGGAGATTGTCTTTGCCCGCACGTCACCTCAACAGAAACTCA * **** ****** ** ** ** ** *** ** ** **
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TCATTGTAGAAGGTTGCCAGCGTATGGGTGCCATTGTGGCTGTAACTGGTGATGGTGTGA TCATTGTAGAAGGTTGCCAGCGTATGGGTGCCATTGTGGCTGTAACTGGTGATGGTGTGA TCATCGTCGAGGGTTGCCAACGGTTGGGTGCCATTGTCGCCGTAACGGGTGATGGTGTCA TCATCGTCGAGGGTTGCCAACGTGGAGGAGCTATTGTGGCCGTCACCGGTGACGGTGTCA **** ** ** ******** ** ** ** *** *** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ATGATTCTCCTGCTCTGAAGAAGGCTGATATTGGGATGATTCTCCTGCTCTGAAGAAGGCTGATATTGGTACGACTCACCCGCTCTCAAGAAAGCTGATATTGGTACGATTCGCCCGCTTTGAAGAAAGCCGATATCGGTACATGCCCGCACTTAATGTCAATTC * ** ** ** ** *** * ***** ** ***** **
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GTTGCTATG GTTGCTATG GTTGCTATG TCTGTAGGATTTTTTCAAATTCAATTGTGTATGATTTTCAATTGTAGGTGTTGCCATG ***** ***
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GGTATTGCTGGTTCTGATGTGTCCAAGCAAGCTGCTGACATGATCCTGTTGGATGACAAC GGTATTGCTGGTTCTGATGTGTCCAAGCAAGCTGCTGACATGATTCTGTTGGACGACAAC GGTATTGCCGGCTCGGACGTATCCAAACAAGCCGCTGACATGATCTTGCTCGACGACAAC GGTATTGCCGGTTCCGATGTCTCCAAACAGGCCGCTGACATGATCTTGTTGGACGACAAC
P monodon	ͲͲͲϬϹͲͲϹϹϪͲͲϬͲϹϪϹͲϬϾͲϬͳͳϬϪϪϬϪϬϤϬϤϹϪϬϪϹͳͲϪͲͲͲͲϹϬϪϹϪϪϹϹͲϾϪϪϾϪϪϪ

L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TTTGCTTCCATTGTCACCGGTGTTGAAGAGGGCAGACTTATTTTCGACAACCTGAAGAAA TTCGCTTCCATTGTCACTGGCGTCGAGGAGGGTCGTCTTATCTTCGATAATCTGAAGAAG TTCGCCTCCATCGTTACCGGTGTAGAGGAGGGTCGTCTGATTTTCGACAACTTGAAGAAG ** ** ***** ** ** ** ** ** ** ** ***** *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CCATTGCTTACACCCTGACATCTAACATCCCTGAGATCTCTCCTTTCTTGTTCTTCATG TCCATTGCTTACACCCTGACATCTAACATCCCTGAAATCTCTCCCTTCTTGTTCTTCATG TCCATCGCTTACACTCTCACTTCCAACATTCCTGAAATTTCTCCCCTTCTTGTTCTTCATG TCCATCGCCTACACCCTGACATCCAACATTCCTGAGATTTCCCCCCTTTTTGATGTTCATT ***** ** ***** ** ** ** ** ***** ***** ** ** ** ** ** ** ** ****
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	ATTGCCTCAGTCCCACTTCCTCTTGGAACTGTGACCATCCTCTGCATTGATCTGGGTACT ATTGCCTCAGTCCCACTTCCTCTTGGAACTGTGACCATCCTCTGCATTGATCTGGGTACT TGTGCCTCTGTGCCACTTCCTCTAGGCACTGTCACCATCTTTGCATCGATCTCGGTACC CTGCTTGATATCCCTCTCCCTCTCGGAACCGTCACCATCTTGTGTATCGATTTGGGTACC * ** ** ***** ** ** ** ** ***** * ** **
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GACATGGTGCCTGACATGGTGCCTGACATGGTAAGTGACATGGTAAGTGACATGGTAAATCATTTAGAATTCTCTGACACAAAAATACGACGTGGCATTTCTAACTAT
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	GCCATTTCCCTTGCCTATGAAGAAGCTAAGTCTGATATTATGA GCCATTTCCCTTGCCTATGAAGAAGCTGAGTCTGATATTATGA ACCACACTAAGATCTAGCTAGGGTACCTGTCAGACTAGAT TTTACCAACAGGTACCGGCCATCTCTCTTGCCTACGAAGAATCCGAATCCGACATCATGA *** * ** * * * * * * * * * * * * * * *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	AGCGCCAGCCCCGAAACCCATTCACCGACAAGCTTGTAAACGAGAGGCAGCGCCAGCCCCGAAACCCATTCACCGACAAGCTTGTGAACGAGAGGC CACTGTTTTATAGTGCTCCTGTCGCCTACGACGGAGAACTCCCAATATAGCGTCGCCTCGTAATCCATTTACTGACAAACTCGTCAACGAAAGGTAATTGCTTTAAT * * * ** * * * * * * * * * * *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	TCAT TCAT AGTT TTCTCTAACACTTTATTTGACTTTAAACTGATTTTGTTTATGCTGTCCATTTAGATTGAT *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CTCAATGGCCTATGGTCAGATTGGTATGATTCAAGCCCTGGCAGGATTCTTCA CTCAATGGCCTATGGTCAGATTGGTATGATCCAGGCCCTGGCAGGATTCTTCA GAACATAACCTACATAGTAATATTGACAGGATGTGACTTGAAGAGATCCTTGTAGGCA TTCCATGGCTTACGGTCAAATTGGTATGATGCAAGCTTCGGCCGGTTTCTTCA ** * ** ** ** ** ** ** ** ** ** * * *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	CCTATTTCGTGATCATGGCTGAGAACGGCTTCCTGCCACCCCATCTGTTCGGTCTCCGTG CCTATTTCGTGATCATGGCTGAGAACGGCTTCCTGCCACCCCATCTCTTTGGTCTCCGTG GCTTGAATGAGACTCAGTGGTAGGATACGATGGTGCAACTGACAATATTTATAGAACTTG CCTATCTTGTCATTATGGCCGAAAACGGATTCAAGCCCGACCTGCTGTTGGGTATCCGTA ** * * * * * * * * * * * * * * * * * *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	AGCGCTGGGACAGCAAGGCCATCAACGATCTGGAGGATCACT-ATGGACAGGAATGG AGCGCTGGGACAGTAAGGCCATCAACGATCTGGAGGATCACT-ATGGACAGGAATGG TATACAGGTAAATGCAGTCCGTTTTGTATGAAATGGGCTACTTGTAAAATCCTGCTG AGCGATGGGATTCCCGATCCGTCAACGATCTCGAAGATTCCT-ACGGACAGGAATGGGTA ** * * * * * * * * * * * * * * * *
P.monodon L.stylirostrys P.hawaienses D.pulex	AGGAGAAATCAAATGTCACACTGGATTTGATTTTTGTGGTTTCATCAATTTTATTCATCC
P.monodon L.stylirostrys	ACCTTCCACGACCGTAAGATTCTTGAGTACACCTGCCATAC

P.hawaienses	ATATTCATAGACTGTTGCACCGTAGAATATACTTTGGGACAACTA
D.pulex	GCCAACTTCATTCAGACGTACGATGCCCGCAAGCAACTCGAGTACACCTGCCACAC
-	* * * * * * * * * * * * *
D monodon	
L.stylirostrys	TGCTTTCTTCACCTC-CATTGTGATTGTGCAGTGGGCCGATTTGATCATTTGCAAGACCC
P.hawaienses	GGTGTACTACATTAAGTACTATAGCCGACCAGGGCTTAGGATAGACTATTGAAAGGACTA
D.pulex	TGCCTTCTTCGTATC-GATCGTTATTGTGCAATGGGCCGATTTGCTCATTTGCAAAACCA
	* * * * * * * * * * * * * * * * * *
P monodon	
L.Styllrostrys	GCCGTAACTCCATTGT-CCACCAGGGGCATGAAGAACTGGGTGCTGG-ACTTTGGTCTCGT
P.hawalenses	GAAGCAATACTGATGAGCCATGTGGAGATGAAGTCCAAACTGCCGGCGTTCTCACATGGC
D.pulex	GACGCAACTC-ACTCTTCCAGCAAGGCATGCGCAATCACGTCCTCA-CCTTCGGTCTCTT
	* * * * * * * * * * * * * *
P monodon	
I stulirostrus	
L.SCYLLIOSCLYS	
P.nawalenses	TGATGGAATGGTTTTTTAAAGAGACAAATCCTTGCAATTTGCAGAAATTGAAGTGAAACTT
D.pulex	TTTCGAGACGGCCGTCGCCTGCTTCCTCTGCTACACGCCCGGCATGGACAAGGGTCTT
	* * * * * * * * * * * * * *
P.monodon	CGCATGTACCCACTGAAGTTCTACTGGTGGCTGCCTGCTC-TTCCGTTCTC
L stylirostrys	
P hawaionsos	
r.nawarenses	
D.pulex	CGCATGTACCCGCTCAAGTAAGGATTTGTTCATTTGTTGTGGGTGTATTCCTTCC
	* **** * * * * * * * * * * * *
P.monodon	CCTCCTTATCTTCATCTATGATGAGATACGTCGCTTCATCCTGCGTAGGA
L.stylirostrys	CATCCTTATCTTCATCTACGATGAGATACGTCGCTTCATCCTGCGAAGGA
P hawaienses	ͲϹͲϪͲͲͲϪϪͲϪϹϾϹϹϪϹϹͲϹͲϾϪͲϹͳϹϪͲͲϹϪ-–ϾͲͲϾϪͲϹϪϪϾϾϾϹϪϾϹϹϪϾϪϾϹϾͲϾϾ
D.pulex	
P.monodon	ACCCTGG-TGGTTGGATGGAACTGGAGACCTACTA-TTAA
L.stylirostrys	ACCCTGG-TGGTTGGATGGAACTGGAGACCTACTA-TTAA
P.hawaienses	GTCACGCCTCGCCCTATAGAAATCGAGCGGCAA-TCGACCCAAATGGGGTTTAC
Doulex	GTTCTCTCTCCTCATCTTCACCTACCATCAAATTCCCCAAGTTTATTCTTCGTAACAATCC
Parcu	* * * * * ** ** **
P.monodon	
L.stylirostrys	
P hawaienses	

Anexo 3. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da anidrase carbônica citoplasmática das espécies *Callinectes sapitus* (GenBank: EF375490.1); *Pennaeus monodon* (GenBank: EF672697.1) e *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: GIAFTRM02FUWBU).(*) Indicam as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

C.sapidus	GTGTGTCACAAAGTATCAGTGGAGGAACACGTCACTCGCT-ACAACTAACCATGGT	
P. monodon		
1		
C.sapidus	CGGCTGGGGATACGCAAAGGCAAATGGACCAAGCACGTGGCCAGCAATGTTCCCAGTGGC	
P.hawaienses	GGATACGCTAAGGCCAACGGCCCCCATACCTGGAGCAAGGAGTTCCCCATTGC	
P.monodon	TGGCTGGGGATATTCCAAGACAAACGGTCCCGCTACTTGGGCCAGCCTCTACCCCATTGC	
C.sapidus	GGGGGGCAGCAAGCAGTCCCCCATTGACATCAAGAGGCGAGGCTGCCCTGAGGACCCGAG	
P.hawaienses	TGCAGGAAAGAATCAGTCGCCCATTGACATCAAGCGCGCCATCTGCTCCCAAGACTCTGC	
P.monodon	TGGTGGCAGTCACCAGTCCCCTATTGACATCAAGGGGTCAAGTTGCCCATGCGACGGTAA	
* ** * * * ***	** ** *********** * *** * ***	
C.sapidus	GCTCAACAAGATCCGCGCTGCCTACGCCGACATCATGATCTCCGAACTCTCCAACAGCGG	
P.hawaienses	CCTGAAGCCCATCGCTGTGGACTACACCGCCGTGGAGGTGGGGGGGG	
P.monodon	CCTAACTGCCATTCAGGCGACATATCAAGACATCAGGATCTCTGAGCTCTCCAACAGCGG	
** * ** *	* ** * * * * ** ** *******	
C.sapidus	AGCCTCGTGGAAGGCGCAGATCGGCAGCCGCGGCAGGTCAAGCCTGCGCGGGAGGACCTCTTGG	
P.hawaienses	CAGCTCCTGGAAGGCGCAGGTCACGGGGGGAAAGTCTAGCCTGACTGGAGGGCCACT	
P.monodon	ACATTCATGGAAGGCTCAGGTTGCTGGGGGAAGTTCAAGCCTAAAAGGAGGACCTCT	
** ******* ***	* * * * * * ***** ****	
Casnidus		
P.hawaienses	ATCCTCCAAGTACGCCCTGGAACAGTTCCACGCCCACTGGAGTAACACCGAGAGAGTGGG	
P.monodon	GTCGGACGAATACGTATTGGAACAGTTCCATTGCCATTGGGGTAAGACAAATGAAACTGG	
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *	***** ** ** ** ** **	
Certidue		
P.hawaienses		
P.monodon	ATCTGAACACCGTCAATGGTCACTGCTACTCTGGGGGAGTTGCATTTGGTGCACTGGAA	
** **** ** *	** **** * * *** * ** * ** ***** *	
a b		
C.sapidus P.bawajonsos		
P.monodon	CAAGACCAAGTTTAACA-GTTT-TGCTGAAGCTGCAGCTGCTGAGGGTGGTCTTGCTGTA	
** * ** **	* * ** * * ** ** ** ** **	
C.sapidus	CTGGGGATGTTCCTAACTATTGGACAGGAGCACCCGGAGATGTCCAAGATCTGTAACC	
P.nawalenses P.monodon		
** ******	**** * * * * * * *** ** * * * * *	
C.sapidus	TGCTGCCCTTCATCAGCCACAAGGGTCAGGCCATCACCGTGACGAACCCTGTGCGCCCAG	
P.hawalenses		
*** * ****	IGCICCCCITCATICAGCACAAAGGCCAAGCIATIACATIAACIGATCCAGTTAACUCAG	
C.sapidus	AGACCTTCCTGCCAAAGAATGGGTCTTACTACAACATACAGCGGCTCCCTCACCACCCCGC	
P.hawaienses		
r .1101104011	CAGUIIICUIGUUIGGCAGIGGAICIIAIIGGAUUTATTUTGGUTUUUTCAUTAUUUUAU	

Anexo 4. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da anidrase carbônica aderida a membrana das espécies *Litopenaeus vannamei* (GenBank: JX975725.1); *Portunus trituberculatus* (GenBank: JX524150.1) e *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: isotig09088).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

T. vannamei	CCCACTTCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC
P.tritubercui	
P.hawalenses	GGAATTTTCACTGTTCCCTT
	* * *
L.vannamei	TGCCGCTGTCTGCTGCTGTCTGCCCTTCATTAGCTAACATGGCTCTCCCTTCGTGCTCG
P.tritubercul	CTCTGCAGCAGTCCTCGCCGCCACCGCCATGGTCGCGCTTCAAGTGGTGA
P.hawaienses	TACCACGTTTTACTGGTATCCTATAATAGAGACAATGATGACGCGTGCAGCCATCA
	* * * * * * * * * * *
I. vannamei	ттстсессттеесаатсттсестеааеаасссстсессессеесееаесссаетсесетт
P.Hawalenses	
L.vannamei	ACACAGGGGAACATGGGACGGCGCACTGGGGCTCCATCTTCAGGTCCTGCAGCGGCCAGC
P.tritubercul	ATACGGGACAGCATGGACCTCTTCACTGGGGCTCCATGTTCCAGTCCTGCGCAGGCAG
P.hawaienses	ATATGGGCCACGAAGGTTTTGACCGCTGGCCTGAGCTGTACCCCACCTGCAATGGGTCTC
	* * * * * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei	GGCAGTCGCCCATCAACATCGAGACGAGCAATGTCAATGTCGAGTACTGGCGTCCATTCA
P.tritubercul	GTCAGTCCCCCATCAACATTGAGACCCTGAACGTGAAGCAGGAATACTGGAAGCCCCCTGC
P hawajenses	
r.nawarenses	
L.vanname1	TACTCAAGAACTACGACCAGCCTCCCACGCGCATGCGCATCAAGAACAATGGCCATTTCG
P.tritubercul	GTCTCAAGAACTACGAGAAGGCGCCCTCCAAGATGCGTGTCAAGAACAATGGCCATTCAG
P.hawaienses	ACTTCAGCTACTATCACGAGGTGCCATTGGAAGCCACCCTCATCAACAACGGCCACGCGC
	*** **** * ** ** *********
L.vannamei	CCCAGGTTGAGATGGACGCCCCAGGCGGCGCCCCCGCGTGCGCGACGGAGGACTCAAGGGCG
P.tritubercul	CCCAGGTGGAGATCGACGCCCCCGTGGCCCCCAAGAGTGACTGGTGGAGGACTCAAGGGTG
P hawajenses	
1 • Hawarenses	
Tarananai	
L.Vannamer	
P.tritubercul	AATACATCTTTGCCCAGTTCCACTTCCACTGGGGGGGCAGACTCTACTCGCGGC <u>TCTGAGC</u>
P.hawaienses	CCTACACCTTCGACCAGTACCACATGCACTGGGGGGGGGG
	**** *** * **** * *********************
L.vannamei	<u>ACACCATCGAC</u> GGCGTCAGGTACCCGATGGAGCTCCATCTCGTCCACTACAAGGGCGCCT
P.tritubercul	ACACCATCGACGGCGTCAGGTACCCCATGGAGCTCCACATGGTGCACTACAAGGGTTCCT
P.hawaienses	ACACCATCAACTACGTCAGGTTCCCGATGGAGCTGCATCTGGTGCACCACAAGACAGAGT
	****** ** ******* *** ****** ** * * * ** ****
T. wannamoj	
P.tritubercui	ACGCCACTCTGGGTGAGGCTGTGGAGGAGGGAGGGCCGGCC
P.hawalenses	ACGCCAACCTGTCGGCGGCCCTCGAGCATCCAGACGGGGTTGCGGTTCTCGGGCTTCTCT
	**** *** * *** * ** *** * ** ** ** *
L.vannamei	TTGAGGTCTCCAACAGCGACAACCCCGCCCTCACCCCCTCGTCACCGCCCTCAGAAATA
P.tritubercul	TCGAGGTATCCAGTAATGATAACCCAGCCCTTGCTCCCCTCGCCACTGCCCTTCTCAACG
P.hawaienses	TCGTGATTTCAGAACACGACAACCCT <u>GCCC</u> TCGCA <u>CCCC</u> TCATCTCGCAGCTGACGGCCA
	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei	TCACCGACTCAGGCATGTTTGCCGAAGTGGACGCCAGGCACCCCCTCCGTGCCTTCCTGC
P tritubercul	ТСАСССАТСАТАТАТСТТСССТСАСАТСТССССАТСТАСССАТСТААССССТТССТС
P hawajongoo	
r.HawareHSeS	
T	
L.vannamei	UGAGGAAUUTGGACACCTTCTACAGGTACTCGGGCTCCCCTCACCACGCCCACTTGCAACG
P.tritubercul	CGCGTAACATCGAGAAGTTTTACCGATACGAAGGTTCCCTCACCACCCCGACTTGCAACG

P.hawaienses	CCAGGGACCTCTCCCGCTTCTACCGCTACCGTGGAT <u>CCC</u> TTACAACT <u>CCC</u> ACGTGCAACG * * ** * * ** ** *** ** ** ** ** ** **
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	AAGTAGTAACCTGGACTGTCTTCGCGGACGCCATCACCATCTCCCGAGAAGCAGCTGAACGAGGTGGTCACGTGGACTGTTTTCGACGAGGCTATCTCCATCTCTGAGCGACAGCTGAACAAAGTCGTCACGTGGACCATTTTTGATGATCACGTGCCCGTCTCTGAGAAGCAAATGGCAA* ** ** ** ***** * *** * ** ** ** *** *** *** *** ***
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	CCTTCCGGGCCCTTGTAGACGACCACAACCAGCCAATCGTCAACAACTTCCGACCTCCTC ACTTCCGTGCCATGATGGATCCCCCACGGCGGCAAGATTGTCGACAACTTCCGGCCGCCCC GTATCAGGTCCCTTGAAGACTCCGACGAAGAGCAGCAGCTGGTGAACAATTT <u>CCGGCC</u> TCTAC ** * ** * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	AGCCACTCAACCACCGCAAGGTAATGGTGTCAGGCAAGTCTGATGCTGATTCTGCTGCCTAGCCACTCAACAACAGGAAGGTGTTCGTGTCCGCCGAGAGCAGCGCTGACTCCTCCACCAAAGACCTCAACGACCGCACTGTGTACCGGTCGTTTAAAAAGTAA-AGCTCCGCCCCCT***********************************************************************************************
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TGAAGAAAGTTGGGCTCACCCTTTACTTCATGACCTCCATGGCCGTCCTGATGATGAACA TGAAGAAGGTCGGGCTCACTTTTTACTTCATGACCTCTATGGCAGTGCTCATGATGAATA TAGATTCTGCCCCCGAGCCACGCAGATGCAGCTTCACTCTACACGTCTTCCCGCTGCAC- * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TGTAGAATCCTTTTCTGCCACCATTGCCAACACCTTCTTCTCCTCCACTACGCCCTGTAAATGCCTTTCCTCCTCCACCACCACCACCAACAACCTCTTCCTGCATTTTCTCCTGAGGCCATTTTTCTTTCACAGGCCATGTTGAAATGGTTATTCACGGGATTCTTATT***********
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	AATATCATTACAAACACCTGAACGTGGTGGGAGATGAGTCGAGAGATTGCCCATCGAA CTCCCCACTCTTCCTCCTCCTCCGGTGCGGGGGGGGGG
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	GGAACTGTCATTGCCGCTTCCCTGACGCTCCCCGCCGGCGGGGACAAGATCACAAGACT GGGG-TGTGGGTGCAGGGCGTGGTGTCTCTGGCCACT TGTGTTAACTACTTGATTTGTGGTGGCATCTAGTAAT * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TGGCTGACGACAAGCTGCAGCGCCACATACAAGTCTAGCAAAGAAAG
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TGTTTTGACTAACAATAGAAAATCAGGGGGGCCTTGTAAACATTTGTTCCGACAGCAGTTT TGGAAGGAGAACCGACGGAGAACCGAAGAGGTGAACCGCTGCCATCATCACCATCA -ATAGGAACCTATGACTAACAACTAAAAGCTTGTATTGGCATCAGTTAAAACTTCGGACT * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TTAGGGTATTTTTTACTAATTACAAGGG-AATTTTGACAGATTTCTGGGTACTTCTCAAT CCACCATTGTCGCCACCATCAGTATTGTTAATAGTGACTGAAGTTTTTACGTTGCCC TATGAGTAATAAATAGTTAAATATTTCAATACTAAGATAACAGCTGGAA * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.HAWAIENSES	CAAGAGCGATGGAGATAGCTGGCAAAGACTGGTGATTAGGCAACTCAAGTGTCTTCT-GG CAGTACCGA-GTAATTTACTCATGAACCGGCCGCTTCACACACTCACT-CA -ACGGACTAAATGAGTTACTGGTAAAAACTTGACATTTATGAGAAACAGACTACA * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	CTGCGAGGGCCACGGCGCCCCTTAGGTGTTCAGCATTGTAGGATCTTTTTTGAAACACAT CTGTATGAAGCTCCGAATTTGAGACACTTTTCATTTTTT-TCTTTTTTCAATGTCAT AAGTAGGACCTAT
L.vannamei P.tritubercul P.hawaienses	TATCTAAGGACTTTCTAGGAATTTTTGATTACACATTGTTTTTAAGCTGACCTTAAA TGTTTTATGTCTTTCAATTTACTCAAGACTACGAGAAATAAGTTCAAGGAGTATGACGAA

Anexo 5. Primeiro alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da V-H⁺-ATPase das espécies *Artemia franciscana* (GenBank AY197611); *Drosophila melanogaster* (GenBank NM057560.4); *Expaleomon carinicauda* (GenBank KF442413).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

P.hawaienses	
D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CATCGACAAGGGACCCCCAATTCTGGCTGAGGATTTCCTGGACATCCAGGGCCAGCCCAT CATTGACAAGGGACCAAGTATTTTGGCCGAAGAGTTTTTAGATATTCAAGGTCAGCCAAT CATTGATCAAGGCCCAACTGTGCTAGCTGAAGATTTCTTGGATATCCAAGGTCAGCCCAT
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	ATGATCCAGACTGGTATTTCTTCTATTGA CAACCCCTGGTCGCGTATCTACCCCGAGGAGATGATCCAGACCGGTATCTCGGCCATCGA TAATCCCTGGTCCCGTATTTATCCAGAAGAAATGATTCAAACAGGAGTATCATCAATTGA TAACCCTTGGTCCCGTACTTACCCAGAGGAGATGATTCAGACCGGTATTTCTTCCATTGA ***** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	TGTCATGAACTCTATTGCCAGAGGTCAGAAGATTCCCATCTTTTCGGCTGCTGGTTTGCC TGTGATGAACTCGATTGCCCGTGGCCAGAAGATCCCCATCTTCTCCGCCGCCGGTCTGCC TGTGATGAACTCGATTGCTCGGGGTCAGAAAATTCCCATTTTTTCTGCTGCTGGTCTTCC CGTTATGAATTCCATTGCTCGAGGTCAGAAGATTCCCATCTTCTCAGCTGCTGGTCTACC ** ***** ** ***** * ** ***** ** ***** ** ****
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	GCACAACGAGATCGCCGCCCAGATCTGTCGACAGGCCGGTCTCGTGAGCGCCGCCCAGGC CCACAACGAAATCGCCGCCCAGATCTGTCGTCAGGCCGGTCTCGTCAA-GCTGCC-GGGC TCACAATGAAATTGCTGCTCAAATTTGTCGACAGGCTGGTTTGGTCAA-ACTTCCTGGA- CCACAATGAAATTGCAGCTCAGATTTGTCGACAGGCTGGTTTGGTCAG-GCTTCCATCA- ***** ** ** ** ** ** ** ** *** **** *
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CACTAAAGGCAGCGTTATTGACGACCACCAGGACAACTTCGCTATTGTCTTCGCTGCCAT AAGTCCGTGCTGGATGACCACACCGACAACTTCGCCATCGTGTTCGCCGCTAT AAATCCGTTTTAGATGACCACGAGGATAATTTCGCCATTGTTTTTGCAGCTAT AAGGGTGTTTTAGATGACCACAAAGACAACTTTGCCATTGTGTTTGCTGCTAT ** * * * ****** ** ** ** ** ** ** ** **
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	GGGTGTCAACATGGAGGCTGCCAGGTTCTTCAAACAGGACTTCGAAGAGAATGGCTCCAT GGGTGTGAACATGGAGACTGCCCGATTCTTCAAGCAGGACTTCGAGGAGAACGGTTCCAT GGGGGTGAATATGGAAACTGCTCGGTTCTTCAAGCTAGATTTTGAGGAAAATGGATCCAT GGGTGTCAATATGGAGACTGCTAGGTTCTTCAAGCAGGACTTCGAAGAAAATGGTTCTAT *** ** ** ***** ***** ***** * ******* *
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana C5ATP2	GGAGAAT <u>GTGTGCCTCTTCTTGAACTT</u> GGCCAACGATCCGACCATCGAGCGCATCATCAC GGAGAAC <u>GTGTGTCTGTTCTTGAACTT</u> GGCCAACGATCCGACCATCGAGCGTATCATCAC GGAGAAC <u>GTCTGTCTCTTTTTGAACTT</u> GGCTAACGACCCGACAATTGAGCGTATTATTAC GGAGAAT <u>GTGTGTCTCTTCTTGAACTT</u> AGCCAACGATCCCACAATTGAACGTACCATCAC
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	****** ** ** ** ** ** ******** ** ******
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	TATCATCCTTACGGACATGAGTTCATACGCCGAGGCTTTGCGTGAGGTATCTGCTGCTCG GGTCATCCTTACCGACATGTCCTCGTACGCCGAGGCTCTGCGTGAGGTGTCTGCTGCCCG CGTCATATTGACAGATATGTCCTCATATGCAGAGGGCCCTTCGTGAGGTATCAGCAGCTAG CATTATCCTTACTGATATGTCTTCATATGCAGAGGCCTTTGCGAGAGGTATCTGCTGCTCG * ** * ** ** *** *** *** ** *** ***** *
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	TGAGGAGGTGCCCGGTCGTCGAGGTTTCCCTGGTTACATGTACACCGATTTGGCTACCAT TGAGGAGGTGCCCGGTCGTCGTGGTGTTCCCCGGTTACATGTACACCGATTTGGCCACCAT GGAAGAAGTGCCAGGTAGACGCGGTTTCCCTGGTTACATGTACACAGATTTGGCTACAAT TGAAGAAGTGCCAGGTAGACGTGGTTTCCCCAGGTTACATGTACACCGATTTGGCCACTGT ** ** ***** *** * ** ***************
P.hawaienses D.melanogaster	TTATGAACGAGCTGGTCGAGTTGAAGGTCGTCAAGGATCTATTACTCAGATCCCCATTCT CTACGAGCGTGCCGGTCGTGTGGAGGGACGCAACGGATCCATCACCCAGATCCCCATTCT

A franciscana	CTACCAAACACCTCCCACACTTCAACCCACAAATCCATCTATTACACAAATTCCCCCTTCT			
E.carinicauda	TTATGAAAGAGCCGGACGAGTAGAAGGAAGACAAGGGTCCATCACACAAATTCCTATTTT			
	** ** * ** ** * ** ** ** * * ** ** ** *			
P hawaienses				
Dimeranogaster	GACCAIGCETAACGAIGATATTACCCAICCCAITCCCGAITGACCGGITACAITACCGA			
A.franciscana	AACTATGCCCAATGATGATATAACACATCCAATTCCTGATTTGACTGGCTATATTACTGA			
E.carinicauda	GACTATGCCTAACGATGACATCACCCATCCTATTCCTGATCTTACGGGGTACATTACCGA			
	** ***** ** ** ** ** ** ***** **** *** *** *			
D. have i see a				
P.nawalenses	GGGTCAGATCTACGTCGACCGTCAACTACACCACCGTCAAATTTACCCTCCCATCAACGT			
D.melanogaster	GGGCCAGATCTACGTCGATCGTCAGCTGCACAACAGACAG			
A.franciscana	GGGACAGATCTATGTCGATCGTCAACTGTATAATCGACAAATCTATCCTCCAATTAACGT			
E.carinicauda	GGGCCAGATTTACGTTGATCGTCAGTTGCACAACAGACAG			
	*** ***** ** ** ** ***** * * ** * ** **			
P.hawaienses	ACTGCCCTCCCTGTCCCGTCT ATGAAGTCTGCTATTGGTGA GGCATGACCCGCCGAGA			
D.melanogaster	GCTGCCATCGCTGTCGCGTTT ATGAAGTCTGCCATCGGCGA GGCATGACCCGTAAGGA			
A franciscana	GCTCCCATCCCTTTCTCGTCT ATGAAATCGGCTATTGGTGA GGGATGACTAGAAAGGA			
E contini coudo				
E.Calinicauda	GEIGEETTETTIGTETEGATT ATGAAATETGETATTGETGA GGEATGACAAGGAAAGA			
	** ** ** * ** ** * ***** ** ** ** ** **			
P.hawaienses	CCACAGCGACGTCTCCAACCAGCTCTACGCTTGCTACGCCATTGGCAAGGACTTGCAGGC			
D melanogastor				
Dimeranogaster				
A.franciscana	TCACTCTGATGTCTCAAATCAGCTGTATGCTTGCTATTGGCAAAGATGTTCAGGC			
E.carinicauda	TCACTCTGATGTATCCAACCAGCTGTATGCCTGCTATGCCATTGGCAAAGATCTCCAGGC			
	*** ** ** ** ** ***** ** ** ***** ** **			
P.hawaienses	CATGAAAGCCGTTGTCGGTGAGGAAGCTTTGACGTCCGACGATCTTCTATATCTCGAATT			
D.melanogaster	CATGAAGGCTGTGGTGGGTGAGGAGGCCCTGACGCCCGACGATCTGCTGTATCTGGAGTT			
A franciscana	ͲϪͲϾϪϪϪϾϹͲϾͲͲϾͲϪϾϾϹϾϪϪϾϪϪϾϹͲϹͲͲϪϹͲϹϹϾϾϪͲϾϪͲϹͲͲϹͲͲϪͲͲͲϾϾϪϪͲͲ			
E cominicatido				
E.Carinicauda	CAIGAAAGCIGIIGIAGGIGAAGAAGCCIIGACAGCAGAIGACIIGCIGIACIIGGAGII			
	***** ** ** ** ** ** ** ** * * * * * * *			
P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGCTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGC CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGCTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAGCCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGGCCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG CCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAAGAACTTCATTTCTCAAG CCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG CTTGACCAAGTTCGAGAAGAACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAAGACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGCTTGACCAAGTTCGAGAAGACTTCATCTCGCAGGTGAGTTGAACGCGCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGCTTGACCAAGTTGAAGTTCGAGAAGAACTTCATTCCACGCAGGTGAGTTGAACGCGCCTTGATATTAAG TTTAACGAAATTTGAGAAGAACTTCATTTCTCAAGCTTG CCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAGG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			
P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda P.hawaienses D.melanogaster A.franciscana E.carinicauda	CTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAG			

Anexo 6. Segundo Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da V-H⁺-ATPase das espécies *Daphnia pulex (Daphnia* genome ID: hxAUG26rep2s5g42t1); *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: contig37399); *A*. *franciscana* (GenBank AY197611); *Cherax quadricarinatus* (GenBank:KM880151.1) *Exopalaemon carinicauda* (GenBank:KF442413.1).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

		•••••
C.quadricari E.carinicauda	ATATGTTAGGGCGTATTTTCAATGGTTCTGGCAAACCTATTGATCAGGGTCCTACAGTGT ACATGTTGGGTCGTGTTTTCAATGGTTCTGGTAAGCCCAATGATCAAGGCCCAACTGTGC	452 402
P.hawaienses		700
D.pulex	ATATGCTTGGTUGTGTUTTTAATGGATUTGGTAAACUTATTGAUAAAGGTUUAAUTGTUT A WA WACCWA GGA A GA A WWWWO A WEGEWA CWACCUTA A COCCA WWGA CA A CCCA COA A CWA WWW	/20
n. IIasciscana		100
C.quadricari	TGGCTGAAGACTTCCTCGACATTCAAG	479
E.carinicauda	TAGCTGAAGATTTCTTGGATATCCAAG	429
P.hawaienses	GAAGATTTTCTTGATATTCAAG	22
D.pulex	TGGCTGAAGACTTTTTAGATATTCAAGGTAAGGTTATTTCCATGTATACTATGCCGTAAA	780
A.frasciscana	TGGCCGAAGAGTTTTTAGATATTCAAG	482
C.quadricari	GTCAGCCCATCAACCCTTGGTCTCGCACC	508
E.carinicauda	GTCAGCCCATTAACCCTTGGTCCCGTACT	458
P.hawalenses		51
D.pulex		84U 511
A.Irasciscana	GTCAGCCAATTAATCCCTGGTCCCGTATT ****** ** ** ** * * ** *	511
Cauadriaari		569
E carinicauda		518
P.hawaienses	TACCCTCAGGAAATGATCCAGACTGGTATTTCTTCTTCTATTGATGTCATGAACTCTATTGCC	111
D.pulex	TACCCTGAGGAGATGATTCAGACAGGTATTTCTGCTATCGATATCATGAACTCTATTGCT	900
A.frasciscana	TATCCAGAAGAAATGATTCAAACAGGAGTATCATCAATTGATGTGATGAACTCGATTGCT	571
	** **: *.**.**** **.** ** ** ** ** ** ** ** **	
C.quadricari	CGAGGGCAGAAGATTCCAATCTTCTCAGCTGCAGGTCTACCCCACAATGAA	619
E.carinicauda	CGAGGTCAGAAGATTCCCATCTTCTCAGCTGCTGGTCTACCCCACAATGAA	569
P.hawaienses	AGAGGTCAGAAGATTCCCATCTTTTCGGCTGCTGGTTTGCCGCACAACGAG	162
D.pulex	CGTGGTCAAAAAATTCCAATCTTCTCGGCTGCTGGTCTCCCTCACAACGAGGTCTTGTAA	960
A.frasciscana	CGGGGTCAGAAAATTCCCATTTTTTCTGCTGCTGGTCTTCCTCACAATGAA	622
		601
C.quadricari E caripicauda	AT	621 571
P hawajenses	AI ۳	164
D puley		1020
A.frasciscana	AT	624
	**	
C.quadricari	TGCTGCTCAGATTTGTCGTCAAGCAGGTTTGGTTAAACTGCCCACCAAGAG	672
E.carinicauda	TGCAGCTCAGATTTGTCGACAGGCTGGTTTGGTCAGGCTTCCATCAAAGGG	622
P.hawaienses	CGCCGCCCAGATCTGTCGACAGGCCGGTCTCGTGAGCGCCGCCCAGGCCACTAAAGGCAG	224
D.pulex	TGCCGCTCAAATCTGTCGTCAAGGTGGCTTGGTTAAAGTCCCCGGTAAATC	1071
A.frasciscana	TGCTGCTCAAATTTGTCGACAGGCTGGTTTGGTCAAACTTCCTGGAAAATC	675
	** ** ** ** ***** ** ** * ** * ** *	
C.quadricari	TGTTCATGATGACCATAAAGACAACTTTGCCATTGTGTTTGCTGCTATGGGTGTAAACAT	732
E.carinicauda	TGTTTTAGATGACCACAAAGACAACTTTGCCATTGTGTTTGCTGCTATGGGTGTCAATAT	682
P.hawaienses	CGTTATTGACGACCACCAGGACAACTTCGCTATTGTCTTCGCTGCCATGGGTGTCAACAT	284
D.pulex	GGTTCTTGATGATCATGATGATAACTTTGCCATTGTTTTCGCCGCTATGGGTGTTAACAT	1131
A.frasciscana	CGTTTTAGATGACCACGAGGATAATTTCGCCATTGTTTTGCAGCTATGGGGGGTGAATAT *** •** ** ** ** ** ** ** ****** ** ** *	735
C.quadricari	GGAGACTGCCAGATTCTTCAAACAGGACTTTGAAGAAAATGGCTCCATGGAGAATGTGTG	792
E.carinicauda	GGAGACTGCTAGGTTCTTCAAGCAGGACTTCGAAGAAAATGGTTCTATGGAGAATGTGTG	742
P.hawaienses	GGAGGCTGCCAGGTTCTTCAAACAGGACTTCGAAGAGAATGGCTCCATGGAGAATGTGTG	344
D.pulex	GGAGACGGCCCGCTTCTTCAAGCAAGATTTCGAAGAGAATGGCTCAATGGAAAATGTTTG	1191
A.frasciscana	GGAAACTGCTCGGTTCTTCAAGCTAGATTTTGAGGAAAATGGATCCATGGAGAACGTCTG **** ** .* ************************	795
C guadri coni		050
C.quadricari E carinicanda	ULILIIUTGAATUTTGUUAAUGATUUAAUGATTGAAUGTATCATCAUACCACCACCICITGC	03∠ 802
P hawajenses		404
D.pulex	CCTGTTCTTGAACTTGGCAAACGATCCGACCATTGAGCGCGCATTATTACTCCCCCGCCTTGC	1251
A.frasciscana	TCTCTTTTTGAACTTGGCTAACGACCCGACAATTGAGCGTATTATTACTCCCCCGTCTGAC	855

	** ** **** * ** ***** ** ** ** ** ** **	
		010
C.quadricari	TCTGACTACAGCAGAGIATCTGGCTTACCAGTGTGAGAAACACGTCCTCATCATTCTTAC	912
E.carinicauda	TTTTAACAACCGCAGAATATCTTGCCTATCAGTGTGAGAAGCACGTTCTCATTATCCTTAC	862
P.hawaienses	CCTCACCACTGCCGAGTACCTCGCCTATCAGTGCGAGAAGCACGTGCTTATCATCCTTAC	464
D.pulex	GTTGACTGCTGCTGAGTTCTTGGCCTACCAGTGCGAGAAACATGTCTTGGTTATTTTGAC	1311
A.frasciscana	CTTAACCGCTGCCGAATATTTAGCATACCAGTGTGAGAAACATGTGCTCGTCATATTGAC	915
	* ** * ** ** * * ** ** ***** **** ** **	
Couldricari	ͲϾͽϹͽͲϾͲϹͽͲͽͲϾϲͲϾͽϿϾϲͲͲͲϾϲϾͲϾͽϾϾͲͽͲϲͲϾϘϾͳϾͽϾϹͽϾϹͽϾϲ	972
		000
E.Carinicauda	IGATATGICTICATATGCAGAGGCTTTGCGAGGGTATCTGCTCGCTCGTGAGAAGTGCC	922
P.hawalenses	GGACATGAGTTCATACGCCGAGGCTTTGCGTGAGGTATCTGCTGCTCGTGAGGAGGTGCC	524
D.pulex	AGACATGTCATCATATGCCGAAGCTTTGCGTGAAGTTTCAGCCGCTCGAGAGGAAGTCCC	1371
A.frasciscana	AGATATGTCCTCATATGCAGAGGCCCTTCGTGAGGTATCAGCAGCTAGGGAAGAAGTGCC	975
	** ***: ***** ** **.** * **:**.**:** ** .* **.**.**	
C.guadricari	AGGTCGTCGTGGTTTCCCTGGTTACATGTACACCGATTTAGCCACTATTTATGAACGTGC	1032
E.carinicauda	AGGTAGACGTGGTTTCCCCAGGTTACATGTACACCGATTTGGCCCACTGTTTATGAAAGAGC	982
B hawajongog		502
F.Hawalenses		1421
D.pulex	TGGTCGACGTGGTTTCCCC <u>GGTTACATGTACACCGATTT</u> GGCCACACATTTACGACAGGC	1431
A.frasciscana	AGGTAGACGC GGTTTCCCT<u>GGTTACATGTACACGATTT</u>GGCTACAATCTACGAAAGAGC	1035
	*** * *** ******* *********************	
C.quadricari	TGGCAGAGTAGAGGGACGACAAGGTTCCATCACGCAAATTCCTATTCTTACTATGCCTAA	1092
E.carinicauda	CGGACGAGTAGAAGGAAGACAAGGGTCCATCACACAAATTCCTATTTTGACTATGCCTAA	1042
P.hawaienses	TGGTCGAGTTGAAGGTCGTCAAGGATCTATTACTCAGATCCCCATTCTCACTATGCCTAA	644
D nuley		1491
D.puiex		1491
A.Irasciscana	TGGCAGAGTTGAAGGCAGAAATGGATUTATTACACAAATTCCCCCTTCTAACTATGCCCAA	1095
	** * ** ** ** * * ** ** ** ** ** ** **	
C.quadricari	TGATG	1097
E.carinicauda	CGATG	1047
P.hawaienses	CGACG	649
		1551
A fragaigann		1100
A.IIaSCISCalla	1GA1G	1100
C.quadricari	CTGATCTCATCCCATTCCTGATCTCACGGGTTACAT	1134
E.carinicauda	CATCACCCATCCTATTCCTGATCTTACGGGGTACAT	1084
P.hawaienses	CALANTACTCATCCCATTCCCGATTTGACTGGATACAT	686
D.pulex	TTATTTGTTGTTTTCACTTATAGATATCACTCACCCTATTCCCGATTTGACTGGTTACAT	1611
A.frasciscana	CTGATTGACTGGCTATAT	1137
	* ** ** ** ** *** *** * ** ** ** ** **	
Couldricari		110/
		1144
E.Carinicauda		1144
P.nawalenses	CACTGAGGGTCAGATCTACGTCGACCGTCAACTACACCACCGTCAAATTTACCCTCCCAT	/46
D.pulex	TACTGAGGGTCAAATTTACGTCGATCGTCAATTGCACAACAGACAAATCTATCCTCCTAT	1671
A.frasciscana	TACTGAGGGACAGATCTATGTCGATCGTCAACTGTATAATCGACAAATCTATCCTCCAAT	1197
	** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **	
C.guadricari	CAATGTACTACCATCACTATCTCGACTTATGAAGTCTGCTATTGGTGAGGGAATGACACG	1254
E carinicaudo		1204
D hawajangaa		206
r.nawalenses		000
D.pulex	CAAUGTACTTCCATCTTTCTCGTTTGATGAAGTCTGCTATCGGTGAAGGCATGACCCG	1057
A.frasciscana	TAACGTGCTCCCATCCCTTTCTCGTCTAATGAAATCGGCTATTGGTGAAGGGATGACTAG	1257
	** **.** ** ** * ** **: * *****.** ***** ***** ** ***** .*	
C.quadricari	TAAGGATCATTCTGACGTCTCCAACCAGCTA	1285
E.carinicauda	GAAAGATCACTCTGATGTATCCAACCAGCTG	1235
P.hawaienses	CCGAGACCACAGCGACGTCTCCAACCAGCTC	837
D.pulex	ͲΑΑΑGΑΨCΑCΨCCGAΨGΨΨΨCCAΑΨCAΑCΨGCΨΑΨΨΑΔΔΨΔCΨΨΨΔCΨCΨΔΔΨΦΨΨΦΟΨΛ	1791
A fragaicanna		1288
A.IIASCISCAIId	** ** • ** ** ** ** **	1200
C.quadricari	TATGCTTGTTATGCCATTGGCAAAGA	1311
E.carinicauda	TATGCCTGCTATGCCATTGGCAAAGA	1261
P.hawaienses	TACGCTTGCTACGCCATTGGCAAGGA	863
daph	ATTAATTTTTCTAACGACAATTATTTTTTTTTTTAGTATGCCTGTTATGCCATTGGTAAAGA	1851
A.frasciscana	ТАТССТАТССТАТСССТАТСССТАТСССТАТСССТАТСССАААСА	1314
	** ** ** ** ** *** ** **	
	•	
C madei coni		1 2 7 1
c.quadricari	ICIICAGGULATGAAGGUTGTGGTGGGTGAAGAGGUTCTTACCTCTGATGATTTACTTTA	1201
E.carinicauda	TUTUUAGGUCATGAAAGUTGTTGTAGGTGAAGAAGCUTTGACAGCAGATGACTTGCTGTA	1321
P.hawaienses	CTTGCAGGCCATGAAAGCCGTTGTCGGTGAGGAAGCTTTGACGTCCGACGATCTTCTATA	923

D.pulex	TGTCCAGGCCATGAAAGCAGTTGTTGGTGAAGAAGCTCTTACTCCCGACGATTTGTTGTA	1911
A.frasciscana	TGTTCAGGCTATGAAAGCTGTTGTAGGCGAAGAAGCTCTTACTCCGGATGATCTTCTTTA	1374
	* **** **** ** ** ** ** ** ** ** ** **	
	· · ·	
C.quadricari	TCTAGAGTTTCTTGGAAAGTTTGAGAAGTCGTTCATCTCTCAAGGATCGTATATGAAGCG	1431
E.carinicauda	CTTGGAGTTCCTTGGTAAGTTTGAGAAAACCTTCATTTCCCAGGGTCCATACATGAAGCG	1381
P.hawaienses	TCTCGAATTCTTGGGTAAGTTTGAGAAGACGTTCCTCACGCAAGGTTCCTACACAAAGAG	983
D.pulex	CCTCGAGTTTTTGACTAAATTCGAAAAGAACTTTATCGCGCAAGGAAATTACGAAAATCG	1971
A fraggiegana		1/3/
A.IIaSCIScalla		1404
C.quadricari	CACTGTCTTTGAGTCTCTGGACATTGGATGGCAGTTGCTTCGTATCT <u>TCCCCAAAGAAAT</u>	1491
E.carinicauda	CACTATCTTTGAATCCCTGGATATTGGCTGGCAACTTTTGCGTATCTTCCCCCAAGGAGAT	1441
P hawaienses		1043
I .IIAWAIEIISES		2021
D.pulex	TACIGICITITGAGICICITGGATATIGGCIGGCAGITACIGCGTATCI <u>TCCCTAAGGAGAT</u>	2031
A.frasciscana	AACGGTTTTTGAGTCCTTAGACATTGGATGGCAACTTCTTCGTATCT <u>TCCCTAAGGAAAT</u>	1494
	* * ** ** ** * ** ** ** ** ** * * * * ** ** ** **	
C.guadricari	GCTCAAGCGTATCCCAGCCTCTACTCTTGCAGAGTTCTACCCACGAGACCGA	1543
E garinigauda		1/03
E.Carrincauua		1495
P.nawalenses	<u>GCTCA</u> AGCGTATTCCTGCAAAGACCCTGGCCGAGTTCTACCCCCGTGACAGG	1095
D.pulex	GCTTAAACGTATTCCCGCTAGTGTTTTGGCTGAGTTTTATCCGCGTGATGCGCGCCAAGG	2091
A.frasciscana	GCTTAAGCGTATTCCAGCGTCAGTTTTGGCCGAATACTACCCAAGAGACGC	1545
	*** ** **** ** ** ** ** ** ** ** **	
C guadri cari		1565
C.quadricari	CCACAGTAG	1363
E.Carinicauda	CCGCAGTAGACAATCAATCACGGTGTATTTTTTGTTGTGATCTAATTTCAGAAACTGTTAA	1553
P.hawaienses	CCACAGTAAG	1105
D.pulex	CAAATAAGGACACAAATCGAGTTGGTACCCCATACGGTTGATTAGATAATAATTCCCTTT	2151
A.frasciscana	CAGAGGGAGACACAATGAGTAAATGTAACGCGGGC	1580
	*	
~		1
C.quadricari	CCAGGTG	1572
E.carinicauda	CTGGTTGTATGTCAGTTGTCAGTTTGAACCTGGAG	1588
P.hawaienses	CAGTTC	1111
D.pulex	CCGCATTTGCGTCCTTTCAATAATTCCATTCTTTTTACTGTGTTGATTGGTGGGAATTTC	2211
A frasciscana	САСТС	1585
	***	1000

Anexo 7. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da glutamato desidrogenase das espécies *Drosophila melanogaster* (GenBan k42832); *Eriocheir sinensis* (GenBank JN628041); *Litopenaeus vannamei* (GenBank EU496492); *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: isotig04621).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

buses conservadas.	is regiões em destaque mostram os rocais de onde roram retrideos osprimer
E.sinensis	GTGGTGTGCTGTGGCGTGTTGGTGGCAAGATGCTTCGAGTCGGGACAGCGGCGGTGCGGG
L.vannamei	
P hawaionsos	
D.meranogaster	CCAATAAAGCAGCATTTATATTTATCGATCCATAAAAAGCGGGGCACTTTGCACTTTTAAG
	* * *
E.sinensis	CGGTGGTGCAGGCGGGGGGGGCGCAGGCCGCATGCTGAGGGCCGTGGTAGCTC
L.vannamei	CCGTGGTGCAGGCCGGGGCAGCGGAGACCCTGCTGAAGGCCAGCGCTC
P hawaienses	TCCTCC_CCACCCCACACCTCCTCCACACCCCC_TCCTCCTTCTCCCA
Dimeranogascer	
E.sinensis	CGGCCGC-CACCACCACCACCACCAAGCCCCAACCAGCCGCGGCGATGGCAAGGG
L.vannamei	CTGCCGC-CGGCGTGGCCAAGCGATGGCAGGGC
P.hawaienses	CCACTGC-CAAGCAGTTCAGTGCTGCTGCTGCTGCT-GGA
D.melanogaster	TAATCGCGCCGACTTCCCAAAGATATAAACATTATATGTGCCAAGCAAATAAAGATAAGA
5	** * ** ** * *
T sinonsis	
E.SINENSIS	GAUTICGAGCGACACCAGATICCCGAACGCTGCAGTACATCCCGACGCCGAGGACCCCG
L.vanname1	GACTACGAGCGTCACCAGATCCCGGAGCGCCTTCAGTACATCCCCGACGCGGAAGACCCCT
P.hawaienses	GAGTATGAGAAACATAAAATTCCTGAGAGACTTCACTACATCCCTGATGCTGAGGACCCG
D.melanogaster	GCCAAGGAGGGGTTTTATGGTTTCTGTTCATGGGATTGTTGCGCCATCGGCGAAAGGTTT
	* *** * * * * * *
Fsinonsis	ͲϹϾͲͲϹͲͲϹϾϪϾϪͲϾϾͲϾϾϪϪͲϪϹͲͲϹͲͲϹϹϪϹϹϾͲϾϾϹͲϾͲϹϪϾϾͲϾϾͳϾϪϾϾϪϾ
L.SINCHSIS	
L.vannamei	TCGTTCTTCGAGATGGTCGAGTACTTCTTCCATCGCGGGTGCCAGGTTGTGGAGGACCAG
P.hawaienses	TCCTTCTTCGAGTCTGTCGAGTATTTCTTCCACCGAGGCTGCCAGATTGTAGAGGACCAG
D.melanogaster	CCCCACGTCTGCCAGATGCAATGATTTTGTTTTTAGGGCACGTGCTTTAGTAAAACAG
	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
Esinensis	
L.SINCHSIS	
P.nawalenses	CTGATCGAGGAGATGAAGGACCGTATATCCCTGCAAGATAAGCGTAACCGCACCAAGG
D.melanogaster	CCAAGAAATGTTCGGTTGTATCATCGATTCGAGGAGAACTTTTGCTTTCCGCGAG
	* ** ** * * * * * * * * * * * * *
E.sinensis	GCATCC-TCAAGATCATGGAGCCCTGCCACCACGTGCTCGAGGTGG-CCTTCCCCGT
L.vannamei	GCATCC-TGAAGATCATGGAGCCCTGCCACCACGTGCTGGAGGTCG-CCTTCCCCGT
P.hawaienses	GTATCC-TGGCCATCATGGAACCGTGCCACCACGTGCTGGAGGTGG-CGTTCCCTGT
Dimeranogascer	
E.sinensis	CAAGAGGGACGACGGCACGTATGAGATGGTGCACGGCTACCGGGCACAGCACTCCCTCC
L.vannamei	CAAGAGGGACAACGGCACCTACGAGATGATCCACGGCTATCGCGCCCAGCACTCTCCA
P.hawaienses	GAAGCGCGACAACGGTACCTATGAAATGATACACGGCTGGAGAGCTCAGCACTCCCTCC
D.melanogaster	AAGCTGCAACAAGGTCGCCGAAAGTTCTGAGCACACCTGTCGTATACGTAATGTGCTTAT
	* * ** * * * * * * * * * * * *
T sinonsis	
E.SINensis	CCGCACGCCCACCAAGGGGGGGTATCCGCTACTCCATGGACGTGTGTGCTGATGAGGTGAA
L.vannamei	CCGTACCCCAACCAAGGGCGGTATCCGTTACTCCTTAGACGTGTGCGCCGACGAAGTAAA
P.hawaienses	CCGGACCCCTACCAAAGGAGGTATTCGCTACTCCATGGACGTGTGCGCTGACGAGGTCAA
D.melanogaster	GCAATTCTTTTCCCTTGCAGGCATCCGTTTCTCGTTGGATGTGTCACGCGATGAGGTCAA
_	* ** * ** ** * ** * ** * ** ** **
E.sinensis	GGCCTTGTCAGCTCTCATGACCTTCAAATGCTCATGCGTGGACGTGCCCTTCGGAGGAGC
I. vannamei	
r.nawarenses	
⊔.me⊥anogaster	AUCUTGTUUGUUUTGATGAUUTTUAAGTGUGCUTGUGTGGATGTGUCATTCGGUGGAGC
	** **** ** ** ***** ***** ** * * ** **
E.sinensis	CAAGGCCGGCCTGCAGATCGACCCCCGCAACTACTCCATCAATGAACTGG <u>AGAAGATCAC</u>
L.vannamei	CAAGGCTGGTCTCAAGATAAACCCCAGGGACTACTCCATCAATGAGCTGGAGAAGATCAC

GAAGGCCGGCCTTAAGATCGACCCAAGGAAATATTCTGTTAACGAGCTCGAGAAAATCAC P.hawaienses D.melanogaster CAAGGCCGGTCTGAAGATCAACCCTAAGGAGTACTCCGAGCACGAGCTGG<u>AGAAGATCAC</u> **** ** ** **** **** * ** ** * ** ** ***** ***** E.sinensis CCGTCGATTCACTCTCGAGTTGGCCAAGAAGGGGTTCATTGGACCTGGTGTGGATGTGCC L.vannamei P.hawaienses TCGTCGCTTCACGCTCGAGCTCGCTAAGAAAGGATTTATTGGCCCTGGTGTTGATGTGCC D.melanogaster <u>CCGTCGCTT</u>CACCCTTGAGTTGGCCAAGAAGGGCTTCATTGGACCCGGTGTCGATGTGCC E.sinensis GGCTCCTGATATGGGTACGGGTGAGCGCGAGATGTCTTGGATTGCTGACACTTACGCCAA GGCCCCCGACATGGGTACTGGTGAACGTGAGATGTCATGGATTGCTGACACCTATGCCAA L.vannamei P.hawaienses TGCTCCCGATATGGGCACTGGAGAACGAGAGATGTCCTGGATCGCTGACACCTTCTCACA D.melanogaster CGCCCCCGACATGGGAACCGGTGAGCGCGAGATGTCCTGGATTGCCGATACTTATGCCAA ** ** ** ***** ** ** ** ** ****** ***** ** ** ** ** E.sinensis GACCGTTGGCCATGACGACATCAATGCCCACGCCTGCGTCACTGGCAAGCCCGTTAACCA L.vannamei CACAATTGGACATCTTGACATCAATGCTCATGCCTGTGTCACTGGCAAGCCCATCAACCA P.hawaienses TACAATTGGCCATCATGACATCAACGCCCACGCGTGTGTCACTGGCAAGCCTATCAACCA D.melanogaster GACCATCGGTCACCTGGACATCAATGCTCATGCCTGTGTCACCGGCAAGCCCATCAACCA ** * ** ** ****** * ***** GGGAGGCATCCATGGCCGCACCTCAGCCACCGGCCGCGGTGTCTTCCACGGCCTTGAAAA E.sinensis L.vannamei AGGTGGTATCCATGGCCGTACATCTGCCACTGGGCGAGGTGTGTTCCACGGGCTGGAGAA P.hawaienses GGGTGGTATTCACGGCCGTACCTCAGCCACTGGTGGTGTGTCTTCCACGGACTCGAGAA D.melanoqaster GGGCGGTATCCACGGACGCGTCTCGGCCACCGGTCGCGGGTGTCTTCCACGGCCTGGAGAA ** ** ** ** ** ** ** ***** ** ** ***** ****** ** ** ** CTTCATCAATGAGGCCTCCTACATGG-----CCATGATCG----E.sinensis L.vannamei TTTCATCAATGAGGCTTCATACATGT-----CTATGATTG----P.hawaienses CTTCATCAATGAGGCCTCCTATATGG-----CACTTGTGG----D.melanogaster CTTCATCAACGAGGCCAACTACATGAGCCAGATCGGTGAGTGTTGCATCATGATTGTCTA ******* **** ** *** E.sinensis -----GCATCACCCCTGGCTG -----GTATCACTCCGGGATG L.vannamei -----GGGCCACCCGGGCTG P.hawaienses D.melanogaster GTTATGAAAGTGCATCATCCTAATGGTAATATCTACATTCTTAGGCACCACTCCCGGCTG *** ** ** ** E.sinensis GGGGGGCAAGACCTTCATCGTTCAGGGCTTTGGTAACGTGGGTCTGCACTCCATGAGGTA L.vannamei GGGTGGAAAAACTTTCATTGTGCAGGGCTTTGGTAATGTCGGTCTCCACAGTATGAGATA GGGCAACAAGACTTTTATTGTACAGGGCTTCGGTAACGTAGGCCTGCACACCATGCGTTA P.hawaienses D.melanogaster GGGCGGCAAGACCTTCATCGTCCAGGGCTTCGGTAACGTGGGCCTGCACACCACTCGCTA * * * * ** E.sinensis L.vannamei TCTTCACCGTGCAGGAGCCACTTGCATAGGTATCAAGGAAGTCGACGGCTCAATCTACAA P.hawaienses CCTCCACCGTGCGGGCGCCACGTGCATCGGTGTCAAGGAGGTCGATGGTGAAATCTTCAA D.melanogaster TCTGACCCGCGCGGAGCCACCTGCATCGGTGTCATTGAGCACGACGGCACTCTGTACAA *** ** ** **** **** ** *** ** ** ** * * *** TGCTAGTGGCATTGATCCCAAGGAACTTGAGAACTGGAAGATTGAAAATGGCACCATCAT E.sinensis L.vannamei CCCCAATGGTATTGATCCTAAGGAACTGGAGAATTGGAAGATTGAAAATGGTACAATCAT CCCCGAGGGCATTGATCCTAAGGAGCTGGAGAACTACAAGTTGGAGCATGGAACCATCGT P.hawaienses D.melanoqaster CCCGGAGGGCATTGACCCTAAGCTGCTGGAGGACTACAAGAACGAGCACCGCACCATTGT ** **** ** *** ** *** * * *** * * * ** ** ** E.sinensis GGGCTTCCCCGGTGCAGAGACATACAAGGGAGAGAACTTGCTGTATGAGAAGTGTGACAT L.vannamei GGGATTCCCTGGTGCTGAGACTTATGAAGGAGAGAACCTTCTGTATGAGAAGTGTGACAT TGGCTACCCTGGTGCTAAAGCCTACGATGGGGAGAACCTTCTGTACGAGCAGTGCGACAT P.hawaienses D.melanogaster GGGCTACCAGAACGCCAAGCCCTACGAGGGCGAGAACCTCATGTTCGAGAAGTGCGACAT CCTGATCCCTGCTGCCATTGAGAAGGTCATTCACAAGGGCAACGCCGGCAGGATTCAAGC E.sinensis CCTCATTCCCGCTGCTATTGAGAAGGTCATTCACAAGGGCAATGCTCACAAGATCCAGGC L.vannamei P.hawaienses CCTCATCCCTGCTGCTGTGGAGAAGGTTATTCATAAGAACAACGCCCATAAGGTCCAGTG D.melanoqaster CTTCATTCCCGCTGCCGTCGAGAAGGTCATCACCAGCGAGAATGCCAACCGCATTCAAGC

	* * ** ** **** * ****** ** * ** ** ** *
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	CAAG AAAG CAAG TAAGGTAAAGTCTTAATTGAATATAACAAAAGAATCTTGTAAAAAATGGGAATATATTCCC ***
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	ATCATTGCTGAG ATCATTGCTGAG GTGATCGGAGAA GTTTCAAAATGGTTAATATATATATTTTAAATAATTTTCATCAATTTTAGATCATTGCCGAG * ** * *
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	GCTGCCAATGGACCCACCACCCAGCTGCCGACAAAATCCTGCAGGACATGAATGTGTTG GCTGCCAATGGACCTACAACCGCTGCTGCTGACCAGGTTCTCCAGGACATGAATGTTTTG GCTGCCAACGGTCCCATCACACCCGCTGCCGACAAGATATTGCAAGACCGCAACATTCTG GCTGCCAACGGCCCCACCACCCCCGCTGCCGACAAGATCCTCATCGATCG
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	GTCATCCCAGACTTGTACATTAACGCCGGAGGTGTCACAGTCTCCTACTTCGAG <u>TGGCTA</u> GTCATCCCACATCTTTACATCAATGCTGGTGGTGTAACTGTGTCATATTTTGAA <u>TGGCTG</u> GTCATCCCTGACCTGTACATCAACGCTGGGGGTGTGACTGTATCGTACTTCGAA <u>TGGCTC</u> GTCATTCCCGATCTGTACATCAACGCCGGTGGTGTCACCGTCTCCTTCTTCGAG <u>TGGCTG</u> ***** ** * * ***** ** ** ** ** ** ** **
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	AAGAACCTCAACCACGTTTCCTATGGTCGCCTCACCTTCAAGTATGAGCGAGAGTCTAAC AAGAATCTCAACCACGTTTCCATATGGTCGTCTTACCTTCAAATATGAGAGAGA
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	TACCACCTGCTTGAATCTGTT-CAGGAGTCTCTTGAGCGGCGTTTCGGCCGTGTCGG TACCATCTGTTAGAATCTGTT-CAGGAGTCTCTTGAGCGGCGCTTTGGTCGTGGGG TATCACTTGCTTGAGTCTGTT-CAGGAGTCGCTGGAGAGGCGCTTTGGTCGCGTGGG TACCATCTGCTTGGTAAGTTTATCACACTATTATTATGCAAAACAATAGGCTCTTGAAGG ** ** ** ** * * * * * * * * * * * * *
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	TGGCAGGATTCCCATCACACCATCCCAGTCTTTTCAGGAACGCATTTCTGGCGCATCAGATGGCAGAATTCCCATCGTGCCGTCAGAGGCTTTCCAGGAGCCATCTGGCGCATCTGGTGGCCGCATCCCCATCGAACCTTCCGAGTCTTTCCAGTCGAGGATCTCTGGCGCCAGCGACA-CTTGCTCCTCATCTGTTATCT-ATCAATCTATCTATCTGAATAAGTATACT***********************************************************************************************************************<
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	GAAGGACATCGTGCACTCCGGCCTGGACTACGGCATGGAGCGCTCCGCCAGGGCCATC GAAAGACATTGTCCACTCTGGTTTGGACTACTCCATGGAACGCTCTGCCAGAGCCATC GAAAGACATCGTCCATTCGGGTCTTGACTACACGATGGAGCGTTCTGCACGGGCCATC TTGGCCCATTGATCATGCCATCTCATTGATTGGTTTATGGATTTAGTTATGCTATTTATT
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses DGDH4	ATGAGGACAGCCATCAAGTACAATCTTGGAA-TTGATCTTCGCACAGCTGCGTACGTTAAATGAGAACTGCAATCAAGTATAACTTGGGCA-TTGATCTCCGTACTGCTGCTTATGTCAAATGAGAACCGCCATCAAATACAACACGGGCA-TTGACCTGAGGCTGGCTGCCTACATCAATTAGAAAACACAAA-ACCTATTAGAAAAGCGCTTGCTCTTTCGGCATTTGCTCTTCCCAT***********************************************************************************************************************<
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	CTCCATTGAGAAGATCTTCAACACCTACAAGGGTGCTGGTCTCACCTTCACCTAAATGTT TTCCATTGAGAAGATCTTCAACACCTACAAGGAGGCTGGTCTTACATTCACCTAAA TTCCATTGAGAAAATCTTCACGACGTATAACTCGGCCGGTCTCTCCTTCACTTAA ATTGGTTCAGTACTTCCAAATTTCGTTTCTCGTCAATTTACTTTCGATTTATTATCC
E.sinensis L.vannamei P.hawaienses D.melanogaster	AACTATGCTTGAATGGCAGAACTGGATTTGTTCCCTGATGGAAATTCTGAACCAGC ATCCTTGTTAGAATGTTGGCATGGTCATGGACTGTTTCC-ATCAGAGATTAAAAAAAAA ACCTACACCTGAAAATCAAACCATAACCAAGAGACTCTAAGATCGTTATATAATTTTGAA

E.sinensis	CAAGAGTTTGTAGATAATGAGGAACCTGAGTGGAGGTCA-CTACTTTTAGGTAAGGGTTC
L.vannamei	ААААААА
P.hawaienses	
D.melanogaster	GTATCATCTAAGTAATTCGTTGTTTATTCTTCTTCTTTTTCCGTTTCTCTATCAACAATG

Anexo 8. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da glutamato piruvato desidrogenase das espécies *Drosophila melanogaster* (GenBank NM_167367.1); *Sogatella furcifera* (GenBank: KJ000066.1); *Culex quinquefasciatus* (GenBank XM_001867852.1).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

C.guinguefasc.	TCCGCCGATCCGCTAGTGTTTTCCGCGAACGGTACCAGCAACAGCCG
S.furcifera	TGGCGTTAAAACGCGCAGCCGATTGTGGCGTTAAAGAGTA
D.melanogaster	TGGAACAAGCGGCGATTTCATTCAACCGTTAGACGTCCGCCGTTCCTTTTCAACCAGCCA
	* * * * * * *
C.quinquefasc.	CAGCATGTCGACCCGCTGCG-TCACGGTGGACAACATCAACCCGGCGATCAAGCT
S.furcifera	AAGAACTCTACGAGCCACGTG-TCACACTCGACAACATAAATCCGGCGATCGTGAA
D.melanogaster	CAAAATGCCGTCGTCGTCGAAAGCGCTCACACTGGATAACATAAATCCCAACTTTATTGC
	* * * * * * * * * * * * * * * * *
C.quinquefasc.	GATGGAGTACGCGGTCCGCGGACCGCTCGTCATCCGGGCCGGCGTCATC <u>GAGAAGGAACT</u>
S.furcifera	AATGGACTATGTAGTGCGAGGGGGGGGGCCCTTATGCGAGCCGGAGCTATT <u>CAGAAGGAACT</u>
D.melanogaster	CATGGAATATGCCGTTCGCGGGTCCTCTGGTGATTCGTGCTGGGGAAATC <u>GAGAAGGAACT</u> ***** ** * ** ** ** ** ** ** ** ** ** *
C.quinquefasc.	GGAGCAGGGCGCCAAGAAACCCTTCACGGAAGTGATCCGCGCCAACATCGGGGACTGCCA
S.furcifera	<u></u>
D.melanogaster	<u>GGAAAAGG</u> GTGTCAAGAAGCCATTCGACCAGGTGATCCGTGCCAACATCGGTGATTGCCA
-	*** **** * * *** ** *** * ***** ** *****
C.quinquefasc.	CGCCATGGGCCAGCAACCGATCACATTCCTCCGGCAGGTTCTCGGCCTGGTGTCCTACCC
S.furcifera	GGCTATGGGACAGCAACCGATCACGTTTCTGCGACAGGTCTTGGGACTGATCACGTATCA
D.melanogaster	TGCGATGGGCCAGCAGCCCTTGACCTTCCTGCGACAGCTGTTGGCGCTGACCTTCGAGAC
C.guinguefasc.	GCCCCTCTTTGACG-ACAAATCAATCCCGGAGGACGCGAAGCAACGCGCGCGCGGGACATCC
S.furcifera	ACCGCTTTTCAACG-ACCCTACCATCCCAGAAGATGCCAAAGAACGAGCCCGCATCATCC
D.melanogaster	ACGTCTGCTGGATTCACCCGATTATCCC-GAGGACGTCAAGAAGCGCGCCTGTGCCATTT
_	* ** * * ** **** ** ** * ** * ** * ***
C.quinquefasc.	TGAAGGGCTGCAAGGGCGGTTCGGTTGGGTCGTACACCGACTCGAACGGTATCGAGGTGA
S.furcifera	TATCGGATTGCGTGGGCAACTCTGTGGGTTCCTACACCGATTCGAGCGGAATCGAAATCA
D.melanogaster	TGAACGGCTGCCAGGGTCAATCGGTGGGCTCGTACACCGACTCCGCCGGTCTGGAGGTGG
	* * *** *** ** ** ** ** ****** ** *** *** *
C.quinquefasc.	TTCGGCAGCATGTGGCCCAGTACATCCAGGACCGTGACGGCGGAATCCCGTCCGATCCGG
argpt3	TTCGGAAACACGTTGCTCAGTACATTCAGAATCGGGACGGTGGAATTCCATCCGATCCGA
D.melanogaster	TGCGTCGCCAGGTTGCTCAGTACATCGAGAAAAGGGATGGCGGCATCGCCTCCAATTGGC * **
C.guinguefasc.	CCAACATTATCCTGTCGGCGGGTGCCTCCGGTGGCATTAAGGTGCTGATGTCACTGCTGC
S.furcifera	GCAATATAATCATGTCGGCCGGGGGCAACCGGTGCAATCAAGTCGCTAATGTCCCTATTTC
D.melanogaster	AGGACATCTATCTAACCGGCGGTGCCTCTCCCGGCATCAAGAGCATTCTCTCCATGATCA
-	* ** * * * ** * * * ** * * * * * *
C.quinquefasc.	GGTGTCCCATCGACGGAAAGAAGCCCGGCGTGATGATCCCCATCCCGCAGTATCCGCTGT
S.furcifera	GGTGTACGATCGATGGCAAGCTGCCGGGAGTTATGATCCCAATTCCGCAATATCCAATGT
D.melanogaster	ACGCCGAGGTGGGATGCAAGGCGCCTGGTGTCATGGTGCCCATTCCGCAGTACCCACTGT * * * *** *** ** ** ** ** ** ** ** ** *
C.quinquefasc.	ATTCGGCGACGATCGCCGAGTTTGAGATGGAACAGTGCGGCTACTATCTGGACGAGGCCA
S.furcifera	ATTCGGCGACTATTTCCGAGTTGGAGATGGCGCAGGTTTGCTACCACTTGGACGAAGATC
D.melanogaster	ACTCGGCCACCATCTCCGAATACGGCATGACCAAGGTGGATTACTATCTGGAGGAGGAGA
	* **** ** ** **** * * *** ** *** ** ****
C.quinquefasc.	ACAAGTGGGGACTGGACATTACCGAGCTGAAGCGATCGCTGGCGGAGGCCAAGACGAAGT
S.furcifera	GCGGATGGGGCTTGGACATTCCAGGTTTGGAACGTTCGGTGAACGAGGCGAAGGAGACAT
D.melanogaster	CCGGTTGGAGCCTGGACAGGAAGGAGGAGGCTGCAACGGTCCTACGATGAGGCGAAGAAGGTCT * **** * **** * * *
C minmafee	
S.furcifera	GTGTACCTAGGATATTGGTAGTTATCAACCCGGGCAACCCGACCGGCCAGGTCCTGTCCA

D.melanogaster GCAATCCGCGTGCCCTGGTCGTGATCAATCCGGGCAATCCCACCGGACAGGTACTGACCC ** * **** ** ***** **** ** ** ** **** **** * C.quinquefasc. AGGAGAACATTCAGGAAATCATCAAATTCGCACACCAGGAAAAGCTCGTCCTGTTCGCCG S.furcifera GGGAAAACATCGAAAGTATCATTAGGTTTGCTTATAATGAAGATCTGGTGATCTTCGCTG D.melanogaster GCGAGAACATCGAGGAGATCATTAAGTTCGCACACGATAACAAGGTGCTGGTGGTGGCCG ** **** * **** * ** * * * * * * * * * * * C.quinquefasc. ACGAGGTCTACCAGGACAACGTGTACGAGAAGGGCTCCCA<u>GTTCCACTCGTTCAAGAAG</u>G S.furcifera ACGATGTGTACCAGAACAACCTGCACGACTAGAGTTCGAT<u>GTTCCGGTCGTTCAAGAAG</u>G D.melanogaster ATGAGGTGTACCAGGACAATGTCTACGACAAGAACTCCAA<u>GTTCTGGTCGTTCAAGAAG</u>G * ** ** ***** **** * **** ** * * * * * * * * * * * * * * * * * * * C.quinquefasc. TCCTCATGGAGATGGGCGCCCCGTACAACACGATGGAACTGTGCAGCTTCATGTCCTGCT S.furcifera TGATGATGGAGATGGGAGCTCCTTACAACCGAATGGAACTGTGCAGTTTCATGTCCTGCT D.melanogaster TGGCCTACGAAATGGGCGACCCCTATCGTAATCTGGAAATGGTCAGTTTCCTGTCCACCT ** **** * ** ** ***** ** *** *** C.quinquefasc. CCAAAGGGTACATGGGCGAGTGCGGAATCCGCGGGGATACGCCGAAATCGTCAACCTCT S.furcifera CGAAGGGTTACATGGGTGAATGCGGTATTCGAGGAGGATATGTCGAGGTTGTGAATATGT D.melanoqaster CGAAGGGCTATCTGGGCGAGTGCGGCATTCGCGGCGGTTACATGGAGGTTCTCAATCTTG * ** ** ** **** ** ***** ** ** ** ** ** * * ** C.quinquefasc. GCCCGGACGTGAAAGCCATGCTCCTCAAGTGCATCTCGGCCCAGGCTCTGCCCCACAA S.furcifera D.melanoqaster ATCCCAAGGTCAAGGCCATGCTGACCAAGTCGATAACGGCGGCGCTTTGCAGCACCACCG ** * ** ** ******* * * * ** **** * * ** C.quinquefasc. TTGGCCAGGCCTGTATGGACGTGGTGGTGCATCCGCCCCGCAAGGGTGAACCCTCGTACG S.furcifera TCGGACAAGCCTGCATGGATGTTATGGTGAATCCACCGAAACCGGGCGAACCTTCGTACG D.melanoqaster CTGGCCAGGTGGCCGTGAGTGCCCTGGTCAATCCACCGCAGCCCGGAGAGCCATCATACG * * * ** ** * **** **** ** ** ** ** ** **** S.furcifera AGTTGTTCATAAAGGAGAAGAACGCCGTTCTGACTTCGTTGAAAGAGCGTGCCAAATTGG D.melanoqaster ATCTGTACAAGAAGGAGCGCGATGGCATTCTGGCCGCTCTAAAAGAACGGGCCGAGCTCG * *** ** ***** * * * * * * * * * * * C.quinquefasc. TCGCCGAGACGTTCAACTCGATCGAGGGCTTCTCGTGCAATCCGGTGCAGGGCGCGATGT S.furcifera TGGCCGATGCGTTCAACTCGTTTGAGGGCCTTCTCGTGCAATCCGGTCCAGGGTGCTATGT D.melanogaster TCCACAAGGCACTGAACAGCTTCGAAGGCTACAAGGTTAACCCCGTACAGGGCGCCATGT * * * * * * *** * ** **** * * ** ** ** **** ** **** S.furcifera D.melanogaster ACGTCTTTCCACAGATCGAGATCCCGCCCAAGGCGATCGAGGCGACCAAGGCCAAGGCCA * * **** * ** * *** *** ****** * C.quinquefasc. AGGCGCCGGACGTTTTCTATGCATTCCAGCTGTTGGAGCAGACCGGCATCTGCATCGTCC AGCTCCCGGACGTTTTCTACGTGTACCAACTGTTGGAACAAACGGGTATCTGCGTCGTAC S.furcifera D.melanoqaster TGGCCCCCGATGTTTTCTACGCATTTGAGCTGCTCGAGACGAGCGGCATTTGCATTGTTC * ** ** ****** * * * *** * * * ** * ** ** ** * C.quinquefasc. CCGGTTCCGGCTTTGGGCAGCGCCCGGGCACGTACCACTTCCGCACCACGATCCTGCCCC S.furcifera CAGGATCCGGATTCGGTCAGAAGGATGGAACCTATCACATCCGATCGACCATTCTGCCAC D.melanogaster CTGGCAGTGGATTTGGTCAGAAGCCCGGCACGTGGCATTTCCGAAGCACGATCCTCCCGC ** ** * ** **** * ** ** ** ** *** ** ** ** ** * C.quinquefasc. AGCCGGCCAAGCTGAAGGAGATGCTCGGCAAGTTCCGCTCGTTCCACGAAAAGTTCTTGC S.furcifera AGCCGGAAAAACTCAAACATATGTTGGACGTGTTACGGTTGTACCATGAAAATTTCTTAC D.melanogaster AAACGGACAAGCTGAAGCTGATGATGGAGAAGTTCCGTGTGTTCCACGCCGAGTTCATGA * *** ** ** ** *** ** ** *** * *** * * * *** * C.quinquefasc. AAGAGTACAAGTA-AATGGTCGTGTTTTTTTTTTTCTTGCGAAAACACTTT-TTGAGTTTAAA S.furcifera GGCAGTACCAGTG-ATGGGCTGAATTATTCCTTATTTA-----TTT-ATAAGCACCAC D.melanogaster AGAAGTACAAGTAGATCAGCTGCCAACTTCCCCGTCCTCGATCCCTGTGTTAAGTGTCAA **** *** * * * * * * * * * *

C.quinquefasc.	CTTTTGTTAGGCGAAAAGCAAAACACACAAACACACACGCGCGTATTATCCGATTG
S.furcifera	AAAGATAAGTACTGAGCTAAGTG-ATAGGCGTTGTTCAAATT
D.melanogaster	TCCTCCGGCTTAGGATTAAAAATTTAAATTACCCTAATTGTTTTTTTT
C.quinquefasc. S.furcifera D.melanogaster	TAGTGAAAGAAGA-AGATGATTAAAAAACGAGAT-TTTGGAATAAGAGAGGACTGCTGATATGTTGTAAGGATATAAATATTTTGAAAATAAAAA-GCCATAGTTAGAACTGGTGTTATGTTACTGTGTCATAGCTGAATGCTTCTAAGCTCTTCTTTATATGCATATATAGATATAT****************************************************************************************************************************
C.quinquefasc.	AAATCACACTCACACACATATTTAGCATATCCCGCTTTGAAGCTTCAAACGACGATAT
S.furcifera	GATCAATATGAGAAATATATAAAAACATTTTTAAAAACCCTATGATTTGTGAACCCAACCCGCGCAGG
D.melanogaster	*
C.quinquefasc.	CGTATTTGCCAAGGTAGTAGAAGCAATTTAATTGCATGTTTTTACCACGCTAGGTTT-
S.furcifera	
D.melanogaster	TTTTATCGCCACGATAACGTTTCCAGTTAGCAATTAACCCACTTAACCATGTAGTCTTTG
C.quinquefasc. S.furcifera D.melanogaster	ATTCTTAATTGAACGAAAACTCCTGGCGGAGATTTGACAATAATTTTTGTTAGAACCAAA

Anexo 9. Alinhamento de sequências nucleotídicas do gene da leucino amino peptidase das espécies *Drosophila melanogaster* (GenBank); *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: contig24985); (GenBank XM_001844320.1).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

_____ C.quinque. P.hawaienses C.quinque. _____ $\texttt{D.melanogaster} \quad \texttt{GCAAATTTTGTCAAATTTCTGAAGCAGGCACTTCATGCGTTTGCTGCTCCTGCGTCCAGG}$ P.hawaienses _____ C.quinque. -----ATGAGTAAGCTGAGCTACC D.melanogaster CAATACGCAACCATCTCGCTCGCACCTACAGCAGCGCCCGCTTCAAAAAGATG-GCCACG P.hawaienses -----ATGTGCATTAAA-GACACA C.quinque. GGCGCGA------GCTGGTCCCTAGTGACCCGGCCCAGGCCCCGGTTCTGATC D.melanogaster GACGTAAAGTTTAACGAGTCGCTAGGCTGCAGTGATCCGCAGACACATCCGGTCCTGATC P.hawaienses AAGGTGCAAGTGAGCACCACCCTTGCATCATGTGATCCTCATAAGAATCCTGTTCTATTT ** * **** ** ** ** ** * C.quinque. GTTGGCCAGACGGGTCATCTGAAGGAGCTTCCGTTCGAGCGGGTTCGCTGCAAGCTGGAG D.melanogaster ATCGGCCAGCTGCGCCATCTAAACCTACTGAAGTTCAGTCATCTGGAGACCAAACTCAGT P.hawaienses ATTGGCCAACTTCTGCATCTTCAGTCGCTTAGCTATGCTGATGTGTCTGCTAAATTGGGA * * * * * * * * * ***** C.quinque. CCCCGTGTGAGCTCGGAAATCTTCGAACAGGCCAAATCGGTGCTGCATCCGGCGCCGACC D.melanogaster CCGCGCGTCACCGAGGAGACCTTCCTGAATGCCGTCGCTTGTCTGCATCCCGAGCCCACC P.hawaienses AATCGTGTCCCTGAGAGTGTATGGATGAGTGGCGTGAAGGGCCTGCAGCCCAAGCCCTACG ** ** * * * * **** ** ** ** C.quinque. GATAGCTGCTCGCTGTACCTGGACCTGGCCAAGCTGGCGGTTCTGCCGACCAAGGCGTCC D.melanogaster GATAAGGTATCCCTCTATCTCGATGTGGCCACCGTGGCTGCCCTGCCATTGAAGGCATCC P.hawaienses GACTGTGTGTCACTGTACCTGAACCTTTGTTCTGTTGCTGCTGCCTACTAAAGTGTCT ** ** ** * * * * * * ***** * * ** * ** C.quinque. CGGCACAACTCGGAGTCACGCGGACACGCACTGACCAAGTTGGTGCAGACGCACACTTCG D.melanogaster CGACACAATACGGCATCCCGGGCTCATGCCATCACTCGTCTGGTAAAGAACCATGTGCTG P.hawaienses CGCCACAACTCTTCCTCCAGAGCTCATCATCATCACAAAAATTGTGCGCTCACATACAGTT ** **** * ** * * * * * * * * ** C.quinque. GGGGTTAGCGAATCGATTGTGGT---TGTGTGCGACAAGGAGAACCTGTTTGCTTCCGGA D.melanogaster AACGTTTCCGAGGAGAGCGTGGTGCTCGTCGGCGAACGAGAATCTATTCGCCAGCGCC P.hawaienses GCTGCTGATGAAGAGTACATTGTGCTGGTGTGTGAACGTAGTGACGTATACGCTTCTGTG ** ** ** * * * ** * * * ** C.quinque. TGTGCCGTGGCCAGAGCCTTTCCGCTGTACAGTCGCAAAACTAGTAA-----GGCGGAA D.melanogaster TGTGCGGTGGTTCGCGCTTTTCCACTCTATTCCCGCAAAACGGGCAATCTGCTGGCCTCA P.hawaienses TGCGCTGTGGCCCGTGCATATTCTTTATACTCTCGCAAGTCGAGCGTT-----GTCAAC ** ** **** * ** * * * * ** * * * * * AAT-----GGCGTAACTTCGG-----CGGAATCG-----GTTGCC C.quinque. D.melanogaster AGTCAGCCAAAGCTAAATCTTGGATGTGGAGATGGAAACGCAAATTCAGGACGCAACGTA P.hawaienses AGT-----GACCATAA-----GCAGC-----TT * * * * * C.quinque. GTTGATGTGGAATTCCTGTTGACCGG---GGATGACTGTGTAACGAAGGAG-------P.hawaienses * * * * * * ** ** * * ---GACGTTTTGG--TGCTCGAGAGTG-CCGCTAAGGGGATAAGACTGGCAGCCAAAATA C.guingue. D.melanogaster GACGACGAGCTAAATTGCCTGAATGAGACCACACGGGCAATTCGAATGACTGCTCGCATT

P.hawaienses --CAGGATGTTGCTGTGCTTGATGCTG-CTATTTATGGCATCCGTTTAGCTGCGTGCATT *** ** ** * ** * * * ** * ** C.quinque. GTGGACGCGCCTTGCAGCGAGATGAACGTGTCCGGGTTCCTGAAGGAAATTGATGCGGTG D.melanogaster GTAGATATGCCCTGCAACGAAATGAACGTGGACCACTTCATCCAGGAAGTTGAGGATGTG P.hawaienses GTGGACACGCCTGCCCTCGAGATGACCACACGGCATTTTTGCAGGAGATAGAACAGGTT *** * *** **** * ** ** ** * **** * ** C.quinque. GCCAAAGAGCTGAAGTTGACGCCGAAGGTAATTCGTGGAGAAGAGCTCAAGCAGCAAGGT D.melanogaster GGCAGGGAGCTGTGCATTACGCCAAAAGTAATCCGTGGCGAGGAGCTGCTGGAGCAAGGA P.hawaienses GGCAAAAAGTTGAATATAACTCCGTTCGTGATCAAAGGAGAAGAATTTGAAGAAGAGAGGG * ** ** ** * ** ** ** ** ** ** ** * ** TTTGGAGGGATTTACGGCGTGGGAAAGGCATCGGATGATCCTCCGGCTTTGGCAGTTCTG C.quinque. D.melanogaster TTTGGCGGCATTTACGGCGTGGGCAAAGCTGCGGCTGTGCCGCCTGCCCTAGTTGTGCTC P.hawaienses TTCGGTGGCATATGGGGCGTTGGCAAGGCTGCTGAGTGCCCTCCAGCTCTGGCCGTGCTC ** ** ** ** * **** ** ** ** ** ** ** * * ** ** C.quinque. TCGTACGAACCGGAAGGTGCTACCGAAACCGTCGCTTGGG<u>TTGGCAAGGGAATCGTGTA</u>C D.melanogaster TCCCATGAGCCAAAGGGCGCCCAGGAGACTATCGCTCTGG<u>TCGGCAAGGGCATCGTCTA</u>C TCCCACACCTCCTGGTGCTACACAGAGCATTGCTTGGG<u>TTGGCAAGGGCATTGTATA</u>T P.hawaienses ** ** * * * * * * * * * * * * * * * * * * ** * ** C.quinque. GACACCGGTGGCCTTAGCATCAAGGGTAAGACTGCCATGCCAGGGATGAAGCGTGACTGC D.melanogaster GACACCGGTGGCCTCAGCATCAAGGCCAAGACCGGCATGCCCGGCATGAAGCGCGATGC P.hawaienses GACACTGGCGGCCTCAGTATGAAGACCAAGACTTCCATGCCTGGCATGAAACGAGATTGT **** ** **** ** ** *** **** ***** ** **** ** ** ** GGTGGTGCGGCCGCAATTTTGGGCGCCTTCTACGCTGCGGTCAAGTGCGGCTTCAAGCAG C.quinque. D.melanogaster GGCGGAGCGGCGGCGATTCTCGGAACCTTTTACGCGGCTGTCCAGTGTGGATTTAGGGAT P.hawaienses ** ** ** ** * *** * ** * ** ** ** ** ** ** * AATCTGCACGCCGTGTTCTGTCTGGCGGAGAACTCCGTTGGACCGAACGCAACCCGTCCG C.guingue. D.melanogaster AACTTGCATGCCGTCTTCTGCTTGGCGGAGAACTCTGTCGGACCAAATGCCACTCGCCCC PLAP7 AACCTTCACGCCATCTTTTGCCTCGCTGAAAATGCTGTGGCTGCCAATGCCACCAAGCCT ** * ** *** * ** * * ** ** * * ** * * ** ** ** * * C.quinque. GACGACATTCATCGGCTGTACTCGGGCCAAACCGTG<u>GAGATCAACAACACCGATG</u>CCGAG D.melanogaster GATGACATTCACACCCTTTACTCGGGCCGCACAGTG<u>GAGATCAATAACACGGATG</u>CCGAG GACGACATCCATCTCATGTACTCCGGCCGCAGCGTT<u>GAAATCAACAACACGGATG</u>CAGAA P.hawaienses ** **** ** * **** **** * ** ** ***** ***** **** C.quinque. GGTCGGTTGGTGCTGTCGGATGGAGTTTGCTACGCCGATCGCAACCTTAAAGCCAGCATC D.melanogaster GGTCGCTTGGTGCTCGCCGATGGCGTTTGCTACGCCAACAAGGATCTGAAGGCCAACATT P.hawaienses GGCAGACTTGTATTGGGTGACGGCGTCGTATTTGCTGCCAAGGACCTCAAGTGTGAGACT ** * * ** * ** ** * ** * ** ** C.quinque. ATTCTGGATATGGCTACGCTCACTGGCGCGCAAGGCATTG<u>CAACGGGCAAGTACCACG</u>GC D.melanogaster ATTCTCGACATGGCCACATTGACTGGAGCACAGGGCGTTG<u>CAACAGGCAAATATCATG</u>GT GTCCTGGACATGGCAACCCTCACTGGAGCTCAGTCGACTG<u>CCACTGGCAAGTATCACG</u>CT P.hawaienses * ** ** **** ** * ***** ** ** *** ** **** ** ** * C.quinque. D.melanogaster GCCATATTGACAAACTCGGAGACATGGGAGGCAAAGTCGTTGCAGGCTGGACGCAAATCT P.hawaienses ** * *** *** *** * * * * * ** * ** * C.quinque. GCGGACCTGCTTTCACCGGTTCCGTACTGCCCGGAGTTGCACTTTTGCGAGTTTAAATCG D.melanogaster GGCGATTTATTGGCACCCATAATTTATTGCCCCCGAATTGCATTTCTCGGAATTCGCTTCG P.hawaienses GGGGAGCTGGCTCATCCTTTGCCCTACTGTCCAGAACTTCATTTCCCGGAGTTTGCTTCT ** ** ** ** * ** * ** * ** * ** ** GCAGTTGCGGACATGAAGAATTCGGTTATGGATCGCGGAAACGCACAGGTCAGCTGCGCC C.guingue. D.melanogaster GCCATTGCTGATATGAAAAACTCGGTGGCGGATCGTCAGAACGCCCAATCCTCCTGCGCC GTTGTAGCTGACATGAAAAATTCTGTTTCGGATCGCAACAATGCGACCTCGTCATGTGCT P.hawaienses * ** ** **** ** ** ** ***** ** ** ** **

C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	GGACTGTTCATTGGGGCTCATCTGGGATTCGATTACGAAGGTGCCTGGATGCATGTGGAC GGCCTTTTCATTGCCGCCCATCTTGGCTTCGATTATCCCGGCATCTGGATGCACGTCGAT GGGCTCTTCATCGCTGCCCAGCTCGGTTTTGACTTCTCCGGGCCTGTGGGTCCACATCGAT ** ** ***** * ** ** ** ** ** ** ** ** *
C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	ATGGCCTCGCCGGTACACAACGGAGAACGCGCCACCGGATATGGAGTTGCGTTGCTGTTG ATGGCCACGCCCGTTCATTGTGGGGAGCGTGCCACTGGATACGGCGTTGCCCTGTTGTTG ATGGCCGCCTCCGGTGTACCTAGGAGAAAGAGGTACCGGTTATGGTGCAGGACTGCTGCCA ***** * ** ** * * ** ** ** ** ** ** **
C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	GGACTGTTTGGCGAGCACAGTGGCGCTGATTTGTTGAAGCACGTGGCCG ACCCTCTTCGGCGGGCACACTGACTCCAAGCTGCTTCAATCCATCGCCTCCACAGACGAG TGCCTTTTCGGTGAACACAGTCAGAGCAAGTTGCTTCGTTCCCTCTCCACT ** ** ** * **** * * *** * * * * * * *
C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	AAGCTGCTGCCGCTGGAGGAACGGTCAAAGAACCGCAGCATAAGAAAGCCCGCGTGAGCCGCCCTCGAAGCGCTGGTGCCGCGATTAACTCAGCCTGCCT
C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	AAATTGAGCACGTTTTAAGTATCTACGAAATAATCACAATTGTGTTTCAAGTA GCCTGACTGGATTAACATTTCCATCATTTTCTTTGCCCAATTGCAATCCGGCATCAGAAG AGTATGAGCAGCCATCCTCTAAGAAAACTAGGCTAGAATGA ** * * * * * * * *
C.quinque. D.melanogaster P.hawaienses	ТСТТТТТСGАТТТGTATGCATCTTTTGAAAAAATAAAAATATAAATTACTGCCAGAC ТСААТТТ-GTGTAGCCGACAGGCATTAAAAAATCAATATTATTTAGAAATACAAGAAGTA

Anexo 10. Alinhamento de sequências nucleotídicas da superoxide dismutase citoplasmática das espécies *E. sinensis* (GenBank FJ617306); *F. chinensis* (GenBank GQ168792); *M. rosenbergii* (GenBank DQ073104); *P. monodon* (GenBank AY726542) e *Parhyale hawaienses* (Sequence ID: isotig06477).(*) Indica as bases conservadas. As regiões em destaque mostram os locais de onde foram retirados os *primers*.

F.chinensis GGAGAACGTGAATGAGCGTTATGAGAATGCTCGTAAGAATGCAGGTCATTGATATAGGAC P.monodon -----GGCACGAGGCTTGCGCGTCACAC M.rosenbergi -----ATTCCCTCGCCGACTTCCACCTTCTGTCAGAAAG E.sinensis -----P.hawaienses -----GGAATTTTCACTGTTCCCTTTACCAGACTGTGAAGTTTTGTTACTTTG F.chinensis GCTCCCCCTCGAATAAGTAA----AATCATGGCTGAGGCAAA---GGAAGCTTACATCT G-TCCTCCCCGAATAAGTAA----AATCATGGCTGAGGCAAA---GGAAGCTTACATCT P.monodon M.rosenbergi A----CAACGAACAAG----CATGGCTGA---CAA---GGATGCATACATCA E.sinensis ----ACGCGGGGACAACTGC----CAGCATGGCGGATGCGAA---AGAAGCGTATATTA P.hawaienses CCTATCAAGTAAACTACACATTCCTCACCATGTCCAATGGAAATAAGGATGCCTATATTG **** * * * F.chinensis CCATCCTGGAGAAGAAGTTAGCTGAGCTGGCATTGAGGTGGATCAGATCAAGAAGA P.monodon CCATCCTGGAGAAGAAGTTAGCTGAGCTGACTGGAATTGAGGTGGATCAAGAAGA M.rosenbergi GTGCCTTGGAGCAGAAATTGGCCGAACTGTCTGGCACTGAAGTAGATCAGGTTAAAAAGA E.sinensis GCATTCTGGAAAAAAAACTGGCGGAACTGACCGGCATTGAAGTGGATCAGATTAAAAAAA P.hawaienses CTGCTCTTGAGCGTAAATTAGCTGAGCTCTCCGGCATTGAAGTTGACCAAATCCGGAAAA * ** * * * ** ** ** * ** * *** ** ** ** F.chinensis ATCAGTTCGCAAATGCAGCGGATGAGGCTGTCGCCATCCGTGAGATGGCTTCATATGTAG P.monodon ATCAGTTCGCAAATGCAGCAGATGAGGCTGTCGCCATCCGTGAGATGGCTTCATATGTAG M.rosenbergi ATCAGCTTGCAAATGCAGCTGATGAGGCTCGTGTCATCGGCGAGATGGCCGCTTATGTTG E.sinensis ACCAGCTGGCGAACGCGGCGGATGAAGCGCGTGTGATTCGTGAAATGGCGAGCTATGTGG P.hawaienses ATCAGCTTGCTAATGCTGCAGATGAGGCTCGCAGCATCCAGTTGATGGCAGATTATGTTG * *** * ** ** ** *** ** ** F.chinensis AGGGGATTGTTGTACAGCAGGCTGGT---GTTGCTGAGGCTGGTACAGTCAGTCCTCAGA AGGGGATTGTTGTACAGCAGGCTGGT---GTTGCTGAGGCTGGTACAGTCAGTCCTCAGA P.monodon M.rosenbergi CCAGCATCACCGTTCAGCGAGCCGCT---GAAGCCCCAAGTAGGACTTGTCAGCCCCCAGA E.sinensis AAGGCATTGTGGTGCAGCAGGCGGGC---GTGGCGCAGGCGGGCCTGGTGAGCCCGCAGA P.hawaienses CTGGCATCACAGTCCAGCAGGTGGCCCAGGCTGCTCAGCCAACAGTTCTCAACCCTCAGA ** **** ** * * ** * * * ** **** F.chinensis TTGCACAGATGTTTGCCCATATCAATGCTGAATTGGGTGAGGAACGAGGTACTCATGCTT TTGCACAGATGTTTGCCCATATCAATGCTGAATTGGGTGAGGAACGAGGTGCTCATGCTT P.monodon M.rosenbergi TTGCTGACATTTACTCCTATATCAATGCTGAACTGAGCGAGGCCCGTGGTGCTCATGTTC E.sinensis TTGCGGCGATGTTTAGCCATATTAACGCGGAACTGGGCGAAGCGCGTGGCGCGCATGCGC P.hawaienses TCAATTCCATCTTTGACCACATCAAGGCAGAGCTGGGGGGAGAGCAAAGGAGAGCACGCCT ** * * * ** ** ** ** ** * ** F.chinensis TGCCACCTCTCAAGTATGATTTCAATGCCCTCGAACCCCACATCTCCGGCATGATCATGG TGCCGCCTCTCAAGTATGATTTTAATGCCCTTGAACCCCACATCTCCGGCATGATCATGG P.monodon M.rosenbergi TTCCTCCCCTGAAGTACGACTACGATGCATTGGAGCCTCACATTTCTGGTACCATCATGG E.sinensis TGCCGCCGCTGAAATATGATTATGATGCGCTGGAACCGCATATTAGCGGCATGATTATGG P.hawaienses TGCCACCCCTTAAATATGATTACAAGGGGCTGGAGCCCCATATCTCTGGCCTCATTATGG * ** ** ** ** * ** ** ** ** ** ** * * * F.chinensis AGATCCACCACACAAAGCATCACCAGGGCTACATTAACAACCTAATTGCTGCTACAAAGA P.monodon AGATCCACCACACAAAGCATCACCAGGGCTACATTAACAACCTAATTGCTGCTACAAAGA M.rosenbergi AAATCCATCACCAAGCATCACCAAGCATATATCAACAACCTTAAAGCAGCAACAGATA E.sinensis AAATTCATCATACCAAACATCATCAGGGCTATATTAACAACCTGATTGCGGCGACCAAAA P.hawaienses AGATCCACCACCAAGCATCATCAGGGCTACATCAACAACCTCAAGGCTGCTGCGGCCA * ** ** ** ** ** ***** ** * P.monodon M.rosenbergi AGTTGATAGAGGCCGAACAAAACAATGATGTAAATGCCATGAATGCGTTGTTACCTGCCA

AACTGGTGGAAGCGGAAGCGGCGAACGATGTGGGCGCGATGAACGCGCTGCTGCCGGCGA E.sinensis P.hawaienses AGCTCAACGACGCCCAGGCCAAGAACGACGTCGCCGCCTGCAACGCTCTGTTCCCTGCCC * * ** ** * ** ** ** * * ** ** * * ** ** F.chinensis TCAAGTTCAATGGAGGTGGCCACTTGAACCACCATTTTCTGGACCAACATGGCTCCCG P. monodon TCAAGTTCAATGGAGGTGGCCACTTGAACCATACCATCTTCTGGACCAACATGGCTCCTG M.rosenbergi TCAAGTTCAACGGAGGTGGTCACCTGAACCACATCTTCTGGACCAACATGAGCCCAA E.sinensis TTAAAAAATTTAACGGCGGCCATCTGAACCATACCATTTTTTGGACCAACATGGCGCCGG P.hawaienses TCAAATTCAATGGTGGAGGTCACCTGAACCACCATCTTTTGGACCAACATGGCGCCCA * ** ** ** ** ****** ***** ** ********* * * F.chinensis ATGCT-----GGTGGTGAGCCTGAAGGTGCAATTGCACAAGCCATTGATGATAGCT P.monodon ATGCT-----GGTGGTGAGCCAGAAGGAGCAGTTGCACAAGCCATTGATGATAGCT M.rosenbergi ATGGA-----GGTGGAGAACCAAGTGGTTCAGTTGCTGATGCCATTAATGCTGAAT P.hawaienses ATGCTTCAAGCTCCGCCCCTGAGCCCACGGGGGATCTCCTCAGTGCCATTGTTGCCAAGT ** ** ** * ** *** F.chinensis TTGGATCATTCCAGTCCTTTAAGGACAAATTTTCTGCTGCCAGCGTTGGAGTGAAAGGCT TTGGATCATTCCAGTCCTTTAAGGACAAATTTTCTGCTGCCAGCGTTGGAGTGAAAGGCT P.monodon M.rosenbergi TTGGTTCATTCCAGGCATTTAAGGATAAGTTTTCTGCTGCTAGCGTGGGCGTGAAAGGGT E.sinensis TTGGCAGCTTTCAGAGCTTTAAAGATAAATTTAGCGCGGCGAGCGTGGGCGTGAAAGGCA P.hawaienses TCGGGTCCTATCAGAACTTCCAGAGCGAATTCAGCGCAGCGAGTGTCGCCGTCAAGGGCT * ** * *** ** * * ** ** ** ** ** * ** ** ** F.chinensis CAGGCTGGGGATGGCTCGGCTATTGCCCCAATCACAAGCTTGAGATCGCC<u>ACTTGCC</u> P.monodon CAGGCTGGGGATGGCTCGGGTATTGCGCCAATAACAACAAGCTTGAGATCGCC<u>ACTTGCC</u> E.sinensis GCGGCTGGGGCTGGATTGGCTATTGCCCGAAAAACGATAAACTGGCGATTGCG<u>ACCTGCC</u> P.hawaienses CCGGCTGGGGCTGGCTCGGCTACTGCCCCAAGAAGAATGAGCTCGCCATCGCCACCGCC F.chinensis <u>AGAACCAGGAT</u>CCCTTGCAGATCACTCATGGTCTGGTTCCATTGCTCGGCCCTTGATGTCT AGAACCAGGATCCCTTGCAGATCACTCATGGCCTGGTTCCATTGCTCGGTCTTGATGTCT P.monodon M.rosenbergi <u>AAAACCAGGA</u>TCCTCTTCAGCTTACACATGGATTGGTACCACTACTTGGACTGGACGTAT E.sinensis <u>AGAACCAGGA</u>TCCGCTGCAGCTGACCCATGGCCTGGTGCCGCTGCTGGGCCTGGATGTGT P.hawaienses AGAACCAGGATCCCCTGCAGCTCACCCACGGCCTGGTACCCCTGCTTGGACTGGACGTGT * * * * * * * * * * * * *** * ** ** ** **** ** * ** ** ** ** ** * F.chinensis GGGAGCATGCTTACTACCTTCAGTACAAGAACCTCCGTGCAGATTACGTGAAGGCCTTCT P.monodon GGGAGCATGCTTACTACCTTCAGTACAAGAACCTCCGTGCAGATTACGTGAAGGCCTTCT M.rosenbergi GGGAACATGCCTACTATCTGCAGTACAAGAACCTTAGGGCTGACTATGTCAAAGCTTTCT P.hawaienses GGGAACACGCCTACTACCTGCAGTACAAGAACCTGCGTGCCGACTACGTCAAGGCTTTCT **** ** ** ** ** ** ** ***** * ** ** ** ** ** ** * F.chinensis TCAATGTCATCAACTGGCCGAATGTGAACGAGCGTTATGAAAAAGC---CTGTAAGGATG P.monodon TCAATGTCATCAACTGGCCGAATGTGAACGAGCGTTATGAGAAAGC---TTGTAAGGATG M.rosenbergi TTAATGTGATCGACTGGTCTAATGTAAACGAGCGGTACGAAAACGC---TCGCAAGGCTG E.sinensis TTAACGTGATTAACTGGAGCAACGTGAACGAACGTTATGAAAACGCGCGTCGTAAAGCGG P.hawaienses TCAATGTCATCAACTGGGAGAACGTTGCGTCACGTTACGCTAAGGC---CCGCGCTGATG * ** ** ** ***** ** ** ** ** * ** ** F.chinensis CAGGTCATTGATTTTCTCGGTG-A-----P.monodon CAGGTCATTGACTCCTCGGGGC-AACCAAAGAACAGTGTC--ACAAGTCGTTCTCCCACC E.sinensis CGGGCCATTGACTCGCACGGTC-CCCCACCGGCCCGCCTCTAGCCTCCACTTGCT P.hawaienses CCGGCCATTGAAGTGGAGCTTCTGCTCTTGAGCTCACCTC--CCACGCCTTGACCC-CT * ** ***** F.chinensis -----P.monodon TGTAACTCAGAAGC----TGACTAGCTGTTGTGATAATGCACTAAGCTGTCTTCAA-GA M.rosenbergi TGTAAGTCGTTACCATTGGCGACCTAGTGATATTGGAATATTCCAACCTGAATATAA-AA P.hawaienses CATCCCTTCCAAATA---TTGAACATCTTACATGACGCCTCTTTGTGTGGCCCTTTCAAGA

F.chinensis	
P.monodon	TGGTTTCATTGG-GTGCCCTCTAAAAAAAAATTATTTTTCATTTCA
M.rosenbergi	GGTACTCATTTGTGCTATACCCGATAAAAAGTTGTTTTTTTTTT
E.sinensis	AGGT-TCTGTANCCTCCTCCTTTTGTCATTGACTGAAGGTAGTTTGTGTTTTGTTTTCG
P.hawaienses	CATTAGTTTATTTGCGCTTTGCTTCACAGTACTATGTTATTAAGCCGTTCAGTTTACGCT

Salinidade esperada	Bioensaio I	Bioensaio II	Bioensaio III
9	-	9,2	9,3
12	12,7	12,3	12,7
15	15,8	15,6	15,2
18	18,2	18	18,5
21	21,4	21,5	21,8
24	24,3	24,2	24,4
27	-	27,7	27,5
30	-	30,1	30,3
32	-		32,5

Anexo 11. Salinidades obtidas para cada bioensaio após a preparação das soluções salinas com sal de mar artificial.